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Чернігів, 1300-літнє місто за 70 км від білоруського кордону, був звільнений від російської блокади у квітні 2022 р. За даними Київської 
школи економіки, на той час економічні збитки міста оцінювалися у понад 4,2 мільярда доларів США. На вересень 2023 р. до Чернігова 
повернулося більше 95% населення. І попри те, що, іноді, ще тривають обстріли, місто активно живе і думає про майбутнє, щоб не лише 
“залатати дірки”, але переосмислити підхід до розвитку.



У квітні 2022 р. за координації архітектурної студії Yakusha команда більш ніж 60 волонтерів у співпраці з Чернігівською міською радою  
розпочала роботу над концепцією розвитку “Чернігів — стійке місто. Стійкий дух. Стійкий розвиток”. За підтримки Фонду ім.Гайнріха Бьолля 
було проведено опитування потреб містян, проблем інфраструктури і їхнє бачення розвитку міста. Залучені українські консультанти з різних 
міст та міжнародна експертиза. Такий підхід “знизу вгору” дозволив розробити план, який інтегрує передові принципи сталого розвитку, 
зберігаючи 1300-літню історичність Чернігова та природні ресурси. Концепція розвитку охоплює всі аспекти міського життя по таким 
напрямкам, як: історико-культурна спадщина, генплан, ключові артерії міста, стійке середовище та інфраструктура, житлова забудова, 
енергоефективність, культура, освіта та спорт, стійка економіка, маркетинг та діджиталізація.



Для оновленого позиціонування міста було обрано слово “Стійке”, яке в одному слові розказує, про що Чернігів, поєднуючи минуле, 
теперішнє і майбутнє:



Стійкість – це про 1300-літню історію.



Стійкість – це про стійкий (сталий) розвиток, без якого неможливе жодне сучасне європейське місто, побудоване навколо людини, яка є 
частиною природи.



Стійкість – це про незламний дух чернігівців, які зуміли чинити спротив ворогам, захистити рідне місто і підтримувати інших під час блокади. 
Та про мотивацію працювати над розвитком міста вже зараз.




Основна ідея концепції полягає у закладенні вектору стійкого розвитку міста згідно з принципами екологічного відновлення. Концепція 
пропонує Чернігову шляхи поєднання історичності та екологічності як певного “фільтру” для проєктів розвитку. Тільки такий, цілісний підхід, 
що враховує сильні сторони міста і відсікає зайве, допоможе вибудувати довгострокову історію на майбутнє, зберегти старе і створити 
нове, гідне обличчя міста і спадщину для прийдешніх поколінь.



Робота з відновлення – довготривала і важка. Світові приклади – початок планування ще під час війни. Відбудова без плану неможлива. 
Відновлення окремих ділянок – так, може бути і так воно і відбувається вже зараз. Проте зараз саме час розробляти концепції, стратегії, 
думати про розвиток, про всі ті речі, для розуміння та аналізу яких потрібен час. Запитавши себе, хто ми є і чого хочемо досягнути, можна 
скласти план руху до цілі. Для того, щоб коли з’являться можливості для відбудови і стане можливою реалізація, вже були не просто 
відповіді на запитання, а план дій.  Візія, план розвитку допоможуть Чернігову не просто повернутися на довоєнні показники, а розвинутися і 
стати набагато міцнішим, ніж до того.





резюме напрацювань концепці ї  розвитку “стійке місто”
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Територія Чернігова була заселена вже в ІІ тис. до н.е. Перша 
писемна згадка про Чернігів належить до 907 року.

На початку X ст. Чернігів був центром князівства і одним з 
найбільших міст Київської Русі, 80-90  роки  XI століття — час 
посилення й  зміцнення Чернігова.  В місті розгорнулося 
будівництво, великого розвитку набули ремесла і торгівля.



Протягом 1355-1356 р.р. вся Чернігівщина потрапили під владу 
литовських феодалів.Війна між Литвою і Росією в 1501-1503 р.р. 
закріпила Чернігів разом з іншими населеними пунктами за 
Російською державою.



На початку XVII ст. Чернігів увійшов до складу польського 
королівства. Після визвольної війни (1648-1654 р.р.) Чернігів знову 
стає важливим центром.



Чернігів отримав Магдебурзьке право 27 березня 1623 року 
привілеєм польського короля Сигізмунда ІІІ. Документ визначав 
правові основи міського життя та стосунки міста з державою



В 1750 році сталася Велика Чернігівська пожежа, яка знищила 
майже всю дерев’яну  і значно пошкодила кам’яну забудову, в тому  
числі, Спаський собор  та інші  монументальні споруди.



Найдавнішим  із картографічних планів міста є “План Черниговской 
крепости со облежащей ситуацией” 1739-1740 р.р.”

Першим планом регулярного планування усього міста став проект 
1786р. 



Багаточисленні дерев’яні житлові будинки будувались по типовим 
проектам, але з широким використанням народних декоративних 
прийомів.

Найбільш характерні для Чернігова типи житлових будинків на 3-5-7 
вікон з двома декоративними фронтончиками, прикрашені 
пропильним і рельєфним різьбленням.



На жаль, багато з цих будинків зруйновано в 1941-43 р.р. За рівнем 
руйнувань Чернігів займав 4-е місце.

Перший післявоєнний проєкт відбудови і реконструкції міста – 
«Генеральная схема планировки Чернигова» був розроблений 
інститутом “Діпромісто”. За цим проєктом територія  міста 
зберігалася в межах, близьких до проєкту 1935-37 р.р.�

Історична довідка



Давньоруська архітектура

Чернігівське дерев’яне  мереживо

Козацьке бароко

Радянська архітектура

Чотири основні етапи розвитку архітектури міста



Спільні риси давьоруських сакральних 
будівель

 Будівництво відрізнялось пошаровим цегляним 
муруванням.

 Використовували лекальні плінфи (тонка 
квадрата цегла) та природний камінь, керамічні 
деталі.

 Як зв’язуюче використовували цем’янку — 
вапняковий розчин.




Оздоблення фасаду:

 Використовували для декорування кам’яні 
різьблені архітектурні деталі, кольорові плінфи.�
Внутрішній декор: використовували техніку 
настінного розпису «a fresco». Покрівлю 
покривали свинцевими листами. 

 Підлога: використовували рожевий шифер 
(червоний пірофілітовий лупак)��

Давньоруський період

Містобудівні традиції міста

Борисоглібський собор

Спаський собор Успенський собор



Спільні риси козацького періоду садиб XVII та ХIХ:

 Форми. 

 Найчастіше - двовоповерхові споруди, 

 Конфігурація будівлі П-подібна.

 Класично козацька садиба включає в себе 
житловий будинок, канцелярію та кам’яницю. 
Товщина стін камяниці більше 1м. Зроблено це було 
з оборонною метою, щоб стіни не пробивалися 
зброєю того часу.

 Будівлі мають ознаки  бароко з переходом 
у класицизм, але без портиків та колон.� Частим 
архітектурним елементом є башта.�

 Матеріал покрівлі:

 Гонтовий дах мав червоне забарвлення, залізний-
зелене

 Вікна: 

 Вікна мали прямокутну витягнуту форму, 
закінчення у вигляді напівциркульних арок, 
оздоблені лиштвами, сандриками і віконницями, 
засклені шибками  зеленого кольору зі скла круглої 
або восьмигранної форми.

 Матеріали фасаду.

 Фасади кам'яні, потиньковані.

Козацький період XVII—XVIII

Містобудівні традиції міста



На початку XX століття дві третини будинків у 
Чернігові були дерев’яними, виконаними 
переважно в неокласицистичному стилі і 
модерному стилі. І чим заможнішою була родина, 
тим пишнішим було оздоблення будинку. 
Найчастіше в дерев’яному оздобленні приватних 
будинків можна побачити символи води, рослинні і 
тваринні орнаменти – квіти, півники, коники, зірки, 
знаки Сонця, землі. Ці символи обов’язково будуть 
розташовані в оздоблювальних елементах зверху 
будівлі. Зигзагоподібний символ води «бігунок» 
розміщували над зображенням рослин як 
побажання врожаю, знак давньоруської богині 
«рожаниці» — як символ родючості.



На зображеннях можна побачити 8-кутну різдвяну 
зірку, а також зірку Давида.










Текст взято із сайту «Уніан». Зображення взято із 
сайту «Дерев’яне мереживо Чернігова»

Дерев’яне мереживо



Символи, властиві дерев’яному різьбленню, можна 
спостерігати у вишивці, в декоруванні кераміки, 
навіть писанкарстві. У давнину господар 
сподівався на добрий врожай, зображуючи на 
своєму будинку «воду над полем». Є охоронні 
символи, приміром, надвіконні сандрики мали 
зображення левів. Прикметно, що в дерев’яних 
будинках ХХст. господарі використовували 
різьблення вже як декоративне оздоблення, і 
важливого значення набула естетична, а не 
ритуальна чи захисна функція.



На зображеннях можна побачити оздоблення з 
рослинними і тваринними мотивами.













Текст взято із сайту «Уніан». Зображення взято із 
сайту «Дерев’яне мереживо Чернігова»

Дерев’яне мереживо



Тільки в середині XIX століття з’явилися пропильні 
інструменти, що дозволило виготовляти 
різьблення вищої складності – не лише глухе чи 
накладне, а й наскрізне та рельєфне. У ті часи 
різьблення не фарбувалося, фарба на будинках, як 
елемент оздоблення та захисту, з’явилася пізніше. 
Популярними в оздобленні були також геометричні 
елементи. Часто будинки прикрашені символами 
поля — ромби та прямокутники, засіяного поля — 
ромби з крапкою, горішніх вод — хвилі під 
карнизами.



На зображеннях можна побачити оздоблення з 
рельєфним різьбленням і геометричними

елементами.














Текст взято із сайту «Уніан» і «Локальна історія». 
Зображення взято із сайту «Дерев’яне мереживо 
Чернігова»

Дерев’яне мереживо



Традиційно дерево – нетривкий матеріал, який 
руйнується під дією погодних умов і часу. А ще 
пожежі. Під час Другої світової війни місто зазнало 
суттєвих руйнувань. Саме тому в Чернігові нині 
збереглося не так багато будинків з різьбленням. І 
ті, що залишилися, власники хочуть «зашити» у 
сайдинг, викинути віконниці та різьблення, 
вважаючи, що так буде сучасніше і красивіше, 
вкотре підтверджуючи, що в кожного – своє 
відчуття прекрасного.



Вирішенням могло б стати створення міської 
програми щодо збереження дерев’яних будинків.



На зображеннях можна побачити приклади 
сучасного стану дерев’яних житлових будинків

Чернігова.












Текст взято із сайту «Уніан» і «Локальна історія». 
Зображення взято із сайтів «Уніан», «Ukraїner»

Дерев’яне мереживо



вікна однакові за розміром, розташовані рівномірно по

фасаду, на однаковій відстані або 2 різних, які 

повторюються.

Співвідношення розмірів вікна: h вікна = 2а

Спільні риси дерев’яної забудови XIX- XX ст.:



Переважає одноповерхова 1 або 2-родинна 
житлова забудова, рідше - двоповерхова. Також 
зустрічаються прибуткові будинки. Будівлі 
прямокутні в плані, перекриті 4-скатним дахом, 
часто з прибудовами, перекритими 1-скатним 
дахом.  



Оздоблення фасаду:



Тло фасаду – горизонтальні дерев’яні дошки.

Колір будівель в існуючому стані здебільшого 
коричневий. Автентичні будівлі не фарбувалися, 
фарба на будинках, як елемент оздоблення та 
захисту, з’явилася пізніше. 

Матеріал покрівлі: шиферний або фальцевий дах.

Основні засоби композиції фасаду – метр і 
симетрія.



Дерев’яне оздоблення:



Домінує оздоблення вікон, переважно, верхньої 
частини у вигляді різьблених сандриків, часто 
зустрічаються різьблені пілястри, розташовані по 
кутах будівлі або/і рівномірно по фасаду, різьблені 
карнизи, прикраси фронтонів.

Вулиця

рідше будівля примикає до вулиці короткою стороною

розташування відносно вулиці:

найчастіше будівля примикає до вулиці довшою 

стороною

Вулиця



Містобудівні традиції міста. Чотири типи фасадів



Старі фотографії дерев’яних будівель Чернігова





Двохповерхова житлова забудова:

 
 Матеріал - цегла

 Означений цоколь (червоний колір) і основна 
частина (жовтий/світло-рожевий)

 Карниз під скатним дахом

 Молдинги під вікнами/ навколо вікон і дверей

 Сучасний стан: більшість будівель виглядає 
трохи занедбано і, схоже, реставруюють їх на 
свій смак і можливості через відсутність 
стандарту.




Двохповерхова-п’ятиповерхова житлова 
забудова:



Розташована вздовж проспекту Миру.



Особливості:

 Забудова по периметру кварталу

 Означений цоколь/ цокольний поверх 
(червоний колір) і основна частинас (жовтий/ 
світло-рожевий). 

 Зі сторони двору - неоштукатурена цегла

 Декорований карниз під скатним дахом

 Молдинги під вікнами/ навколо вікон і дверей 
(часто аркові проїзди у двір)

 Підкреслені вхідні групи.

Радянська забудова
Представлена у місті 2, 3, 5- поверховою 
забудовою

вул. Шевченка 13

вул. Коцюбинського 50

вул. Коцюбинського 75



Для міста Чернігів характерне поєднання будівель 
різних епох, різних архітектурних стилів та 
підходів. 



Давні храми зі стінами, зробленими з плінфи -
пошарове цегляне мурування, де як декор 
використовувались кам’яні різьблені архітектурні 
деталі, кольорові плінфи.

 

Найчастіше у храмах зустрічаються аркові форми-
вікна, двері, форма даху. 



Дерев’яні будинки, для яких характерне художнє 
різблення фасадів з різноманітними візерунками, 
скатні дахи та використання кольору.



Більш сучасні будівлі 2-5 поверхів, побудовані з 
цегли, з характерним декором у вигляді молдингів 
навколо вікон та дверей, часто аркові проїзди у 
двір та підкреслені вхідні групи. 



Для цих будівель притаманні більш прямі форми, 
прямокутні вікна, двері, використання 
геометричного декору та кольору.







Щоб місто не втрачало свою 
індивідуальність, при проектуванні нових 
будівель та споруд, розробці генеральних 
планів та концептів, потрібно враховувати 
всі особливості міста, підкреслювати 
найцінніше, розвивати його доповнюючи, 
пам’ятати історію і традиції, створювати 
місто для людей, враховуючи їхні 
потреби. 

Загальні висновки та 
елементи 

Елементи декору

Елементи декору

Форми

Матеріали та кольори



Реклама та навігація міста

Період Другої світової війни

СучасністьРадянський період

Царський період



Реклама та навігація міста
Царські часи. Поліграфія, шрифти



Наступні кроки та пропозиції

 А р х і т е к т у р н і  е л е м е н т и ,  я к і  п р и т а м а н н і  
Ч е р н і г о в у ,  і м п л е м е н т у в а т и  у  с у ч а с н і  
а р х і т е к т у р н і  ф о р м и . 

 Р о з р о б и т и  н а  о с н о в і  ц и х  д о с л і д ж е н ь  
п р и к л а д и  д л я  м а й б у т н ь о г о  м і с т о б у д у в а н н я ,  
а  с а м е :

 	 м а л і  а р х і т е к т у р н і  ф о р м и  ( з у п и н к и ,  
л а в к и ,  о г о р о ж і , 	 	 д е к о р а т и в н е     
о с в і т л е н н я ,  е л е м е н т и  б л а г о у с т р о ю )

 	 ф а с а д и  б у д и н к і в ,  ш к і л ,  с а д о ч к і в .

 	 н а в і г а ц і я  м і с т о м ,  р е к л а м н і  к о н с т р у к ц і ї .

 П р и д і л и т и  о с о б л и в у  у в а г у  з б е р е ж е н н ю  
І с т о р и к о - к у л ь т у р н и х  о б ' є к т і в  ,  а  т а к о ж  
д е р е в ' я н и х  б у д и н к і в  з  м е р е ж и в о м .  
Д о с л і д и т и  і с т о р і ю  к о ж н о г о ,  т а  н а д а т и  ї м  
о с о б л и в и й  с т а т у с ,  щ о б  з а х и с т и т и  в і д  
р у й н у в а н ь  т а  п е р е б у д о в  ф а с а д і в .  

 П о с и л и т и  і с т о р и ч н и й  п о т е н ц і а л  м і с т а ,  
р о з р о б и в ш и  д о д а т к о в і  т у р и с т и ч н і  
м а р ш р у т и .

 З а п р о п о н у в а т и  г о с т я м  м і с т а  ц і к а в і  
м а р ш р у т и  н а  2  д н і .  С п о н у к а т и  з а л и ш и т и с ь  
н а  в с і  в и х і д н і ,  щ о б  з а д і я т и  г о т е л і  т а  
р е с т о р а н и  ( з а р а з  -  о д и н  д е н ь ) .

 П р и д і л и т и  у в а г у  і н ф о р м а т и в н о с т і  т а  
і н ф р а с т р у к т у р і  н а  ц и х  м а р ш р у т а х

 Н а д а н н я  о б ' є к т а м  с т а т у с у   с в і т о в о ї  ́
с п а ́д щ и н и  Ю Н Е С К О  і  р о з р о б к а  м а р ш р у т і в  
п і д  ц е .



 г е н п л а н  м і с та  ч е р н і г і в

склад команди:               Юлія Красновід                 Дарія Драгілєва                Олександр Ляшук                Вікторія Якуша              Марина Кравченко



схема межі міста 2022-2023



схема ключових артерій міста

п р о с п е к т  Л е в к а  
Л у к ' я н е н к а



зонування



 все  необх ідне  -  поруч  з  домом
 розпод ілення  транспортного  потоку
 компактн ість  енергоефективного  м іста
 можлив ість  регулювання  обсяг ів  інвестування  у  

забудову
 можлив ість  б ільш безпечних  маршрут ів ,  

урбан істичних  р ішень
 для  орган ізац і ї  децентрал ізованих  район ів  треба   

розглянути  буд івництво  заклад ів  осв іти ,  культури  і  
спорту,  залежно в ід  наповнення  району,  що вимагає  
додаткових  першочергових  інвестиц ій

Пропозиції



 а н а л і з  р у й н у в а н н я  м і с та

склад команди:              Тетяна Ролінська               Андрій Кравчук               Олександра Праута                 Дарія Драгілєва             Вікторія Якуша

3-D карта основних руйнувань - за посиланням в QR-коді







мапа руйнувань/функціональний розподіл

житлові




історичні




комунальні

навчальні




спортивні




інші







мапа руйнувань/відсоток руйнувань міста

100% руйнувань 




75% руйнувань




50% руйнувань 

25% руйнувань 




10% руйнувань 3-D карта основних руйнувань - за посиланням в QR-коді





 з р о б и т и  з а г а л ь н у  м а п у  у с і х  о б ’ є к т і в ,  в к л ю ч н о  з  
п р и в а т н и м  с е к т о р о

 і н т е г р у в а т и  3 D  м а п у  н а  с а й т  т а  з р о б и т и  ї ї  
і н т е р а к т и в н о

 о с о б л и в у  у в а г у  п р и д і л и т и  і с т о р и ч н о м у  с п а д к
 с ф о р м у в а т и  п р о г р а м у  п о  з б е р е ж н н ю  і с т о р и ч н о г о  

с п а д к
 в і д о б р а з и т и  н а  і н т е р а к т и в н і й  м а п і  ф о т о  і с т о р и ч н и х  

о б ’ є к т і
 з а л у ч и т и  ф о н д и  н а  р е а л і з а ц і ю  ц і є ї  п р о г р а м
 д о д а т и  н а  с а й т  3 D  с к а н у в а н н я  о б ’ є к т і в  і с т о р и ч н о г о  

с п а д к
 с ф о р м у в а т и  б а з у  у с і х  в і д с к а н о в а н и х  о б ’ є к т і в  д л я  

м і с т а  т а  р е с т а в р а т о р і
 з б е р е г т и  ц е й  с к а р б  д л я  н а с т у п н и х  п о к о л і н ь

Пропозиції



 кл ю ч о в і  а р т е р і ї  м і с та



4 . 1 .  п р о с п е к т  м и р у

склад команди:         Наталка Ходарченко      Оксана Польгуй      Дарія Драгілєва       Олександр Ляшук         Вікторія Якуша         Тетяна Ролінська         Марина Кравченко



аналіз проспекту Мира



схема розвитку проспекту Мира



Історико-культурна спадщина

 хмара точок

 інтеграція історичних памʼяток в життя міст

 сучасна історія




Провести лазерне сканування історико-культурних пам’яток.

Сформувати базу моделей, які надалі можна використовувати 
як для відбудови пам'яток (у випадку руйнувань), так і для 
розвитку історико-культурних програм Чернігова, створення 
навчальних

матеріалів, доповненої реальності, тощо.

Використання бази моделей варто опрацювати і в роботі над  
діджиталізацією Чернігова.



Залучити пам’ятки до сучасного життя міста:

наприклад, створити відкритий громадський простір (коворкінг, 
кав'ярню-читальню, конференц-залу, яку можна орендувати 
для проведення певних заходів, тощо) у відновленій після 
бомбардування Обласній бібліотеці для молоді(колишній музей 
Українських старожитностей ім. Василя Тарновського), як 
додатковий функціонал, окрім свого фактичного призначення.



Зберегти існуючі історико-культурні пам'ятки і створити нові 
місця і пам'ятки сучасної історії – історіїросійської агресії.

Це можуть бути зелені зони і меморіали на честь героїв, місця 
пам’яті загиблих, збережені місцяруйнувань.

Такі пам'ятки і місця мають бути визначені спільно з громадою 
міста та мерією і закладені взонування Чернігова для подальшої 
розробки їх проектів. Подібні заявки мають бути основою для

залучення грантових і дотаційних коштів для їхньої реалізації.


Розвиток туризму

 готельна інфраструктур

 бізнес-оренд

 місто одного дня перетворити на 2-днів +



Провести аналіз наявних готельних сервісів, розробити пропозиції 
щодо їх розвитку, розрахунки збільшення туристичної потужності 
Чернігова, що відповідатиме маркетинг-частини концепції 
розвитку

міста (більш детально - у частині маркетинг-концепції).



Розвивати орендований транспорт (каршерінг, келосипеди, 
камокати, тощо).



Сьогодні Чернігів для туристів – місто одного дня (швидко можна 
обійти всі культурні пам'ятки, ввечері посидіти в ресторані). 
Пропонуємо урізноманітнити туристичні локації міста,щоб 
збільшити час перебування туристів щонайменше до двох днів, а 
саме:



- розвинути додаткові привабливі для туристів громадські 
активності;

- розширити туристично-рекреаційні маршрути

- додати, окрім топових, більш усамітнені маршрути (для 
любителів просто погуляти по центруміста і місцях з пам’ятками, 
подосліджувати те, чого немає у путівниках, тощо).

Пропозиції

Туризм

 готельна інфраструктура (готель “Україна” 
розбомблений, готель “Градецький”  передано під 
реконструкцію як житловий будинок

 видові панорами






Пропозиції

 проаналізувати та переформатувати функціональне 
призначення окремих територій  



 переглянути та відновити першочергове функціональне 

призначення деяких споруд та додати комерційну функцію 
окремим будівлям  



 збільшити кількість комерційних зон та громадських зон 

відпочинку 


 в зонах загальноміського центру додати можливість 

громадських, комерційних та розважальних функцій 


 збільшення та розширення зелених зон вздовж вулиць, 

продовження «зеленої» вісі проспекту Миру (від вул. 
Чорновола)  



 дотримання «блакитної лінії»*, що склалась історично і 

збереження її в процесі реконструкції та нового будівництва  


 

*  Блакитна ліінія — межа, що відзначає лінію висот забудованої ділянки, 

кварталу тощо. Складається історично і по-можливості зберігається в 

процесі реконструкції охоронних територій сучасних міст.





схема розвитку артерій просп. Миру і р. Стрижень 



схема публічних просторів



аналіз публічних просторів з описанням



склад команди:              Анастасія Лукашова               Олег Савицький             Ольга Гаврик            Олександр Ляшук

4 . 2 .  П р о с п е к т  Л е в ка  Лу к ' я н е н ка



-  п і д с и л и т и  т р а н з и т н у  м а г і с т р а л ь  з  а к т и в н о ї  ч а с т и н и  м і с т а ,  п р о с п е к т у  Л е в к а  Л у к ' я н е н к а  
т а  ж и т л о в о г о  м і к р о р а й о н у  м і с т а  М а с а н и  з  н а с е л е н н я м  ~  3 0  0 0 0 



-  в и к о р и с т о в у в а т и  к о н ц е п ц і ї  " д е ц е н т р а л і з а ц і ї "  т а  1 5 - х в и л и н н е  м і с т о  



-  п р о п р а ц ю в а т и  п и т а н н я  і н ф р а с т р у к т у р и ,  б л а г о у с т р о ю ,  к у л ь т у р н е  т а  о с в і т н є  ж и т т я

схема поєдання проспекту Левка Лук'яненка та житлового масиву Масани

п р о с п е к т  Л е в к а  
Л у к ' я н е н к а



схема проспекту Левка Лук'яненка

Проспект Левка Лук'яненка



4.3 .  промислова зона

склад команди:              Євгеній Артамонов            Олександр Ляшук             Олеся Шамієва             Тетяна Ролінська



cхема промислової зони 



Теор ія  розбитих  в ікон





У  1982 роц і  соц іологи  
Джеймс В ілсон  та  Джордж 
Келл інг  створили теор ію 
розбитих  в ікон .  Вони  
стверджували ,  що в  
несприятлив ій  обстановц і  
прост іше зайнятися  
хул і ганством — наприклад ,  
якщо в  буд івл і  на  вулиц і  
розбито  в ікно ,  це  певним 
чином подає  людям приклад  
з  насл ідування . 



Також це  дає  в ідчуття  
занепаду  м іста .






Рев італ ізац ія  — це  
в ідновлення  буд івель  чи  
м іського  середовища,  в  
результат і  якого  їм  
повертають  втрачене  
призначення  або  надають  
нового 


Промисловий спадок




Американська  пивоварня  в  Балтимор і ,  штат  Мериленд 
 В 'язниця  в  САЛЕМЕ,  штат  Массачусетс 


Міжнародн і  приклади рев італ ізації



Бункер  Прусського  флоту 



Цей  занедбаний бункер ,  
збудований у  1853 роц і ,  
розташований у  Ватовому мор і  
вздовж п івн ічно-зах ідного  
узбережжя Н імеччини ,  
перетворюється  на  новий  оф існий  
будинок  для  компан і ї .  Також 
бункер  перетворюється  на  прост ір  
для  виставок ,  заход ів  та  арх ів ів . 


Міжнародн і  приклади 
рев італ ізації



4 . 4 .  з о н а  р і ч к и  С т р и ж е н ь  

склад команди:              Євгеній Артамонов            Олександр Ляшук           Дарія Драгілєва              Вікторія Якуша



дослідження-загальне зонування

Зонування показує, що вздовж берегів річки головна функція – житло, переважає приватне 
житло з прямокутними формами ділянок, 1-2 поверхи, окремими плямами видно, як 
високоповерхівки інтегруються в малоповерхову забудову, що вже історично склалася.

Ближче до Десни збільшується кількість високоповерхівок, комерційної та громадської 
функцій.



схема поверховості

Поблизу річки переважає садибна малоповерхова забудова та багатоквартирні будинки 
середньої поверховості 



Разом з тим, досить близько до річки та захисних прибережних зон будуються нові 
багатоповерхівки та житлові комплекси 9+ поверхів (будинки на вулицях О. Міхнюка, 
Гетьмана Полуботка, проспекті Перемоги). 







інфраструктура

Є прогавини між субцентрами, не розвинена веломережа, недостатньо громадської 
інфраструктури для пересування .





Рослинний світ зон навколо Стрижня характеризується великою 
різноманітністю видового складу. Найпоширенішими є сосна, ялина, дуб, 
вільха, береза. 

Прибережні зони мають розгалужену систему зелених насаджень: 
регіональний ландшафтний парк «Ялівщина», парк «Мар’їн гай», неподалік 
Чернігівский Дитинець, міський пляж «Золотий берег» та інші зелені 
зони, які слугують рекреацією для місцевих жителів та гостей міста. 

Річка Стрижень має унікальну флору, до складу якої входять навіть 
реліктові види рослин - сальвінія плаваюча та водяний горіх.  




Найбільш поширеним покриттям на прилеглих до річки транспортних і пішохідних шляхах є асфальт та 
тротуарна плитка, деякі з доріг мають гравійне покриття. 

Стан покриттів у не дуже хорошому стані, хоча, в зоні міського пляжу та по вулиці Проектній, 
частково є нові пішохідні та вело доріжки. Через поганий стан покриттів та безліч бар’єрів, прилеглі до 
річки території є не дуже комфортними для користування. 



Вздовж річки багато важкопрохідних місць, а доріжки для велосипедистів, а тим більше, для маломобільних груп – просто відсутні.    5 
вулиць перетинають Стрижень – 77-ї Гвардійської Дивізії, Київська, проспект Перемоги, Полуботка, Шевченка та Берегова – є 
бар’єрними для пішоходів і велосипедистів. На вулицях 77-ї Гвардійської Дивізії, Київській – пішохідні переходи відсутні. Мости через 
річку Стрижень знаходяться у аварійному стані, мають сходи та не облаштовані для велосипедистів та МГН*. 

В деяких місцях, наприклад, на ділянці Стрижня між вулицями 77-ї Гвардійської Дивізії та Київській – паркани знаходяться впритул до 
води у 25-метровій захисній смузі (де будівництво заборонено законом), що блокує прохід для людей, також ці ділянки часто 
потерпають від весняних повеней.

Уздовж річки багато місць з недоступністю людей до води – схили зі значним ухилом, хащі, забори. Часто зустрічаються купи сміття.



* МГН - маломобільні групи населення 




Аналіз берегів Стрижня показав – що різні частини правого та лівого берегів впродовж часу 
сформували своє власне зонування – деякі більш природні, з місцевою флорою, а деякі більш 
громадські, мають набережну або межують з спортивними майданчиками, спорудами або 
житлом. Таке зонування виявляє та обґрунтовує використання цих ділянок у майбутньому.



- очистити річку від забруднюючих стоків, укріпити 
берег, відновити існуючу флору та фауну річки, 
додати аерацію річки;

- створити безбар’єрні пішохідні та веломаршрути 
уздовж річки Стрижень;

- створення тихих та гучних громадських зон для 
відпочинку, спілкування, споглядання природи, 
спортивних зон;

- прибрати паркани та бар’єри у захисній смузі 25 м 
від річки, ця зона вільна для містян та туристів;

- реновація промислових та адміністративних 
підприємств уздовж річки Стрижень та 
регіонального парку Ялівщина, під громадські 
функції;

- дотримуватись поверховості першої лінії забудови 
вздовж захисної смуги 25м у 2-3 поверхи.

- підняття рівня екологічної усвідомленості для 
мешканців міста.


Пропозиції:



впорядкування території парку 
Мар’їн Гай

(штучна аерація)

(штучна аерація)



впорядкування території парку 
Мар’їн Гай

(штучна аерація)

(штучна аерація)



впорядкування території парку 
Мар’їн Гай

(штучна аерація)

(штучна аерація)





приклади річок в міському середовищі 



р.Стрижень



приклади мостів та переходів 



приклади безбар’єрності



впорядкування території парку Мар’їн Гай

р.Стрижень



приклади громдаських набережних



приклади ревіталізації



концепція набережної р.Стрижень (район Красного мосту)



концепція набережної р.Стрижень (район Красного мосту)



концепція набережної р.Стрижень (район Красного мосту)



концепція набережної р.Стрижень (район Красного мосту)



 стійке середовище



екологія

склад команди:              Ольга Сютікова            Олександр Ляшук           Олександр Усов



Яким має стати 
екологічне місто 
майбутнього ?

 адаптація на основі екосистем; 
екосистемні стратегії пом'якшення 
наслідків зміни клімату; 



 відновлення екосистем;  зелена 

інфраструктура й екологічний 
інжиніринг; 

 зменшення ризиків стихійних лих на 
основі екологічно-інженерних 
рішень і проектів; 

 покращення якості води (наприклад, 
природні та штучні водно-болотні 
угіддя для очищення стічних вод, 
прибережні буферні смуги);

 підходи до збереження, що 
враховують місцеві особливості, 
зокрема, управління 
природоохоронними територіями.




Прогнозований вплив 
антропогенної зміни клімату 
на сучасні та майбутні 
екосистеми


Міжурядова комісія з питань зміни 
клімату - The Intergovernmental Panel on 
Climate Change (IPCC) прогнозує зміни 
температури та опадів протягом XXI 
століття, відповідно до кліматичних 
моделей та сценаріїв, виготовлених на 
основі наукових даних Data Distribution 
Centre (DDC).



Згідно 5-го звіту IPCC виділено наступні 
зміни, що вже впливають на 
екосистеми:
 зміна характеру поширення опадів;
 зміна кількості та якості грунтових 

вод;
 зміна типів рослинності та 

вегетаційного періоду рослин;
 інвазія непритаманних видів (рослин, 

комах, птахів, слимаків, тощо);
 вигорання лісів;
 опустелювання територій; 
 зміна складу та якості гумусу;
 збільшення частоти екстремальних 

погодних явищ;
 підйом рівня моря;
 повені та руйнування берегових зон;
 поширення тропічних хвороб за межі 

звичної зони поширення;

та інші менш досліджені явища





Заходи з адаптації міст та територіальних громад до зміни клімату

 забезпечення протипаводкового захисту шляхом укріплення 
гідротехнічних споруд, дамб; 

 розвиток індивідуального мікромобільного транспорту; 
 реконструкція або розчищення каналізаційних мереж та 

пристосування каналізації та канав до швидкого випадіння 
великих обсягів опадів;   

 термоізоляція будівель з метою захисту від екстремальних 
температур довкілля (використання матеріалів з низькою 
теплопровідністю, застосування сонцевідбиваючих 
покриттів); 

 зменшене використання транспортних засобів з двигунами 
внутрішнього згоряння на викопному паливі та використання 
більшої кількості електротранспорту на ВДЕ (приватного та 
громадського);

 облаштування приміщень та  громадського транспорту 
системами клімат-контролю (наприклад, теплові насоси 
“повітря-вода, повітря-повітря”); встановлення 
охолоджувальних водяних рамок, дощувателів та фонтанів у 
громадських місцях;  

 аналіз стану та реконструкція дамб, які можуть бути 
зруйновані повенями, що, в свою чергу, викликає різкі зміни 
рівня грунтової вологи та рівня води в колодязях

 затінення прозорих елементів будівель (вітрин, вікон) для 
зменшення прогрівання приміщень; 

 висаджування в містах зелених насаджень для утримування 
вологи в ґрунтах, охолодження території під час спеки та 
опору вітрам;  

 зелена інфраструктура міст та використання 
природоорієнтованих рішень, наприклад, стіни та дахи, 
покриті рослинністю, які охолоджують будівлю і збирають 
дощову воду, знижують рівень пилового забруднення, 

 "зелені пояси", які діють як коридори біорізноманіття в місті, 
не допускаючи ефекту островів тепла;


 зниження частки непроникних поверхонь (бетону, 
асфальтобетону), що перешкоджають абсорбції води ґрунтом та 
рослинністю; 

 зелені трамвайні колії (низький рослинний покрив завдяки низькій 
тепломісткості менше нагрівається та утримує дощову вологу, 
зменшуючи нагрівання вулиці в цілому);

 створення дощових парків, дощових садків та канав– заглиблення 
частини парків, скверів, садів, канав, які у звичний час слугують 
громадськими просторами, а в період інтенсивних опадів 
виконують роль тимчасового басейну для накопичення дощової 
води;

 створення міських садів та городів - розвиток міського 
садівництва, як елементу рекреації та підтримки локального 
виробництва;

 насадження лісів в межах міст (міські ліси здатні покращувати 
якість повітря, впливають на місцевий мікроклімат, поліпшують 
міське біорізноманіття, дають додаткові гідрологічні переваги. 
Лісові ґрунти часто мають більшу інфільтраційну здатність, ніж інші 
типи міського рослинно-ґрунтового покриву, а також можуть бути 
важливим місцем поповнення водоносного шару); 

 насадження посухостійких багаторічних рослин, на противагу 
однорічним у громадських просторах; 

 озеленення та затінення паркувань, автостоянок, зупинок; 
 зміна нормативів щодо частоти та висоти скошування трави на 

території населених пунктів, задля уникнення всихання 
трав'янистих рослин  та надмірного пересихання ґрунту при косінні 
в спеку; 

 запуск біоплато на міських каналах та озерах: вищі водні рослини, 
такі як комиш, очерет, рогіз, здатні видаляти з води забруднюючі 
речовини: біогенні елементи (азот, фосфор, калій, кальцій, магній, 
марганець, сірку), важкі метали (кадмій, мідь, свинець, цинк), 
феноли, сульфати, нафтопродукти, синтетичні поверхневоактивні 
речовини (СПАР), і поліпшувати такі показники органічного 
забруднення середовища, як біологічне споживання кисню (БСК) і 
хімічне споживання кисню (ХСК).



Проблематика переробки та утилізації твердих 
побутових відходів Чернігова

(станом ДО війни)


У місті Чернігові  населенням, бюджетними установами, та іншими 
споживачами, щорічно утворюється орієнтовно 125 тис. тон або 
понад 600 тис. м³ твердих побутових відходів (далі – ТПВ). 



Збирання ТПВ  у м. Чернiговi здійснюється  за унiтарною (валовою) 
системою. Організація роздільного забирання (сортування) скла, 
пластику, паперу, гуми у м.Чернігові не проводилась.



А нещодавнє дослідження показало, що 66% опитаних українців не 
сортують відходи через те, що не мають спеціальних контейнерів.



Військові дії значно збільшили кількість відходів, зокрема утворили 
тисячі тон будівельного брухту, який можливо переробити з 
максимальною користю для міста, за умови залучення сучасних 
ліній сортування та подрібнення.



Схемою санітарного очищення м.Чернігова (далі – Схема) 
передбачені ключові етапи впровадження оптимальної моделі 
поводження з твердими побутовими відходами у м.Чернігові: 
 здійснення просвітницької діяльності серед населення 

м.Чернігова; 
 запровадження сортування твердих побутових відходів на дві 

фракції (органічну та всі інші відходи);  
 розширення наявної мережі пунктів приймання небезпечних 

відходів від населення;  
 запуск у роботу  сміттєпереробного комплексу.





Єдиним місцем видалення ТПВ Чернігова є Полігон (р-н 
«Масани»), що розміщений на території Новобілоуської 
сільської ради на земельній ділянці, наданій у постійне 
користування управлінню житлово-комунального 
господарства Чернігівської міської ради. 



Утилізація відходів здійснюється шляхом їх 
захоронення: шари сміття висотою 2-3 м після 
ущільнення за допомогою бульдозерів пересипають 
шарами ґрунту (20-30 см) для запобігання займання. 
Інші технології утилізації у місті наразі не 
запроваджено. 



Полігон експлуатується з 1961 року без проектування та 
реконструкції !

Площа Полігону  23,8042 га.  



За останні 10 років на полігоні ТПВ (р-н «Масани»)  
виникали загрози стихійних пожеж,  які виникали у  
періоди літньої спеки. Дані загрози  були зупинені 
силами експлуатуючої організації КП «АТП-2528» 
Чернігівської міської ради.




Як може використовуватись вторсировина і чи є на 
неї попит в Чернігові?



Причини ускладнення роздільного збору:

 низький тариф на захоронення на полігоні;


 відсутність контейнерного парку для кожного типу відходів;



 невідповідність забудови та транспортних під’їздів, вузькі 

двори;


 значне подорожчання логістики вивозу;



 низька культура роздільного збору у мешканців (до війни 

був єдиний пункт на Бєлова (тепер - 1-ї Танкової, зараз 
зачинений) або її відсутність, зневіра в доцільності;



 складність схеми сортування для користувачів (що 

переробляють, а що ні ?);


 слабка підтримка компаній-переробників від держави;



 слабка мотивація громадян до роздільного збору;


 
 відсутність заводу з енергетичної утилізації залишкових 

ТПВ;


 відсутність ліній сортування на полігоні;



 можливі корупційні чинники (непрозорість надання квот для 

вивозу ТПВ)

 відсутність загального автоматичного моніторингу 
компаній перевізників тощо);


 
 відсутність сучасних нормативів та ДБН для полігонів;



 відсутність стимулюючого законодавства («зеленого 

тарифу», з використання RDF палива, розширеної 
відповідальності виробника тощо);



 відсутність привабливого інвестиційного клімату;



 війна.




Наші пропозиції щодо оптимізації збору та 
перероблення ТПВ- розробка комплексної стратегії для 
Чернігова: 

 залучення міжнародних фондів підтримки та відновлення постраждалих 
територій;


 
 неупереджена оцінка стану полігону “Масани” та розроблення плану 

рекультивації та модернізації;

 проведення інформаційної кампанії серед мешканців щодо ощадливого та 
дбайливого ставлення до довкілля;

 розроблення комплексної системи моніторингу за станом полігону, 
компаніями- перевізниками, керівництвом ОСББ тощо;

 оцінка об'ємів/ типів будівельного брухту в Чернігові;

 робота з нормативами / технічними стандартами /лабораторною сертифікацією 
для подальшого використання будівельного брухту для будівництва;

 підтримка-стимулювання на державному та обласному рівні ключових 
підприємств переробників скла, картону, пластику тощо;

 запровадження роздільного збору із поділом контейнерів щонайменше на 2 
типи: органічні відходи (ті, що здатні до біологічного розкладу) та всі інші (скло, 
різні пластики, гума, папір тощо);

 створення сприятливого інвестиційного середовища для інноваційних проєктів 
та міжнародної матеріально-технічної допомоги;

 інвентаризація типів відходів та розробка бізнес-плану для енергетичної 
утилізації залишкових ТПВ;

 залучення кращих доступних практик та технологій.



Кращі технології енергетичної 
утилізації (сміттєспалювання тощо)



паливо з пластиків

Технології термічної обробки:



Газифікація: виробляє горючий газ, водень, синтетичне паливо

Термічна деполімеризація: виробляє синтетичну сиру нафту, 
яка може бути додатково очищена

Піроліз: утворює горючу гудрону/біоолію та обуглини

Плазменно-дугова газифікація або процес плазмової 
газифікації (PGP): виробляє багатий синтез-газ, включаючи 
водень і монооксид вуглецю, який можна використовувати для 
паливних елементів або генерувати електроенергію для 
приводу плазмової дуги, придатні для використання силікат і 
металеві злитки, сіль і сірку








Нетеплові технології:



Анаеробне розщеплення: біогаз, багатий метаном

Ферментаційне виробництво: прикладами є етанол, молочна 
кислота, водень

Механічна біологічна обробка (Mechanical biological treatment - 
MBT)

MBT + Анаеробне травлення




Будівельний брухт- 
наслідок військових дій

Етапи перероблення будівельного 
брухту:


 cтратегічне планування;

 збір і розподіл;

 обробка та сортування;

 продаж вторинних матеріалів 
(продуктів перероблення).




Види переробленого 
брухту

 залізобетонні плити 
перекриттів;



 залізобетонні стінові панелі;



 сходові майданчики та марші;



 інші відходи на основі бетону та 

будівельних розчинів;


 відходи цегляної кладки.


стаціонарні та мобільні установки (приклад)



Вторинний щебінь

Щебінь з бетону трохи поступається за своїми характеристиками природному щебеню, головним чином, у 
характеристиках міцності. Загалом щебінь із бетону задовольняє вимогам ДСТУ «Щебінь та гравій із щільних гірських 
порід для будівельних робіт». На їх основі були розроблені спеціальні технічні умови "Щебінь з бетону".





Щільність



Об'ємна вага зерен вторинного щебеню та піску менша і знаходиться в межах 2000-2300 кг/куб. м. При цьому, 
природний щільний заповнювач (пісок) має об'ємну вагу близько 2650 кг/куб. м





Радіоактивність



Щебінь, залежно від значень сумарної питомої ефективної активності природних радіонуклідів, можна застосовувати:

 у житлових і громадських будівлях, що будуються, - при значенні до 370 Бк/кг;
 у дорожньому будівництві в межах території населених пунктів та зон перспективної забудови, а також при зведенні 

виробничих будівель та споруд при 370-740 Бк/кг;
 у дорожньому будівництві поза населеними пунктами при 740-2800 Бк/кг.





Міцність (подрібнення)

 Щебінь із бетону за міцністю відповідає марці 400. При цьому вміст у ньому зерен слабких порід (тобто з межею 
міцності вихідної породи при стисканні у водонасиченому стані до 20 МПа) становить менше 15% за масою.





Морозостійкість

 Щебінь характеризують числом циклів заморожування та відтавання. Дозволяється оцінювати морозостійкість 
щебеню за кількістю циклів насичення в розчині сірчанокислого натрію та висушування. По морозостійкості щебінь з 
бетону відповідає марці F100 (тобто 100 циклів).



Вплив забрудненого повітря на здоров'я:

Рівень забрудення атмосферного повітря у м.Чернігів

У місті Чернігів  встановлено 2 станції моніторингу стану атмосферного повітря, на жаль, 
жодна з них зараз не працює.



Станції моніторингу встановлено мешканцями міста, незалежними проєктами, організаціями 
та органами місцевого самоврядування, такими як: Eco City, Міністерство охорони здоров'я 
України.

Згідно даних Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я, забруднення повітря щороку  
призводить до 7 мільйонів смертей в світі. 



У цю оцінку включена розподіл смертей по конкретних хворобах, підкреслюючи, що 
переважна більшість смертей від забруднення повітря пов'язані з серцево-судинними 
захворюваннями:



Смерті, викликані забрудненням атмосферного повітря, - розбивка по хвороби:



40% - ішемічна хвороба серця;

40% - інсульт;

11% - хронічна обструктивна хвороба легень (ХОЗЛ);

6% - рак  легенів;

3% - гострі інфекції нижніх дихальних шляхів у дітей.



Крім цього, забруднене повітря викликає бронхіальну астму, запалення верхніх дихальних 
шляхів та посилення респіраторних інфекцій 





Необхідне обладнання та принцип 
збору інформації :

1. Використовуємо дрони – носії сенсорів для 
збору даних про забруднення  території по 
кожному із забруднюючих газів окремо



2. Виконуємо аналіз отриманих даних із 
залученням математичного моделювання та 
фахових спеціалістів- практиків



3. Будуємо 3D карту забруднень по  місту, 
відповідно до промислової інфраструктури 



За допомогою математичного моделювання та 
3D візуалізації отриманих даних можна з’ясувати 
та продемонструвати розподіл забруднюючих 
речовин за їх кількістю та хімічним складом над 
кожним промисловим підприємством, заводом, 
житловим районом чи транспортним вузлом.




Згідно Постанови КМУ від 14 серпня 2019 р. № 827

«Деякі питання здійснення державного моніторингу 
в галузі охорони атмосферного повітря»


4. Обласним державним адміністраціям з питань охорони навколишнього 
природного середовища, що здійснюють виконавчу владу на території 
відповідної зони, Київській міській державній адміністрації, міським радам, 
що виконують функції і повноваження місцевого самоврядування на 
території відповідної агломерації:



1) у тримісячний строк з дня набрання чинності цією постановою:

визначити у своєму складі структурний підрозділ або виконавчий орган, що 
виконуватиме функції органу управління якістю атмосферного повітря 
відповідно до цієї постанови;

подати інформацію про визначені органи управління якістю атмосферного 
повітря Міністерству екології та природних ресурсів;

опублікувати інформацію про визначені органи управління якістю 
атмосферного повітря в місцевих засобах масової інформації;



2) у шестимісячний строк з дня набрання чинності цією постановою 
забезпечити утворення комісій з питань здійснення державного 
моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря та управління якістю 
атмосферного повітря;



3) протягом одного року з дня набрання чинності цією постановою подати 
для погодження Міністерству екології та природних ресурсів програми 
державного моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря.




внутрішньорічний розподіл річкового стоку в 2017 році (березень-
листопад) у гирлові ділянці річки Стрижень нижче гідроспоруди 
ставка № 1. 

внутрішньорічний розподіл річкового стоку в середній за водністю 
рік – 1 (За [12(паспорт)] ) , та 2017 році – 2 (власні дані) 

співвідношення частки природного та зливового стоку з водозбору 
всіх ставків в межах міста Чернігів за період березень-жовтень 
2017 року 

Вимоги до експлуатації ставків м.Чернігова, р.Стрижень 



1.	Неприпустимим є скидання неочищених зливових вод безпосередньо у 
ставки. Рекомендується організація відведення дощових вод на очисні 
споруди  і/або побудова локальних очисних споруд, які здатні очищати 
найбільш забруднену частину дощового стоку та  мінімізувати потрапляння 
нафтопродуктів та інших забруднювачів до водойм.   



2.	В Правилах експлуатації розробити умови і порядок експлуатації 
водоохоронних зон та прибережних смуг, підтримка яких у належному стані 
зменшує стік з поверхні біогенних речовин та інших забруднювачів, 
запровадження берегоукріплення. 



3.	Протягом року проводити очищення берегів та акваторії від сміття.  



4.	З метою попередження «цвітіння» водойм  в літньо-осінній період, слід 
передбачити зменшення надходження до водної товщі біогенів автохтонного 
та алохтонного походження, а також інтенсифікацію внутрішньоводоймових 
процесів за рахунок використання аераційних установок гідродинамічного, 
механічного, компресорного типу. 



5.	Визнано доцільним дотримуватись, щоб площа заростання не 
перевищувала 30% мілководних акваторій. Рекомендовано провести 
відповідне еколого-економічне обґрунтування вилучення надлишкової для 
нормального функціонування гідроекосистеми фітомаси водних макрофітів 
та організувати у літньо-осінній період збір та видалення повітряно-водних 
рослин на ставках № 2 і 3. 



6.	З метою попередження задухи риби, яка періодично виникає на ставках, 
за умов дефіциту кисню взимку і «цвітіння» водойм в осінньо-літній період, 
слід передбачити організацію аерації. Наприклад, в зимовий період 
утворення лунок в льодовому покриві або застосування компресорних 
комплексів барботажної аерації води, в осіннє-літній період: використання 
поверхневих аераційних установок гідродинамічного, механічного, 
компресорного типу. 



7.	З метою попередження негативних наслідків від замулення, 
рекомендовано розглядати питання механічного видалення мулу і меліорації 
мілководних акваторій на ставках №2 і 3, які мають високу частку 
мілководдя та внаслідок високої евтрофікації шар мулу в них місцями 
досягає одного метра. 



8.	Днопоглиблювальні роботи, видалення мулу, меліорацію мілководних 
акваторій здійснювати лише після еколого-економічного обґрунтування і 
позитивної експертної оцінки незалежними експертами (організаціями 
екологічного профілю) технічної документації на проведення цих робіт. 



9.	Передбачити провадження спостережень за гідрологічними 
характеристиками, фізико-хімічними параметрами води, кисневим режимом 
(особливо в зимовий період з метою прогнозування задухи), льодовими 
явищами, замуленням, цвітінням, розвитком вищої водяної рослинності, 
станом берегів, тощо. 



10.	Запровадити моніторинг екологічного потенціалу ставків (раз на 6 років) 
відповідно до вимог [45, 49]  та за результатами коригування правил 
експлуатації каскаду ставків. 



11.	Доцільним буде розглянути питання іхтіомеліорації з метою запобігання 
надлишкового заростання акваторії вищою водяною рослинністю та 
активізації процесів біологічного самоочищення.  



12.	При організаційних заходах для підтримки та розвитку рекреації 
виконувати відповідні вимоги



Екологічні вимоги до водного (стокового) режиму каскаду ставків 



1.	Забезпечити проведення ранньовесняних попусків (кінець лютого, початок 
березня). Об’єми та інтенсивність попусків визначається прогнозами обсягу 
водопілля. Проведення таких попусків  сприяє процесам самоочищення та запобігає 
заболочуванню. 



2.	Після проведення ранньовесняного попуску наповнення ставків відбувається із 
дотриманням мінімально допустимого стоку. По досягненню НПР (нормальний 
підпертий рівень)  і витрат, які перебільшують мінімально допустимі витрати – донні 
отвори закривають.  



3.	Мінімально допустимі витрати визначені для ставка №3  в обсязі 5-7 л/с, ставка 
№2 – 6-8 л/с.  Дані витрати мають дотримуватись весь рік, окрім льодоставу. 



4.	Для забезпечення мінімально допустимих витрат в літній період, коли природний 
стік знижується і переливання через шахтний водоскид критично зменшується, 
рекомендовано проводити за рахунок відкриття донних водопропускних отворів на 
гідротехнічних спорудах ставка №3 і №2. 



5.	Для мінімізації зимового спрацювання рівня води рекомендовано на шахтних 
водоскидах-водовипусках донні водовипуски тримати закритими впродовж всього 
льодоставу. 



6.	Під час попусків темп зниження рівня води у ставках не повинен перевищувати 
5-10 см на добу. 



 



При розробці Екологічних вимог не враховували попуски за допомогою донного 
водопропускного отвору на гідротехнічній споруді першого ставка (в гирлі річки), 
оскільки придонна вода є значно забрудненою і потрапляння її в Десну є не 
бажаним.  Проведення таких попусків в період весняної гомотермії можливе лише 
за умови контролю якості води і надання дозволу екоінспепцією (відповідними 
контролюючими органами). 

Вимоги та пропозиції для покращення стану р. Стрижень 



 озеленення і  благоустрій

склад команди:              Оксана Мацак               Анна Кулік               Олександр Ляшук                 Марина Кравченко               Катерина Цема



















 Перейменовані вулиці
 Вулиця Бєлова — вулиця 1-ї танкової бригад
 Вулиця 1-го Травня — проспект Михайла Грушевськог
 вул.Рокоссовського  — проспект Левка Лук’яненка











Аналіз існуючого стану тротуарів та 
переходів:

Пропонуємо:

Пішохідні зони тротуарів:

Тротуари і пішохідні доріжки:

Важливо звернути увагу на:

Не допускається:

- проектуються односхильними з похилом 20 % у 
бік проїзної частини, в обмежених умовах та у разі 
реконструкції - до 25 %



- якщо похил більше ніж 60%, повинні мати поручні 
та/або сходи та бути оснащеними системами 
підігрівання тротуару, щоб унеможливлювати 
утворення ожеледі 



- розміщуються в один рівень з бордюром, що 
вiддiляє прилеглі до шляхів пішохідного руху газони 
та смуги озеленення



- розміщуються на 15 см вище проїзної частини.

• центр міста, головні артерії:  



       1. вулиці з тротуарами, влаштованими з 
обох сторін дороги

       2. регульовані пішохідні переходи



• вулиці, що знаходяться поза цими зонами:



      1. не мають тротуарів та світлофорів, 

      2. інколи не мають навіть асфальтного 
покриття


- мінімальна ширина для житлової вулиці - 1.5 м, для 
проїзду- 1м.



- гладке без зазорів покриття



- відрізнятись від покриття інших зон тротуару 
кольором та/або матерiалом


- дороги, що ведуть до архітектурних пам'яток, 
музеїв, навчальних закладів, міських закладів 
обслуговування громадян



- дороги до пляжів та зелених зон міста, які 
користуються у містян високим попитом



- покращення благоустрою вулиць в районах з 
житловою одноповерховою забудовою

- встановлення дорожньої огорожі, опор, 
рекламних конструкцій, тимчасових споруд



- наявність слизького покриття 



Аналіз наявного стану тротуарів та переходів:

Пішохідні переходи та велосипедні переїзди:

Острівці безпеки для пішоходів та 
велосипедистів:

Регульовані пішохідні переходи:

- повинні мати переважно контрастне зовнішнє 
освітлення відповідно до ДБН В.2.2-17.



- можуть улаштовуватися пiдвищення проїзної частини до 
рiвня тротуарів поблизу навчальних закладів та в місцях 
інтенсивного пішохідного руху 



- має бути враховано забезпечення доступності для 
маломобільних груп населення для наземного 
влаштування (пандуси або пiшохідний перехід в одному 
рiвнi з тротуаром або проїзною частиною)


- мiнiмальна ширина в місці пішоходного переходу - не 
менше 2,0 м, мiнiмальну довжину - 8,0 м

- відрізнятись за типом покриття, структурою чи 
кольором

- повинні бути піднятими над проїзною частиною з 
передбаченням пониження бордюру до рівня 
проїздної частини 

- виділятись розміткою

 - влаштовані на нерегульованих та регульованих 
пішохідних переходах

- є обов'язковими на вулицях, які мають 2 i бiльше 
смуг руху в одному напрямку


-  звукові сигналні переходи проїзної 
частини. 



- тактильні елементи для орiєнтації осіб з 
вадами зору на покритті та на підходах до 
пішохідних переходів



- спеціальні пристрої (ліфти, пандуси) для 
руху пішоходів з обмеженими 
можливостями для різнорівневих пішохідних 
переходів. 



- відрізнятися від покриття тротуару і 
проїзної частини вулиці 



- напрямні доріжки із тактильними 
орієнтирами та штучні нерівності монолітноï 
конструкції необхідно перед приляганням 
тротуару



з о л о т и й  б е р е г

склад команди:              Катерина Цема              Дарія Драгілєва







 І н кл ю з и в н і с т ь

склад команди:              Володимир Висоцький            Андрій Сомов



Безбар’єрність та 
просторова інклюзія

Розробка та введення в дію міської 
Стратегії безбар’єрності – принципових 
засад розвитку просторової інклюзії по 
таким напрямкам:



пішохідні шляхи, транспорт, громадські 
простори, заклади освіти, культурні 
інституції, спортивні споруди, дитячі 
майданчики, сайнедж та навігація.

Реалізація пілотних проєктів 
інклюзивних вуличних та інших 
громадських просторів.

Проведення безбар’єрності основних 
пішохідних шляхів та об’єктів міської 
інфраструктури.

Укладання настанови «Чернігів без 
бар’єрів» - збірника правил 
впровадження елементів архітектурної 
та інформаційної доступності у 
міському просторі на основі чинних 
норм та кращих світових практик.

Здійснення просвітницької 
діяльності та активізація 
громадської активності у сфері 
безбар’єрності серед мешканців 
різного віку.

Створення при міській раді постійно 
діючого, ефективного та фахового 
дорадчого органу з питань 
безбар’єрності.



 житлова забудова

мій дім —моя фортеця

склад команди:              Аліна Ходимчук            Євгеній Артамонов           Вікторія Якуша



Квартальна забудова як базовий 
принцип побудови міської тканини



Основні вимоги
 безпека в будь-яку пору доб

 доступність та безбар’єрність для усіх груп населенн

 візуальний та акустичний комфорт як гігієнічна норм

 естетика як фактор впливу на культуру соціуму



Ґданськ, 1950 рік (fotopolska.eu) Ґданськ, 2023 рік (Dreamstime.com)

 поєднання новітніх технологій та традиційних матеріалів

 забезпечення сучасних вимог з урахуванням місцевого контексту

Сучасні рішення з повагою до історичного контексту



Різноманітні формати 
житла

сучасне місто пропонує варіанти 
житла у відповідь на потреби 
сучасності




за формою управління

 багатоквартирні будинк

 колівін

 індивідуальні будинк

 екопоселення




за формою власності

 приватне житл

 соціальне житло




за тривалістю користування

 постійн

 тимчасове



Екологічні не словом, а ділом

Сертифікація за міжнародними системами - як гігєнічна норма житла майбутнього



схема потенційних зон для еко кварталів



приклад екологічного кварталу



приклад екологічного кварталу



приклад екологічного кварталу



 е н е р г о е ф е к т и в н і с т ь

склад команди:              Ірена Брик            Олександр Зміхновський           Олександр Ахмедов           Марина Кравченко          Вікторія Якуша



 під час обстрілів у 2022 р. виникли значні 
пошкодження енергетичної системи і ЖКГ

 структурно низька енергоефективність в Україні 
(наприклад, енергоефективність опалення ЖКГ в 
2 р нижче за країни Східної Європи)

 стратегічні виклики України у сфері енергетики 
(наприклад, ризик дефіциту газу протягом 
опалювального сезону, блекаути)


Питання енергоефективності має 
займати важливе місце у проекті 
відбудови Чернігова

 пошкодження ТЕЦ

пошкодження лінії електромереж міста Чернігів та регіону 



 прогнозоване  енергоспоживання міста з використанням системи 
енергоменеджменту


     1. погодозалежне керування теплопунктом;


     2. контроль температури приміщень за допомогою бездротових датчиків;


     3. автоматичне знімання показників енергопостачання (електрика, тепло, вода);


     4. предиктивне енергоспоживання. 

 термомодернізація будівель і теплотрас 


 

 підвищення енергонезалежності міста в електрогенерації:


      1. вітряні електростанції


      2. сонячні електростанції  


      3.тепловій генерації (теплові насоси, модульні твердопаливні котельні та 
теплопункти)

 розвиток Smart Grids (підсистеми енергопостачання з прогнозованим 
енергоспоживанням та збалансованим виробництвом розподілених джерел енергії 

 організація системи централізованого тепло/холодопостачання 5-го покоління


Ми закладаємо концепцію «енергоефективного» Чернігова у 
наш план відновлення міста




 реалізація пілотів (пологовий будинок, школа, лікарня)
 пілотний проект з "наближеним до нульового енергоспоживання"
 можлива сертифікація окремих проектів по міжнародним 

стандартам для підвищення інвестиційної привабливості об’єктів 
відбудови

 підготовка інвестиційних концепцій для пошуку інвестицій від 
потенційних донорів/інвесторів для майбутніх проектів


         1.індивідуальні проекти (проекти, що передбачають складну 
інженерну концепцію)


              2.типові мережеві об’єкти (школи, садочки)


Ми пропонуємо поступовий підхід до реалізації 
нашого плану і розпочати з пілотних проектів




Будівництво сонячних електростанцій на об’єктах 

Міської лікарні №1 і Міської лікарні №2” 

Чернігівської міської ради



Чернігівська міська лікарня № 1    Розташування:  м. Чернігів, пр-т. Миру, 44



Є розрахунки попередньої специфікації, доступно за запитом



Чернігівська міська лікарня №2         Розташування: м. Чернігів, пр-т Михайла Грушевського (1 Травня), 168B



Є розрахунки попередньої специфікації, доступно за запитом

Чернігівська міська лікарня №2         Розташування: м. Чернігів, пр-т Михайла Грушевського (1 Травня), 168B



Будівництво сонячноїелектростанції 120,96 кВт «Пологовий 
будинок»

За першу половину 2023 року медики Чернігівського пологового будинку прийняли 921 
пологи, за цей же період 2022 р. медики пологового будинку прийняли 721 пологи.



З початку повномасштабної війни працює цілодобово, виконуючи найголовнішу функцію 
– приймання пологів у жінок.Під час облоги в пологовому будинку народилося 137 
малюків, з яких дві трійні.



Відділення ІТН має штат та потужність на 9 ліжок. У відділенні інтенсивноїтерапії 
новонароджених щороку знаходилось на лікуванні більш ніж 200 дітей.Кожне ліжко 
відпрацювало 270 діб. Переважна більшість пацієнтів відділення отримують сучасну 
дихальну підтримку як інвазивними, так і неінвазивними методами респіраторної терапії, 
включаючи високочастотну осціляторнувентиляцію легень та сурфактантзамісну 
терапію.



Одним із основних досягнень в роботі неонатальної служби є низький рівень смертності 
та високий відсоток виходжування глибоконедоношених новонароджених з масою тіла 
менше 1500 гр. Виживання дітей в категорії менше 1000 гр складає 65% - 70%, в 
категорії 1000 – 1500 гр. складає 95% - 98%.



З 2021 року створено відділення постінтенсивного догляду, що відповідає другому етапу 
виходжування новонароджених групи ризику, в тому числі - передчасно народжених 
дітей.





Генерація сонячної електростанціїї


PVSyst спрогнозував 128,76 МВт*рік згенерованої електроенергії 

Пологовий будинок м.Чернігова



Енергоефективність, 
автономність, 
екологічні рішення

 Застосування сучасних матеріалів і новітніх технологій 
для енергозбереження при відновленні пошкоджених 
будівель та інфраструктури

 Впровадження альтернативних джерел виробництва 
електроенергії

 Повторне використання руйнувань та локальних 
матеріалів при будівництві багатоповерхових новобудов 
та екопоселень

 Використання рослинного забруднення повторно 
(водоростей, мулу, рослинних відходів з річок, 
переробка і виробництво далі).

 Забезпечення системи сортування сміття, переробки 
органіки компостуванням, сміттєпереробний завод.



 спорт,  культура,  освіта 

склад команди:             Наталка Ходарченко            Олена Власюк           Вікторія Якуша           Андрій Сомов





Освіта, культура, спорт

Розвиток спортивних осередків у 
кожному районі міста (шахи, 
спортмайданчики, спортивний 
комплекс, стадіонів), доступність 
та інклюзивність в рамках 
концепції “місто 15 хвилин”

Передача пам’яті про війну: -
спорудження меморіалів, музеїв

- арт-інсталяції

- заборона ремонтувати/
штукатурити місця обстрілів 
снарядами, збереження як є “ран 
війни”, пам’ятні таблички у таких 
місцях, на асфальті, біля 
пошкоджених при блокаді місць

Застосування принципів стійкого 
розвитку при відновленні 
закладів освіти і культури 
(екологічність, 
енергоефективність)



Центри сортування відходів при 
навчальних закладах, 
виготовлення з пластику різних 
речей (гуртки)

Відновлення біатлонної школи 
СДЮШОР, стадіону ім.Гагаріна, 
розширення функціоналу, 
бомбосховища

3

6

Розвиток soft skills – врахування 
потреби реалізації різних 
талантів, граней особистісного 
розвитку (окремі оформлені, 
обладнані зони у закладах освіти 
і культури для позакласних 
активностей, командних робіт, 
волонтерських ініціатив, 
культурних ініціатив, 
позакласних спортивних 
активностей)

Університет «Чернігівська 
Політехніка» – потужній освітній 
та науковий центр, співпраця з 
бізнесом, технології, участь у 
розробках

Програми розвитку малого 
підприємництва та соціального 
підприємництва, центри 
розвитку бізнесу, тренінги з 
написання грантів, кластер 
соціально-інноваційних проєктів 
у стійкому відновленні

Програми для молоді “вивчення 
історії не за підручниками, а на 
вулицях міста”. Для цього 
православну, вікову манірність 
Чернігова  треба оновити та 
омолодити, сучасними 
заходами, сучасними 
рішеннями, але з повагою до 
історії.



 безпека

склад команди:             Тетяна Ролінська            Олександр Ляшук           Вікторія Якуша           Барух Ярмолінський



мамад

захисний простір у квартирі

Наразі в Ізраїлі розрізняють 3 типи сховищ:







“мамад” – домашнє сховище у квартирі 



“мамак” – це притулок на поверсі житлового будинку



“мамам” – притулок в будь-якій громадській установі, державній чи комерційній.



 Кожен новий житловий будинок повинен містити “мамад” або/та “мамак”, 



 а кожен новий офісний або торгово-розважальний центр повинен містити “мамам”.

мамак

захисний простір на поверсі

мамам

захисний простір у нежитлових будівлях

Захисні споруди



МАМАД  - являє собою одну з кімнат квартири (зазвичай 
одну зі спалень):   






 броньованими стінами (до 60см залізобетону)  



 металевими герметичними дверима (часто в побуті 

не використовуються)  


 потовщеними перекриттями



 броньованим вікном (100х100см) 



 захисні ставні з металу.



 примусова вентиляція із очищенням повітря від газів 

та задимлення.







Іноді замість МАМАД влаштовується один спільний 
притулок на весь поверх. Такий притулок називається 
МАМАК



Як правило, мамад не розрахований на пряме влучання 
ракети. Він захищає від близького розриву, ударної 
хвилі, уламків та вражаючих елементів ракет і впливу 
хімічної та бактеріологічної зброї.

укриття в бізнес-центрі, який будується



Інтегрована структура 
безпеки

Дозвіл управління тилу. ПАТЕНТ

Комплексне рішення захисту для 
існуючих  або нових будівель в Ізраїлі



Чому потрібне рішення інтегрованої 
структури безпеки?

 є тисячі сейсмічно нестійких конструкцій, в яких 
сходи аварійно незахищені;



 швидкість зміцнення та захисту існуючих будівель 

дуже низька, і деякі соціальні групи  залишаються 
вразливими до небезпеки у разі надзвичайного 
випадку;



 забезпечення унікальних потреб Держави Ізраїль чи 

інших держав;


 забезпечення негайної безпеки населення в  

громадських будівлях та житлових приміщеннях;


 рішення являє собою незалежну структуру, яка не 

підтримується існуючою структурою, та забезпечує 
захист, можливість для втечі та порятунку 
населення;



 це рішення забезпечує повне вирішення для всіх 

сценаріїв надзвичайних ситуацій, за низькою  
вартістю в порівнянні з посиленням існуючих 
конструкцій будівлі, та більш швидке в реалізації.



Комбінована  охоронна  
структура  призначена 
для  евакуації  мешканців 
(під час  землетрусу, 
пожежі та під час  війни).



Це структура також 
допомагає 
рятувальникам 
евакуйовувати 
постраждалих

Евакуація через висячі 
камери. Є ефективною в 
окремих випадках, 
оскільки кріпиться до 
фасаду і може бути 
пошкоджена разом з 
будівлею.

Зовнішні аварійні  сходи 
призначені  для евакуації 
в разі пожежі, при 
землетрусі можуть бути 
пошкоджені разом з 
будівлею.

Втеча з вікна за  
допомогою  
контрольованого тросу. 
Дозволяє реагувати в  
окремих випадках.

Втеча з вікна через 
спеціальний рукав. 
Дозволяє реагувати в  
окремих випадках.



Принципи планування

 захисна, надстійка шахта  є універсальним рішенням для 
порятунку;



 конструкція є самостійною, багатоповерховою,  довговічною 

шахтою, яка  не підтримується існуючою  будівлею. Планується 
так, щоб встояти навіть після ії руйнування;



 рішення є результатом  дослідження - директора  дослідження, 

доктора Аві Шапіри. Міністерство  Національної  
інфраструктури. Рішення зареєстровано як патент. Схвалено 
PKAR;



 формат монтажу: на місці або готові модулі, які монтуються і  

демонтуються;


 висота інтегрованої захисної  конструкції - до 12 поверхів;



 повторне  використання;



 конструкція,  призначена для евакуації населення під час  

землетрусу, пожежі  та під час воєнних дій. Структура є 
отпимальним рішенням порятунку.



загальна схема

схема порятунку

Фундамент

 охоронна конструкція - це 
самостійна споруда, з власним 
фундаментом



 тип фундаменту буде вибрано 

відповідно до типу ґрунту та  сили 
зусиль, що діють на конструкцію, 
згідно статичних і динамічних 
розрахунків



схематичний зв'язок між конструкціями та 

секціями



Візуалізації



Нормативні документи. 
Державне регулювання. 

Розділи для подальшої 
програми напрацювань.

В Ізраїлі, наприклад, з 1991 року прийняті нормативні акти, 
які передбачають особливості архітектури та будівництва 
– «Детальні положення про будівництво захищених 
просторів», серед яких:






 «Довідник проєктувальника захищених просторів», 

який містить алгоритми вибору та фільтрації 
проєктувальних матеріалів (119 варіантів) відповідно до 
виду будівлі, що проєктується;



 «Інструкція про дійсність дозволів у галузі цивільної 

оборони» – вказівки про дійсність дозволів на 
будівництво;



 «Зведена відомча інструкція із захисту медичних 

установ» та «Зведена відомча інструкція із захисту 
освітніх установ» для різних видів та типів будівництва 
й форми виконання їхніх розрахунків;



 «Зведена відомча інструкція з архітектурного 

проєктування захищених просторів» та інші.

 інфраструктура міста (мости та дороги) 


 житлова забулова (старі конструкції) та 

планувальні рішення для нового фонду


 безпека громадських місць (адмін 

будівлі, ТЦ, театри, парки тощо)


 мережа бомбосховищ



 природні біологічні захисні бар'єри для 

міста (вали тощо)



Програма з безпеки повинна бути комплексною 
та задіювати український і світовий досвід:

 планувати напрямки автомагістралей та мостів, які, з одного боку, 
забезпечуватимуть інтенсивний рух транспорту в містах 
майбутнього, а, з іншого, за потреби, передбачатимуть 
можливість захисту міст від агресії сусідньої держави й 
безпечного постачання гуманітарної допомоги та інтенсивної 
евакуації великої кількості громадян;



 окреме розташування підприємств військової та промислової 

інфраструктури: військових частин, нафтосховищ, хімічних 
підприємств та інших об’єктів (цілей можливих першочергових 
ворожих бомбардувань).   Виокремлення таких секторів допоможе 
зменшити наслідки та шкідливий вплив на цивільне населення у 
разі атаки;



 надійна система оповіщення;



 бомбосховища в пішохідній досяжності 3-5 хв;



 передбачити проєктування житла та інших громадських і 

соціальних об’єктів з урахуванням досвіду будівництва в країнах, 
які знаходяться під постійною загрозою, таких, як наприклад, 
Ізраїль;



 робота по навчанню на робочих місцях, в школах та дитсадках;



 протиповітряна оборона сучасного типу.



 стійка економіка

склад команди:             Олена Власюк            Вікторія Якуша           Андрій Сомов



Вектори розвитку: зелена економіка, 
кругова економіка, конкурентоспроможна 
економіка знань

Напрямки розвитку економіки:



1. Легка “зелена “промисловість (швейна, текстильна галузі, виготовлення 
еко-тканин для розвинутої в Україні сфери фешн).Зараз у всьому світі є 
проблема, що легка промисловість (ЛП) - забруднювач повітря №1. Приклад 
Словенії у розвитку “зеленої” ЛП.



2. Ресайклінг (переробка буд.матеріалів, відходів, залишків виробництва 
легкої промисловості). Будівництво компостувальної станції, 
сміттєпереробного заводу.



3. Удосконалення виробництва сучасних тролейбусів (новий напрям - з 
динамічною підзарядкою) на «Чернігівському заводі автозапчастин» (ЗАЗ).



4. Модернізація ТЕЦ; зведення до мінімуму використання вугілля.Розвиток 
зеленої енергетики. Зменшення споживання електро- та теплової енергії за 
рахунок енергоефективних рішень.



5. Будівництво сучасного центру відновлення (психологічної і фізичної 
реабілітації), Чернігів - центр відновлення країни: медицина, бьюті, мед та 
оздоровчий туризм, ретрити, рекреації. Конференц-зали. Концерт хаби. 
Льодова арена. Спортмайданчики та спорткомплекс. Розвиток арту.



6. Інвестиційні можливості по виробництву і впровадженню технологій 
відновлюваної енергетики; будівельні матеріали та конструкції для 
енергоефективного будівництва; виробництво акумуляторів, електроніки.



7. Збільшення доходів від туризму (з акцентом на еко-, sustainable), історична 
складова - розтягнути маршрут на 2 дні (зараз один).



8. Розвиток сфери послуг, оренди конференц-залів; ІТ-галузі, інтернет-
технологій, використання можливостей віддаленої роботи (online).



9. Використання водного потенціалу міста (вода з артезіанських джерел. Київ 
на 60% п’є бутильовану воду, а Чернігів ближче до Києва, ніж Моршин чи 
Миргород).



10. Доходи від населення, яке обере Чернігів містом для комфортного життя і 
роботи (акцент на інфраструктурі).

Чернігів  —  місто стійкого розвитку, екологічних бізнесів 
та відновлення.



Якщо в місті немає важкої промисловості, це не повинно 
бути проблемою, це стане перевагою. Та новими 
можливостями для міста, малого  та середнього бізнесу.



Головний напрямок - “зелена” легка промисловість, що 
використовує ресайклинг, переробку залишків чи інших 
матеріалів для виробництва нових тканин (в Україні - нова 
ніша, при розвиненій fashion-індустрії і браку тканин). 



Розвивати при будівництві нових чи відновленні старих 
будівель енергоефективні рішення, створити виробництво 
еко-технологій, що бережуть навколишнє середовище і 
позитивно впливають на клімат (еко кластер).



Екологічний туризм - поєднання історичності та 
екологічності міста притягуватиме тих, хто це цінує. ЄС 
підтримує спадщину та збереження довкілля - є 
можливість колаборацій і партнерства для реалізації 
проєктів.



Все взаємопов’язане: чисті в плані екології бізнеси - чисте 
повітря - розвиток туризму.  Підтягнеться туристичний 
блок та HoReCa (ресторани і готелі).



Усі хто, хочуть побудувати чи відкрити еко бізнес, повинні 
знати, що в Чернігові найкращі умови і сприяння влади. Це 
повинно стати вірусною інформацією для підприємців.



Чисте повітря та ціль на екологічність дозволить зробити 
Чернігів  містом для ведення “зеленого” бізнесу, для 
комфортного проживання, для відпочинку, активного 
спорту, фізичного та психологічного відновлення.

 



 д іджиталізація

склад команди:   Альона Кузьміна         Олександр Дідух     Михайло Шиш       Вікторія Якуша        Юлія Дарницька      Олег Савицький    Ольга Рись    Марина Кравченко     Андрій Сомов
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Мобільний додаток 

My Chernihiv

 Тісний зв’язок містян та міст

 Цифровізація послуг

 Агреговані сервіси в одному місц

 Прозорість

 Центральний інформаційний хаб

Che



Що у додатку?

Інфраструктур

 Мапа велосипедної 
інфраструктури (маршрути, 
паркування, міні вело СТО)

 Розклад руху транспорту 
(інтеграція з сервісом dozoR 
city)

 Місця для парковок авто

 Інформація щодо ремонту доріг, 
заміна знаків

Місцева влад

 Інформація про місцеву владу та 
її контакти

 Онлайн звернення до депутатів

 Онлайн формат на подання 
грантів 

 «Бюджет участі» та 
голосування

 Отримання дозволів онлайн на 
проведення концертів, виставок  
в муніципальних залах 

 Цифрова демократія 
(опитування, петиції)

ЖК

 Інформація про комунальні 
підприємства міста

 Оповіщення населення про 
регламентні та аварійні роботи

 Online звернення:

 Можливість надіслати запит в 
кол-центр онлайн, додавши 
фото/опис проблеми (ями на 
дорозі, відсутність води)

 Відслідковувати статус 
вирішення проблеми онлайн

 Передача показників 
лічильників

 Оплата комунальних послуг, 
інформація про заборгованість

https://apps.apple.com/us/app/dozor-city/id1375507839
https://apps.apple.com/us/app/dozor-city/id1375507839


Стійке місто — стійке середовище

Екологічний стан міста 

Маршрути здоров’я 

Різні еко ініціативи (ГО Еко-Місто як амбасадор)

Станції сортування сміття

Розташування еко лавок з Wi-fi та можливістю підзарядити гаджет через сонячну батарею

Вода

Біг

Масштабне прибирання

Повітря

Скандинавська хода

Висаджування дерев

Радіаційний фон

Веломаршрути

Навчальні лекції



Загальна інформаційна 
система
Ціль: спростити та уніфікувати доступ до 
значущих інформаційних повідомлень

 Затори

 Надзвичайні ситуації

 Аварії

 Планові роботи або перекриття руху

 Погодні та стихійні лиха

Формат інфраструктури 
оповіщення

 Додаткова секція світлофор

 Інформаційні дисплеї

 LED індикатори

 Сповіщення у мобільному 
додатку My Chernihiv

 SMS-сповіщення



Система безпечне місто
Ціль: посилити у людей почуття безпеки, 
покращити рівень захисту населення

Відреагувати

Патрульна служба

Відслідкувати

Камери та мікрофони

Обробити

Центральна диспетчерська панель

Мікрофони у поєднанні з цифровими 
технологіями обробки даних дають змогу 
чітко та вчасно ідентифікувати 
надзвичайну ситуацію та реагувати на неї

 Хуліганство (шум, розбите скло, мотоцикли 
вночі)

 Крик людини про допомогу

 Постріли

 Вибухи
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Рішення для туристів #1: 
інформаційний сайт для туристів

Цілі проекту: 

 надати туристу можливість оперативно знайти 
інформацію про місто і можливості для 
відпочинк

 все в єдиному місц

 сприяти розвитку туризму в м. Чернігів.







Наявне рішення: https://chernihiv.travel/ua




Недоліки наявного рішення

 Пошукові механізми Гугл показують сайт на 4 
сторінці знайдених результатів пошуку -> 
користувачі не знайдуть веб сайт.

 При зміні концепції міста, сайт не відповідатиме 
оновленій концепції міста.

 Сайт має стати агрегатором усієї туристичної 
інформації, відповідно, потрібно доопрацювати 
певні напрямки (деталі на наступному слайді).

https://chernihiv.travel/ua


Рішення для туристів: 
деталізація, приклади

Пропозиції по вдосконаленню сайту:

 Просування сайту (SEO: пошукова оптимізація сайту): 
дозволить туристам швидко знаходити вебсайт у 
пошукових системах, наприклад Google Search

 Цифровізація визначних пам’яток культури, створення 
3D моделей, можливостей віртуального туру до 
пам’ятки

 Розробка і прокладання туристичних маршрутів 
містом (історичних, зелених, місцями воєнних 
руйнувань, дерев’яним мереживом тощо), можливість 
вибору їх на карті на сайті (до прикладу - 
LvivRegion&GO, маршрути Чернігівської області https://
chernihivregion.travel/routes ) 

 Популяризації на сайті незалежних культурних 
проектів міста: Дерев’яне мереживо Чернігова 
(https://demer.cn.ua ), Зелена сцена (https://
www.facebook.com/ZelenaStsena) та інші

https://apps.apple.com/ua/app/lvivregion-go/id1449575323?l=ru
https://chernihivregion.travel/routes
https://chernihivregion.travel/routes
https://demer.cn.ua
https://www.facebook.com/ZelenaStsena
https://www.facebook.com/ZelenaStsena


Рішення для туристів #2: 

Єдиний квиток Chernihiv Card

Цілі проекту: 

 створити позитивний досвід у туристів міста.

 сприяти зростанню кількості відвідувачів закладів 
культури міста і навколишніх селищ.

 стимулювати фінансові надходження у міський 
бюджет.




Концепт:

 

Кожен турист має можливість придбати єдиний квиток у 
паперовому або електронному вигляді, який дасть змогу:

 
 Отримати мапу і відвідати всі музеї міста. 

 Безкоштовно користуватися місцевим громадським 
транспортом

 Отримати знижки у долучених закладах харчування і 
торгівлі міста.




Приклади: 

 Salzburg Card: https://www.salzburg.info/en/hotels-
offers/salzburg-card 

 Graz Card: https://www.graztourismus.at/en/getting-
there-and-public-transport/graz-card 

 Lviv City Card: https://lviv.travel/ua/city-card 

https://www.salzburg.info/en/hotels-offers/salzburg-card
https://www.salzburg.info/en/hotels-offers/salzburg-card
https://www.graztourismus.at/en/getting-there-and-public-transport/graz-card
https://www.graztourismus.at/en/getting-there-and-public-transport/graz-card
https://lviv.travel/ua/city-card
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Рішення для бізнесу №1: 

Маркетплейс з товарами від 
місцевих підприємців

Цілі проєкту:

 Підтримка локальних бізнесів у процесі 
діджиталізації 

 Пожвавлення ринку та стимулювання 
конкуренції 

 Збільшення дистрибуції місцевих 
підприємців

 Заохочення місцевого виробника




Актуальність ідеї та інвестиційний мотив:



діджиталізація бізнесу є активним світовим 
трендом 




Приклад місцевого маркетплейсу в Італії. 
Больцано в Південному Тиролі  https://
www.bzheartbeat.it/ 

https://www.bzheartbeat.it/
https://www.bzheartbeat.it/


Що у маркетплейсі?

Загальний flow покупки:

 Підприємець додає 
інформацію і товар

 Модераці

 Товари на маркетплейс

 Користувач обирає товар в 
каталоз

 Оформлює покупк

 Підприємець і покупець 
зв’язуються напряму

Інформація:

 Перелік усіх локальних 
виробників: 

 Сфера діяльності бізнесу

 Актуальна адреса, 
контакти, графік роботи

 Зворотній зв'язок

 Каталог продукції:

 Фото продукції

 Опис

 Ціна

Базові функції:

 Самостійне додавання 
сторінки компанії та товарів 
місцевими підприємцями

 Пошук і фільтрування 
товарів у каталозі

 “Замовити онлайн”



Рішення для бізнесу №2: 
Електронне погодження 
дизайн-стилю 
інформаційних 
зовнішніх конструкцій

Ціль проєкту:

 

спрощення, діджиталізація та прискорення 
процедури погодження вивісок




Переваги рішення:

 Прискорення часу відкриття бізнесу 

 Прозорість та простота дотримання правил

 Автоматизація процесу, спрощення роботи 
міських органів

 Зменшення корупційних ризиків




Як ми це пропонуємо зробити:

 Сайт для завантаження прототипів і всіх 
необхідних матеріалів дизайну

 Онлайн-конструктор вивісок

 Автоматизація певних етапів перевірки

 Зворотній зв'язок у цифровому вигляді



 М а р к е т и н г о в а  с т рат е г і я 

Ч е р н і г і в  —  с т і й к е  м і с т о

склад команди: Вікторія Якуша, Альона Кузьміна, Дарина Приммак, Олександр Рись, Олена Власюк, Катерина Джагацпанян,  Андрій Сомов, Альона Ахремчик, Дарія Драгілєва



Цілі маркетингової стратегії

Підвищити туристичний попит
Розкрити та закріпити 
позиціонування міста “Чернігів 
- стійке місто” як історико-
екологічного центру України

Диференціювати місто серед інших 
міст України через розкриття 
сильних сторін міста у 
маркетинговій комунікації




SWOT 

Сильні сторони міста



(які вирізняють його серед 
інших):



Історико-культурна спадщина. 
Багатий природно-заповідний 
фонд. Співмасштабність міста 
(невисока житлова забудова, 
майже відсутні хмарочоси, не 
має вузьких вулиць, наявна 
гарна інфраструктура).

Слабкі сторони міста



Нерозкритий туристичний 
потенціал, імідж історичного та 
зеленого міста 
використовується недостатньо 
ефективно, відтік молоді з міста 
(у пошуках роботи та ширших 
можливостей для розвитку і  
часопроведення), відтік людей 
з міста через війну.

Можливості



Великий туристичний та 
інвестиційний потенціал у еко-
напрямку, стійкому розвитку. 
Туристичний потенціал 
історичної спадщини. Потенціал 
привабливості міста як місця 
для комфортного, розміреного, 
здорового життя.

Ризики



Війна. Небезпека. Прикордонне 
місто. Логістичний тупик.



Сильні сторони міста:

 59% історія та архітектурна спадщина, що передбачає 
туристичний потенціал

 40% екологічність (озеленення, природа, чисте повітря)

 27% респондентів підкреслили компактність та 
комфортність проживання в Чернігові.  



Серед сильних сторін міста також вказувалися духовність, 
розвинена пішохідна і велоінфраструктури, гарна якість 
доріг, гастрономічний розвиток, перспективи розвитку IT, 
рекреаційних зон, освіти і медицини. 

88,6% респондентів погоджуються з тезою, що чернігівці – люди зі стійким духом.

Унікальність Чернігова 

 82% в історії 

 21% в екологічності 

 17% в комфортному житті 



Серед асоціацій і цінностей міста, окрім названих якостей, 
респонденти також називають стійкість, сімейні цінності, 
спокій, традиції, патріотизм, єдність.

Результати опитування 
серед містян

В рамках розробки концепції розвитку “Чернігів – стійке місто” було 
проведено попереднє експрес-опитування шляхом онлайн анкетування. 



За результатами опитування:

 Постійний стійкий розвиток (сильна 
економіка, стабільність, 
енергоефективність, екологічність, 
благополуччя)

Серед найчастіших асоціацій з висловом “стійке місто” респонденти відзначили такі: 

З усіма результатами опитування можна ознайомитись тут  https://shorturl.at/kmpx9

 Історична витривалість (Чернігів 
зберігає свою історію, місто 
стоїть вже більше 1300 років)

 Місто герой (вистояло в умовах 
атаки російських окупантів 
завдяки стійкому духу і людям)

https://docs.google.com/document/d/1nMbWpPh3Svbrg6LVrw71WpQiyAT-CjmfjRZgsUkQtyY/edit


Місцеві жителі



Люди зі стійким духом. Відчувають гордість жити в місті з 
такою значущою історичною спадщиною, гордість за те, 
що Чернігів — ідеальне місто для життя з точки зору 
стилю життя, темпу, свідомості. Відчувають гордість за 
те, що їхнє місто екологічне, розвивається та пропагує 
стійкий розвиток заради збереження довкілля. 
Усвідомлюють себе такими, які вони є. Чесні, самобутні, 
справжні, не порівнюють своє місто з іншими містами.



Мета маркетингу: 



надихати та підтримувати людей, підсилювати відчуття 
гордості через позитивний внесок у світову екологію та 
збереження історичної і культурної спадщини. 

Туристи



Прихильники культурного та еко-відпочинку. Надають 
перевагу спокійному відпочинку: поплавати, подихати, 
погуляти. Сприймають Чернігів, як перлину, яка 
знаходиться набагато ближче, ніж Карпати, проте не менш 
зелена та екологічна і з великою історичною складовою. 
Захоплюються історичними місцями, проявляють 
зацікавленість до еко-туризму, “зелених маршрутів”, 
рекреаційних комплексів.



Мета маркетингу: 



підкреслити унікальну історичну та екологічну 
привабливість міста, дати можливість відчути себе 
частиною ком’юніті сучасних свідомих людей, яким 
важливе минуле і стійке майбутнє. 

Цільові аудиторії



Бренд-модель міста Чернігів

Бренд-модель – це характер бренду. Перелік раціональних та 
емоційних характеристик, які вирізняють бренд серед інших, 
створюють необхідний образ та асоціації.



Коли ми працюємо з брендом, головне завдання – за допомогою 
певних атрибутів донести людям головну ідею та цінності бренду.




Чернігів - стійке місто

В основі ідеї концепції міста лежить гра слів, яка відображає ДНК міста, 
сформоване за 1300 років, його сильні сьогоденні сторони та глибокий 
потенціал для майбутнього розвитку:

Стійкий розвиток



Це наш потенціал, наше майбутнє.

Стійкий (сталий, sustainable) 
розвиток — це загальна концепція 
стосовно необхідності 
встановлення балансу між 
задоволенням сучасних потреб 
людства і захистом інтересів 
майбутніх поколінь, включаючи їх 
потребу в безпечному і здоровому 
довкіллі. Це розвиток, який 
задовольняє потреби нинішнього 
покоління без шкоди для 
можливості майбутніх поколінь 
задовольняти свої власні потреби.

Стійкий дух містян



Він був, є і буде. Саме завдяки 
ньому ми зберегли 1/3 історичної 
спадщини Східної Європи. Це 
ключова риса характеру містян і 
сьогодні. Чернігів стійко відбив 
навалу російської армії. Пишаємось 
і проявляємо вдячність.

Стійка спадщина



Це наше минуле, наша історія, 
культура, які вдалось зберегти. 
Поважаємо і розвиваємо.



Позиціонування міста

Стійкість — про історію.

 

Чернігів — одне з найстаріших міст 
України, осередок української 
культури та ідентичності, несхильне 
ще з часів Київської Русі. Його 
вікова історія — в стародавній 
архітектурі, в збереженій культурній 
спадщині, у стійкому дусі містян. 
Забезпечення стійкого майбутнього 
міста — це відродження його ДНК і 
створення архітектурного коду для 
локального та туристичного 
зацікавлення. 

Стійкість — про екологічний 
розвиток. 



Зелене, розмаїте, Чернігів — місто 
природи, річок та парків. Багатий 
природній потенціал органічно 
вказує на необхідність стійкого, 
сталого розвитку. Впровадження 
екологічних технологій у 
будівництво, використання 
альтернативних джерел енергії, 
заохочення еко-орієнтованого 
бізнесу. Річка Стрижень — 
інтегрована в міський простір — 
стане центром та особливістю 
урбаністичного ландшафту. 
Навколо стійкої історії та стійкої 
екології зосередиться життя 
відновленого міста, відображені в 
підході до містобудування та 
векторах розвитку.

“Стійкий”



Найвлучніше слово, яким можна 
описати Чернігів. Воно об’єднує 
стійке минуле, стійке теперішнє і 
стійке майбутнє міста.



Ми пропонуємо “присвоїти” це 
слово Чернігову, закріпити. 
Побудувати зрозумілу асоціацію. 
Чернігів – це стійкий центр України, 
стійка фортеця, стійка екологія, 
стійка економіка, стійкі містяни, 
стійка історія. Чернігів – стійке 
місто.



Раціональні вигоди

Про що бренд нашого міста?

 Про інвестиції у стійкий 
розвиток, екологію

 Збереження історичної 
спадщини

 Безпечне та комфортне життя.

Яка ціль нашого бренду?

 Чітко відокремитись позиціонуванням серед інших міст

 Віднайти, показати та розповісти про свою унікальність

 Розкрити Чернігів таким чином, щоб всі охочі 
ознайомитись з історією та відпочити в зелені — 
приїздили і перезавантажувались. 

 А ті, хто хочуть насолоджуватися розміреним життям — 
приїздили і селилися. Хочемо, аби люди різних професій, 
які можуть жити де завгодно, обирали саме Чернігів, бо в 
ньому комфортно та безпечно.



Емоційні вигоди

Що хочуть сказати про себе 
стейкхолдери, що взаємодіють з 
нашим брендом?



“Для нас важливе минуле і для нас 
важливе майбутнє”

Що ми пропагуємо, що 
транслюємо на різні цільові 
аудиторії?	



Пропагуємо свідомий, екологічний 
спосіб життя. Місто — для свідомих 
людей.



Здорове суспільство. Свідоме 
ставлення до життя.

Які емоції та відчуття ми хочемо 
викликати у кожного 
стейкхолдера?



У місцевих – гордість, насолоду та 
щастя від комфортного життя, у 
поєднанні з історією, екологією та 
стійким розвитком майбутнього 
міста.



Туристи – насолоду від відпочинку 
та від причетності до ком’юніті 
свідомих людей.



Ідентифікація

Як передати суть через 
символ?



Образ дерева: як майбутнє і 
минуле, як еко і sustainable. 

Як описати декількома 
епітетами?



Стійкий, справжній, живий, 
свідомий

Як передати через відчуття?



на дотик - дерево, цегла, 
камінь 

на запах - свіжоскошена трава

по звуку - спів пташок 

Айдентика

Мета



Уніфікувати візуальну 
ідентичність та 
комунікації міста.


Айдентика має бути у 
відкритому доступі

Що входить

 

Гайдлайн (лого, шрифти, 
кольори, правила 
використання)



Комунікаційна стратегіяСТІЙКЕ МІСТО


Стійкість  –  це про 1300-літню історію.



Стійкість – це про стійкий (сталий) 
розвиток, без якого неможливе жодне 
сучасне європейське місто, побудоване 
навколо людини, яка є частиною природи.



Стійкість – це про незламний дух 
чернігівців, які зуміли чинити спротив 
ворогам, захистити рідне місто і 
підтримувати інших під час блокади. Та про 
мотивацію працювати над розвитком міста 
вже зараз.

Не стільки словом, скільки ділом.



Коли ми говоримо про комунікацію міста, 
головний канал комунікації – це дії, реальні 
зміни в різних сферах життя.



Комунікаційна стратегія міста тільки 
допомагає ці зміни та переосмислення 
показати, підсвітити, донести, підсилити.




Для туристів:

 Чернігів – історичний центр 
України, стійкий центр 
України, екологічне 
майбутнє України.

 Місто, яке стояло, стоїть і 
буде стояти завдяки силі 
духу його містян.

 Місто, яке обов’язково має 
відвідати кожна свідома 
людина.

Основні меседжі

Меседжі – це не слогани. Вони 
доносяться не прямим текстом, а  
опосередковано. Ми не 
використовуємо ці меседжі як 
сформульований текст у 
комунікації. Це ті асоціації, які ми 
маємо на меті викарбувати в 
усвідомленні наших цільових 
аудиторій через комунікацію міста. 
А також через дії міста, точки 
контакту, маркетингові інструменти 
та методи.



Тобто усе, що “говорить” місто, має 
викликати одну з наступних 
асоціацій:


Для містян:

 Чернігів – безпечне, 
комфортне місто зі стійким 
екологічним розвитком. 
Ідеальне місце для 
щасливого, довгого, 
здорового життя.

 Ми пишаємось, що Чернігів 
має таку глибоку та велику 
історико-культурну 
спадщину.

 Ми пишаємось нашим 
стійким духом та 
характером.



Онлайн:

 Сайт міста для туристів з акцентом на 
історичність та екологічність (з англомовною 
версією

 Соцмережі міста (на укр та англ)

 Youtube 

 ЗМІ (локальні, всеукраїнські, міжнародні)

 Лідери думок

 Радіо

 Телебачення

 Назва вільного wifi

Офлайн:

 Борди, сітілайти, інша зовнішня реклама

 Брошури

 Мерч з еко-матеріалів (шопери з коноплі/льону, ручки з 
переробленого пластику, блокноти з переробленого 
паперу, футболки, листівки/чохли для ноутбуків з 
коркового матеріалу, еко-свічки з ароматом трави, 
квітів тощо)

 Точки контакту у межах міста, інфраструктура (вуличні 
ліхтарі, мурали, вказівники, знаки, інформаційні 
таблички, смітники, вивіски адмін будівель, паркінгу, 
історико-культурних місць, зупинки зі стійких 
матеріалів, лавочки з wi-fi тощо)

 Постамент з назвою міста на в’їзді

 Фотозони

 Офіційний стікер-пак

Точки контакту з цільовою аудиторією (ЦА) 
(канали комунікації для донесення меседжів)



Маркетингові методи,  
які варто 
використовувати

 Фільм про Чернігів

 Лідери думок – амбасадори Чернігова (локальні, всеукраїнські, міжнародні) 
– відвідують Чернігів та рекомендують його

 Storytelling (через ЗМІ, сайт, соцмережі та YouTube) – розповідаємо про 
людей, їх історії, події, історію Чернігівщини, про зміни міста в реальному 
часі, про локальних героїв, про локальні бізнеси, про місцеве життя. Людям 
цікаві люди. Людям цікаві історії. Людям цікаво, що відбувається за 
лаштунками. Люди люблять відео.

 Digital. Офіційні соцмережі міста та сайт міста для туристів (з обов’язковим 
врахуванная пошукового маркетингу: SEO, SERM) — оновити присутність 
міста онлайн, уніфікувати та скоординувати усі комунікації міста.

 Активна присутність у соцмережах (окремі соцмережі міста, просування 
цих акаунтів)

 Туристичні маршрути, що збільшать кількість проведених днів у місті 
(історичні, культурні, “зелені”) — продумана система інформаційних знаків/
табличок біля усіх точок маршрутів (про історію об’єкту, про руйнування)

 Створення івентів історичної та екологічної тематики (івент/фестиваль — 
візитна картка міста + професійні конференції, ярмарки, барахолки, сезонні 
фестивалі, хакатони) — події, засновані на нашій унікальній історії та 
культурі, екологічності.

 Використання айдентики (брендстилю) міста у всіх фізичних точках 
контакту міста (вуличні ліхтарі, мурали, вказівники, знаки, інформаційні 
таблички тощо, що підкреслюють історичність/екологічність) — з брендом 
міста необхідно зустрічатись якомога частіше, бренд необхідно врахувати в 
просторі містобудування

 Місця для створення контенту в межах міста (фотозони, інсталяції)

 Арт-проєкти

 Комунікаційні омніканальні рекламні кампанії (онлайн+оффлайн)

 Колаборації з міжнародними фондами, європейськими містами-
побратимами



Приклади ідей рекламних кампаній: зовнішня реклама

На зараз. Акцент на стійкості містян. 
Показуємо вдячність, підсилюємо почуття 
гордості.

Стійкість оборонців міста

Чернігів — це

Чернігів — стійке 
місто

фото оборонців міста

Стійкість комунальних 
служб

Чернігів — це

Чернігів — стійке 
місто

фото комунальників міста

На зараз. Акцент на стійкості містян. Показуємо 
вдячність, підсилюємо почуття гордості.



Стійка історія Стійкий дух Стійкий розвиток

Чернігів — це Чернігів — це Чернігів — це

Чернігів — стійке місто Чернігів — стійке місто Чернігів — стійке місто

фото пам’ятки фото містян, комунальників, 
захисників

рендер майбутних 
еко-ініціатив



Реалізований проєкт у 2023 р. - проєкт "Стійкі духом" – про людей, які надихають своєю стійкістю, показує звичайних чернігівців, які, в той же час, такі 
надзвичайно сильні, мужні та вольові. Сторінка проєкту: https://www.chernihiv.vision/resilientspirit 



На плакатах по місту на сіті лайтах протягом 2-х місяців розміщені фото медиків, працівників ДСНС, комунальних служб, пекарів, волонтерів, бізнесменів, 
вчителів, активних громадян, які в той чи інший спосіб були в місті і допомогли його мешканцям вистояти в надскладні дні облоги і боїв у лютому-березні 
2022 р. Фотографії для плакатів надані чернігівським фотографом Владом Спешиловим, зроблені ним в рамках проєкту "Мої герої".



Проєкт відбувся у межах реалізації програми #ZMINA_2_0 "Субгранти для культурних проєктів" фонду ІЗОЛЯЦІЯ за фінансової підтримки Європейського 
Союзу.





Приклади ідей заходів-візитних 
карток міста
Мета: підвищення туристичного попиту

Зробити цей день ключовим туристичним святом міста. 
Фестивалем. Продумати і розробити план відпочинку для 
туристів у цей день. Продумати активності на історичних 
туристичних маршрутах. Продумати впізнавану унікальну 
айдентику міста під це свято. Продумати стратегію 
просування.



Приклади: фестиваль світла Lux Helsinki, День Короля у 
Нідерландах (яскрава впізнавана айдентика: у цей день 
нідерландці надягають одяг помаранчевого кольору, 
який є кольором Оранської династії, яка керує 
королівством)

Ідея №1: День пам'яток історії та культури. 18 квітня

Ідея №2: Фестиваль історичних реконструкцій



Приклади ідей “продуктів міста”

Літні еко-канікули у Чернігові



Мета: підвищення туристичного попиту, 
збільшення тривалості перебування туристів 
у місті

 Розробити еко-туристичні маршрути.

 Продумати план відпочинку для туристів.

 Продумати план просування меседжу 
“Чернігів — ідеальне місто для літнього 
еко-відпочинку в межах України”

 “Артек-Чернігів”, цільова аудиторія — 
київські сім’ї з дітьми, які шукають ближчу 
по відстані альтернативу Карпатам для 
відпочинку.




висновки





Висновки

Люди — найцінніший ресурс, який 
є рушійною силою всього



Місто, яке розвивається та 
процвітає — це те, де людині 
комфортно та безпечно.

Екологія



Неможливо ставитися до міста, як 
до окремої одиниці, треба розуміти, 
що це частина взаємодії зі світом, і 
приділяти цьому багато уваги.

Енергоефективність



Інвестування в максимальну 
енергонезалежність сьогодні дає 
переваги у майбутньому.

ДНК міста



Найважливіше ядро усіх інших 
складових міста.
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ГРОМАДСЬКИЙ ТРАНСПОРТ 

КОНЦЕПЦІЯ РОЗВИТКУ «ЧЕРНІГІВ—СТІЙКЕ МІСТО» 



ДОВОЄННИЙ І СУЧАСНИЙ СТАН  



Вступне слово 



Стать Вік Водійське посвідчення 

Переміщення Черніговом Переміщення за межі Чернігова 

58% 

42% 
У які населені пункти Ви зазвичай 

їздите з Чернігова? 

Портрет користувача 



Періодичність поїздок  Мета поїздок Кількість пересадок 

Зручність користування тролейбусами Зручність користування автобусами Як Ви оцінюєте частоту руху тролейбусів? 

Способи оплати проїзду Як Ви оцінюєте функцію безкоштовної пересадки? 

Портрет користувача 



Тролейбусна мережа 



Тролейбусні маршрути 



Тролейбусна мережа 



Тролейбусні маршрути 



Тролейбусна мережа 



Тролейбусні маршрути 

10т 

1т 

11т 



Сумарний інтервал руху  

тролейбусів (у години-пік) 



Сумарний інтервал руху  

тролейбусів (у години-пік) 



Сумарний інтервал руху  

тролейбусів (у години-пік) 



Середні добові обсяги  

пасажирських перевезень 

тролейбусом 



Середні добові обсяги  

пасажирських перевезень 

тролейбусом 

1т 

10т 



Автобусна мережа 



Автобусна мережа 



Автобусна мережа 



Автобусна мережа: 

Міські маршрути 

20 

21 

23 

24 

25 

26 

27 

30 

33 

35 

37 

15 

12 

11 

8 

7 

41 

42 

43 



Автобусна мережа: 

Дачні маршрути 

16 

17 

18 

22 

36с 

44 

46 

47 

9 

5 

3 

2а 

1 



Автобусні маршрути 

21 

21а 

22 

23 

24 

24а 

25 

26 

27 

28 

29 

10 



Автобусні маршрути 

21 

21а 

22 

23 

24 

24а 

25 

26 

27 

28 

29 

10 

20 

31 

37 



Середні добові обсяги  

пасажирських перевезень 

автобусом 

20 

21 

23 

24 

25 

26 

27 

30 

33 

35 

37 

15 

12 

11 

8 

7 

41 

42 

43 

16 

17 

18 

22 

36с 

44 

46 

47 

9 

5 

3 

2а 

1 



Середні добові обсяги  

пасажирських перевезень 

автобусом 

21 

21а 

22 

23 

24 

24а 

25 

26 

27 

28 

29 

10 



Середні добові обсяги  

пасажирських перевезень 

автобусом 

21 

21а 

22 

23 

24 

24а 

25 

26 

27 

28 

29 

10 

20 

31 

37 



Зупинки і термінали 



Пішохідна доступність 



Пішохідна доступність 



Зупинки і термінали 



Пішохідна доступність 



Пішохідна доступність 



Зупинки і термінали 



Пішохідна доступність 



Пішохідна доступність 



Побажання щодо  

облаштування зупинок 



Рухомий склад: тролейбус 



Рухомий склад: тролейбус 



Рухомий склад: автобус 



Рухомий склад: автобус 



Рухомий склад: автобус 



Собівартість перевезень 



ПРОПОЗИЦІЇ ДЛЯ СТІЙКОГО МІСТА  



Тролейбусна мережа 

Відновлення лінії по  

вул. Шевченка та вул. Малиновського 

Нова лінія по вул. Всіхсвятській,  

вул. Пухова та вул. Захисників України 

(1,8 км) 

Нова лінія по вул. Генерала Бєлова, вул. 

Кільцевій та вул. 1 Травня (2,2 км) 

Нова лінія по вул. Льотній та 

вул. Курсанта Єськова 

(1,8 км) 

Нова лінія по вул. Самоквасова,  

вул. Ціолковського та вул. Текстильників (3,7 

км) 

Відновлення лінії по вул. Івана Мазепи 

Відновлення лінії по вул. Тероборони 

Відновлення лінії по просп. Миру 



Тролейбусні маршрути 



Автобусна мережа 



Автобусна мережа: 

Міські маршрути 

24 

25 

26 

28 

30 

33 

21 

23 

35 



Автобусна мережа: 

Приміські маршрути 

41 

42 

50 

51 

60 

61 

40 

52 

70 

71 

72 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

90 



Впровадження виділених смуг 

громадського транспорту 

бульв. Лук’яненка 



Зупинки і термінали 



Пішохідна доступність 



Пішохідна доступність 



Облаштування зупинок 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Оновлення й оптимізація  

парку рухомого складу: 

Міські маршрути 

24 

25 

26 

28 

30 

33 

21 

23 

35 



Оновлення й оптимізація  

парку рухомого складу: 

Приміські маршрути 

41 

50 

70 

51 

52 

80 

40 

42 

60 

71 

72 

61 

82 

83 

84 

85 

81 

86 

90 

87 



Система єдиного квитка 

Види квитків Тарифний коефіцієнт Способи оплати / поповнення 

K = 1,5  

K = 1,25 

K = 1,25 

K = 1,0 

K = 45,0 

K = 22,5 

K = 11,25 

K = 0 

Квитки тривалого терміну дії: 

30 календарних діб 

 

365 календарних діб K = 450,0 

K = 225,0 

K = 112,5 

K = 0 



Купівля транспортних послуг 



Висновки 



Анастасія Пілман / 28.9.2023

Пропозиції щодо збереження ідентитету міста та 
розвитку його архітектурного образу 

за допомогою містобудівної документації 
(на прикладі ключової артерії міста - вул.Т.Г.Шевченка)



Anastasiia Pihlman 
Arkkitehti SAFA

Освіта:

2012-2013 Aalto University 
Київський Національний Університет Будівництва та Архітектури 
Чернігівська Дитяча Художня Школа

Arkkitehtitoimisto Kanttia 2 Oy 
(головний архітектор проєктів)

2006-2012  
1997-2003 

Досвід роботи: 

2015-  

2014-2015 

2013-2014 

Arkkitehtitoimisto Ettala Palomeras Oy 
(архітектор проєктів)

Aalto University 
(асистент досліджень)



Пропозиції щодо збереження ідентитету міста та 
розвитку його архітектурного образу за допомогою 

містобудівної документації 
(на прикладі ключової артерії міста - 

вул.Т.Г.Шевченка)
=

Чернігів - стійке місто 
щасливих людей



ПРО ЩАСТЯ



ІНДЕКС ЩАСТЯ У СВІТІ (ООН) 

14 КРИТЕРІЇВ ОПИТУВАННЯ:
• бізнес та економіка
• активність громадян
• комунікації та технології
• різноманітність суспільства (соціальні питання)
• освіта та сім’я
• емоції (благополуччя)
• навколишнє середовище та енергія
• їжа та притулок
• уряд та політика
• закон та порядок (безпека)
• здоров’я
• релігія та етика
• транспорт
• робота



Гельсінкі у Фінляндії п’ять років поспіль є найщасливішим містом у світі

Світлини hel.fi



ЧОМУ ТАК?

- своя історія боротьби за незалежність
- післявоєнна відбудова
- активна позиція громадян
- довіра владі, державним органам
- активна участь громадян у житті громади, міста
- незабагливість, простота

Світлини hel.fi



ПРО МІСТО 



ІДЕНТИТЕТ МІСТА

• це його ДНК - унікальна збірка історії, культури, спадщини, яка 
вирізняє його внутрішньо та зовні

• це те за що ми любимо певні місця, задля чого хочемо 
повертатися, поєднувати з ними своє життя

Як успіх людини залежить від рис її характеру, так і успіх та 
розвиток міста напряму залежить від своєї ідентичності.



ІДЕНТИТЕТ

Світлини 1-12
oldchernihiv.com, localhistory.org.ua, ua-travels.in.ua, ukrainaincognita.com, photos.wikimapia.org



ЗНАЧЕННЯ АРХІТЕКТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА

- Вплив на психологічний, емоційний стан жителів
- Вплив на екологію навколишнього середовища

Будівельний сектор спричиняє
- 23% забруднення повітря
- 40% забруднення питної води
- 50% відходів на звалищах

Будівельна промисловість споживає
- 40% світового споживання необробленого каменю, гравію та піску
- 25% дерев’яної сировини на рік



ЯК БУДУЄТЬСЯ 
ЩАСЛИВЕ МІСТО?



ПРОЦЕС ТА ІНСТРУМЕНТИ



Місто

- встановлює регіональні 
цінності
- забезпечуює прозорість
- забезпечуює інтерактивність
- залучення громадян
- організовує освітні заходи

М І С Т О  Щ А С Л И В И Х  Л Ю Д Е Й

Держава

- встановлює цілі
Напр.: Зміна клімату та           

біорізноманіття 
Рівність та інклюзія 
Економіка та   
інтернаціональність  
Ідентичність
Освіта та дослідження

- забезпечуює прозорість

Громадяни

- беруть активну участь у 
плануванні міста
- участь у освітніх подіях
- організовують події
- прояв ініціативи
- розвиток компетентності

СПІВПРАЦЯ ЗАДЛЯ СПІЛЬНОЇ МЕТИ

Симбіоз, співпраця роботи держави, міста та громадян задля спільної мети



ЗАКОНОДАВСТВО
ПЛАНУВАННЯ КОНТРОЛЮЄТЬСЯ ЗАКОНОМ З ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ТА БУДІВНИЦТВА 
- Відповідно до закону планування територій має ґрунтуватися на вичерпних дослідженнях.
- Інтерактивність процесу передбачається цим законом.

Регіональні Центри бізнесу, транспорту та навколишнього середовища контролюють, щоб національні та важливі 
провінційні питання в містах були враховані при плануванні.



РІВНІ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНУВАННЯ

ПЛАН ОБЛАСТІ 

(розробляє обласна рада) 

ГЕНЕРАЛЬНИЙ ПЛАН

(міська рада розробляє стратегічне планування  
землекористування )

генплан муніципалітетів частковий генплан

ПЛАН ДІЛЯНКИ
ДЕТАЛЬНЕ ПЛАНУВАННЯ ЗЕМЛЕУСТРОЮ

(розробляє місто)

+ ОПОРНИЙ ПЛАН
+ МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

НАЦІОНАЛЬНІ ЦІЛІ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ
+ АПОЛІ (ARCHITECTUR AL POLICY OF FINLAND)

(затверджує Уряд)

План ділянки керує та регулює будівництво.
На плані ділянки визначене призначення територій (наприклад, житло, 
робота, відпочинок, торгівля чи транспорт), обсяг будівництва (площа 
з правом на забудову та кількість поверхів), номенклатура, розрахунок 
паркувальних місць авто- та велотранспорту. 
Крім того, план місцевості 
часто містить інші нормативні документи, що стосуються містобудівного 
образу та способу забудови. Оскільки на цьому рівні планування працють не 
тільки містопланувальники, а й архітектори, часто в план закладаються 
вимоги до якості облицювальних матеріалів, їх тип та кольорова гамма, 
вимоги до типу даху, балконів і тп.

План зеленого середовища та вулиць часто також складається у зв’язку з 
підготовкою плану ділянки. Таким чином на зоконодавчому рівні 
передбачається гармонійне вписування ділянки в існуюче середовище та 
його високоякісність для користувачів.

План території готується містопланувальниками у відділі комунальних послуг 
та послуг благоустрою громади та затверджується міською радою за 
поданням громадської ради та міської влади.
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1. Виявлення проблеми
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3. Дослідження, створення опорного 

методичної документації
4. Створення проекту пропозиції
5. Створення нового ситуаційного 

плану та внесення його до 
генерального плану

1. 
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ЯКЕ ПРИКЛАДНЕ ВИКОРИСТАННЯ?

ПЕРЕВАГИ ДЛЯ МІСТА: 

- можливість закласти стратегічні цілі міста у певний район або ділянку
- можливість регулювати типологію, вигляд, якість будівництва
- можливість зацікавити інвесторів, забудовників до реалізації потенційних проєктів
- створення робочих місць для місцевих фахівців, участь у важливих для розвитку міста проєктах
- прозорість і рівність умов для усіх забудовників
- наглядність, візуальний матеріал сприяє полегшенню у прийнятті рішень

ПЕРЕВАГИ ДЛЯ ЗАБУДОВНИКА, ІНВЕСТОРА:

- наявність попереднього аналізу ситуації
- полегшений процес оцінки інвестиційного потенціалу
- наявність конкретних вимог до результату
- прозорість і рівність умов з конкурентами
- наглядність, візуальний матеріал сприяє полегшенню у прийнятті рішень

ПЕРЕВАГИ ДЛЯ ГРОМАДИ:

- візуальна складова допомагає краще зрозуміти норми та вимоги до будівництва просторів
- партисипація в процесі планування



СПІВПРАЦЯ З ІНОЗЕМНИМИ ПАРТНЕРАМИ 

Партнери зацікавлені у співпраці задля:

-збереження історичної та культурної спадщини Європи
-розвитку екологічних аспектів, принципів низьковуглецевої та циркулярної 
економіки середовища
-підвищення архітектурної стійкості
-зниження рівню корупції в Україні, як частині Європи

ЩО ДАЛІ?

ВОЛЯ МІСТА ТА МІСТЯН
- інвестиції в розвиток (ресурси на стратегічне планування міста)

СПІВПРАЦЯ З МІСЦЕВИМИ ФАХІВЦЯМИ ТА ПАРТНЕРАМИ

- команда фахівців з організацій міського самоврядування
- активні громадяни



Anastasiia Pihlman 
anastasiia.pihlman@kanttia2.fi
+358 44 238 39 92

ДЯКУЮ ЗА УВАГУ!
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1 Загальні відомості про документ
1.1 Мета і задача інструкцій

Інструкції щодо методу будівництва стосуються вулиці Шевченка та 
прилеглих до неї кварталів, починаючи від ЗАГСу і закінчуючи територією 
Політехнічного унівеситету на перехресті з проспектом Левка Лук’яненка. 

Наведені інструкції з планування місцевого довкілля та методики 
будівництва щодо реалізації та забудови земельних ділянок  - обов’язкові 
нормативні акти, що доповнюють положення про генеральний план місцевості, 
а також державні будівельні та санітарні норми проектування. Мета посібника 
полягає в уточненні принципів, представлених у генеральному плані території, 
а також уточненні принципів проектування, які, крім плану території, будуть 
керуватися при подальшому плануванні території. Інструкції є обо’язковими 
для забудовника та власника ділянки при передачі землі муніципалітетом. 
Перед початком планування будівництва ці інструкції перевіряються 
Управлінням архітектури та містобудування Чернігівської міської ради. Крім 
того, на нараді щодо початку будівництва уточнюються положення плану 
території, що стосуються конкретної ділянки, порядок будівництва та будь-які 
інші документи та питання, які необхідно взяти до уваги під час проектування 
та будівництва.

Крім обов’язкових для виконання нормативних актів даються загальні 
вказівки та рекомендації, метою яких є збереження самобутнього ідентитету 
цієї території міста, її розвиток в  досягненні якісного рівня навколишнього 
середовища.

Метою посібника є підтримка різних учасників проекту в досягненні їхніх 
спільних цілей. Створення високоякісного та сталого середовища вимагає 
безперебійної співпраці громадськості, будівельників та користувачів. Цей 
посібник є корисним інструментом для досягнення якісного кінцевого 
результату і визначає мінімальний рівень, до якого має бути спрямоване 
планування. Інструкції однак не є перешкодою для досягнення кращого рівня 
якості, ніж зазначено в цьому документі.

Правила, інструкції та рекомендації, наведені в методичних інструкціях 
з будівництва, стосуються як будівель, так і дворових територій. Розділ 2 
стосується безпосереднього оточення території громадського простору. Розділ 
3. надає інструкції з методу реконструкції та розвитку існуючих квартальних 
територій і дворів. Розділ 4. містить інструкції з методу будівництва нових 
квартальних територій і дворів.

Метою площі ярмарку житла є різноманітне та якісне середовище 
проживання, яке пропонує жителям району хороші умови для розваг і 
відпочинку. При плануванні та реалізації важливо створити добре продумані 
сутності, де цілісно поєднані житлові будинки, дворові території та навколишнє 
середовище.

Нові будівлі, які можливо реалізувати в цьому районі, повинні представляти 
якісну сучасну архітектуру і доповнювати унікальне існуюче середовище. У 
будівництві та плануванні, головним є досягнення відмінно спроектованих, 
функціональних, енергоефективних та екологічних рішень.
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1.2 Опис території

Вулиця Шевченка пролягає від центрвльної площі Чернігова до північно-
східної окраїни міста. стосуються вулиці Шевченка та прилеглих до неї 
кварталів, починаючи від ЗАГСу і закінчуючи територією Політехнічного 
унівеситету на перехресті з проспектом Левка Лук’яненка. Ця ділянка вулиці 
містить такі типи будівель: 

 - адміністративні будівлі
 - будівлі навчальних закладів 
 - багатоповерхові багатоквартирні будинки
 - одноповерхові житлові будівлію
Окрім того, ділянка вміщує Центральний Міський Парк, стадіон та декілька 

ділянок з озелененням. 
Ця зона вміщує приблизно ХХХХ  жителів і є за масштабом
крупним, але не занадто густозаселеним районом середньої поверховості. 

Про тип населення?

1.3 Особливості та просторова структура території

Ця частина території міста за типом планування прямокутно-діагональна. 
Вулиця Шевченка виступає за основну артерію, до якої перпендикульярно чи 
діагонально прилягають другорядні вулиці.

Розпочинається територія з відкритого паркового простору навколо будівлі 
РАЦСу на березі річки Стрижень, через яку пролягає Червоний міст. Ця 
ділянка має природній потенціал щодо розвитку і перетворення у високоякісну 
рекреаційну зону.

Територія від мосту і до Центрального парку культури і відпочинку, 
в першій-третій лініях по вулиці Шевченка, в переважній більшості 
складається з багатоквартирних п’ятиповерхових споруд та невеликої кількісті 
одноквартирних будинків. Також на цьому проміжку є громадські будівлі двох- 
та трьохповерхової висотності. 

Перші поверхи вздовж основної вулиці займають комерційні приміщення 
(супермаркети, магазини). Декілька ділянок навпроти території Центрального 
парку культури і відпочинку забудовані 10-15 поверховими багатоквартирними 
будівлями. 

Поряд з територією Центрального парку розміщений Стадіон імені Ю. 
О. Гагаріна, Музей українських старожитностей Василя Тарновського. З цієї 
ділянки наступні три квартали в переважній більшості займають одноквартирні 
одно-, двохповерхові будівлі. Далі на північній стороні вулиці – територія 
школи №16 та Національного університету «Чернігівська політехніка». По 
іншу сторону вулиці, навпроти начальних закладів, простягяються квартали 
забудовані 10 поверховими багатоквартирними будівлями. Вздовж всієї вище 
описаної території по вулиці Шевченка є три невеликі зелені ділянки, що 
потенційно можуть слугувати сквером та пишним оазисом, прилягаючим до 
однієї з найактивніших вулиць міста.
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РАЦС
Палац урочистих подій

р. Стрижень

5-ти поверхова житлова забудова

змішана багато- та малоповерхова 
житлова забудова

змішана багато- та малоповерхова 
житлова забудова

будівлі навчальних закладів: 
- школа №16
- Національний університет «Чернігівська політехніка 

Центральний парк культури та відпочинку

стадіон ім. Ю.О. Гагаріна

Музей українських старожитностей Василя Тарновського

малоповерхова житлова забудова

малоповерхова житлова забудова

малоповерхова житлова забудова

адміністративні будівлі

Схема зонування існуючої забудови території
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1.4 Бачення зони 2035

Зона може слугувати територією для пілотного проєкту відновлення та 
ревіталізації міста, головна мета якого, не тільки відновлення ушкоджених під 
час війни 2022 року будівель, а й реконструція та покращення стану території 
району в цілому. 

Під час опитувань та аналізу потенціалу території було виділено такі 
напрямки та теми для розвитку території до 2035 року: 

 1) Покращення існуючої забудови (реконструкція та    
 розвиток дворів, реконструкція фасадів,      
енергоефективність)

 2) Відновлення та покращення приміщень/будівель    
 цивільного захисту

 3) Зона екологічного транспорту
 4) Покращена система громадського транспорту    

 (екологічний громадський транспорт)
 5) Інтегрована система паркування автомобільного    

 транспорту
 6) Територія з високим рекреаційним потенціалом
 7) Територія із збалансованим викидом вуглецю
 8) Біорізномаїття 

6. Територія з високим рекреаційним 
потенціалом

8. Біорізномаїття

3. Зона екологічного транспорту

7. Територія із збалансованим викидом 
вуглецю

CO²

5. Інтегрована система паркування 
автомобільного транспорту

1. Покращення існуючої 
забудови

4. Покращена система громадського 
транспорту 

2. Відновлення та покращення приміщень/
будівель  цивільного захисту
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2 Рекомендації з планування відкритого 
громадського простору

2.1 Вулична мережа та організація дорожнього руху

Вулиця Шевченка має високу транспортну навантаженість. Вона також слугує 
колекторною вулицею, в яку або з якої активні потоки транспорту розтікаються 
по менших вулицях. Для такого типу вулиці, вздовж транспортноі дороги, має 
бути якомога більше зелених насаджень задля створення буферу між авто-
, велотранспортом та пішохідними шляхами. За можливістю, також важливо 
забезпечити й озеленення міжквартальних ділянок. Вільні від забудови паркові 
ділянки вздовж вулиці потребують детального планування та обладнання. 

Узбіччя вулиць можуть плануватись під короткострокові стоянки. 
Паркувальні місця, які мають покриття з дощопроникного газонного каміння, 
слугують ефективним зібірником дощової води. Для довгострокового 
паркування мають бути виділені окремі ділянки або споруди підземного та 
наземного паркування. 

Детальніші інструкції з планування див. ”Довідник з відбудови міст”, 
Урбанина, видавництво вересень 2022 року. 

GAUTIER+CONQUET ARCHITECTES,
Ліон, Франція
© Erick Saillet (divisare.com)

GAUTIER+CONQUET ARCHITECTES, Ліон, Франція
© Fabian Da Costa  (divisare.com)

Ballurup Boulevard Skovlund, Данія © Marianne Levinsen Landskab 
(landezine-award.com)

Приклад рішення перехрестя (nacto.org)

Приклад трансформації перехрестя - до (nacto.org) Приклад трансформації перехрестя - після (nacto.org)
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2.2 Парковка

2.2.1 Парковка автотранспорту

Місця короткочасного паркування (1-2 год) можуть бути облаштовані 
вздовж центральних вулиць. Зелені насадження з кущів та дерев мають бути 
органічно інтегровані в паркування такого типу, аби на вуличному просторі не 
було відчуття загромадження автотранспортом. 

Паркувальні місця можуть бути облаштовані бетонною або кам`яною 
бруківкою задля кращого пропускання і поглинання води в поверхню дороги. 

У багатоквартирних будинках парковка може бути організована як окрема 
структура, наприклад у підземній частині двору. Відкриті зони паркування 
у таких кварталах мають бути розміщені у найбільш затінених місцях двору. 
Такого типу наземні парковки мають містити зелені насадження. 

У кварталах з приватними будинками вздовж дороги має бути виділено 
декілька паркувальних місць на 10-20 будинків для короткочасного 
перебування (2 год). Довготривалі паркувальні місця жителів приватних 
будинків мають розташовуватися безпосередньо на ділянках цих будинків 
(наприклад гаражні будівлі). Також важливо враховувати масштаби гаражів і 
навісів відносно основних будівель. Гаражі, навіси, складські приміщення та 
будь-які інші дворові будівлі розміщуються таким чином, щоб вони разом з 
основною забудовою межували вуличного простору та створювали вхідний 
двір до ділянки землі.

Матеріали та кольори паркувальних будівель та навісів мають бути узгоджені 
з землевласником та гармонійно вписуватись у навколишнє середовище. 

Приклад паралельного паркування (nacto.org)Приклад паралельного паркування (довідник з 
відбудови міст, Урбанина, 2022 р.)

Багатоповерхова будівля паркування, SOPRON Architects TIMA 
Zoltán, NÉMETH Tamás, Угорщина (kozti.hu)

Приклад навісу для паркування, Фінляндія (kotikatos.fi) Приклад навісу з зеленим дахом, Фінляндія (ta.fi)

De Jong Gortemaker Algra, Modulo Architects, Бельгія (divisare.
com)
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2.2.2 Парковка велотранспорту

Паркуванна велотранспорту має бути доступним у близькій доступності до 
велосипедних доріжок біля вхідних груп до комерційних, адміністративних та 
житлових будівель.

Кількість паркувальних місць має розраховуватись у відповідності з 
кількістю користувачів. Система планування паркувальних місць має бути 
гнучкою, аби була можливість додавати модулі зупинок за потреби.

Парковки можуть бути відкритими, критими, стієчними (з окремо стоячими 
стійками), спільні (багато паркувальних місць об’єднані в одній стійці), одно- та 
дворівневі. Паркування велосипедів може бути окремостояче або прикріпленне 
до будівлі чи іншої конструкції. Ширина одного паркувального місця має бути 
від 30 до 80 см, в залежності від потреби та розташування, але враховуючи 
легкість та безпеку у його використанні.

Біля магазинів, дитячих садків, парків і тп мають бути розраховані 
паркувальні місця й для карго велосипедів. 

Для покращення зручності використання велосипедного транспорту,  
у декількох частинах вулиці, мають розташовуватись сервісні пункти, де 
користувач може самостійно змінити чи накачати шини та, за потреби, 
відремонтувати транспортний засіб.

Паркування велосипедів біля школи, Хювінкяя, Фінляндія 
(cyklos.se)

Паркування карго велосипедів (cyklos.se)

Пункт обслуговування велосипедів (cyklos.se)Двоповерхове паркування велосипедів з зеленим дахом, 
Фінляндія (cyklos.se)

Паркування велосипедів з зеленим дахом, Фінляндія (cyklos.se) Паркування велосипедів, Фінляндія (lehtovuori.fi)
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2.3 Площі

На досліджуваному відрізку вулиці Шевченка, напроти більшості 
громадських будівель є різні ща масштабом площі та зони скупчення.  Більшість 
з них мають зелені насаждення, деякі мають зупинки транспорту. Але більшість 
з таких площ не мають іншої функції для місцевого простору. Для оптимізації 
використання такого типу просторів пропонується зробити їх перепланування. 
З розвитком місцевої спільноти паралельно мають розвиватися і місцеві 
простори, аби якнайкраще слугувати потребам своїх містян на гостей міста. 

За своєю стилістикою існуючі площі даної території відносяться до 
радянських часів. Тоді головним елементом у суспільстві позиціонувалась 
влада та її ідеологія. У вуличному просторі уособлення влади, це брутальні 
будівлі, скульптури, та площі. Площі планувалися з урахуванням тодішніх 
потреб. Наприклад, збори на паради, виступи представників влади, і тд. Тому 
площі відкриті за структурою, широкі, симетричні (”правильні”). Без подій, 
такі площі спустілі, не запрошуючі.

Зараз потреби містян радикально змінились. Площі призначені для іншого 
типу подій: фестивалі, ярмарки, концерти і тп. Тому і простір має бути 
адаптований, аби слугувати сучасним потребам. Переформування площі може 
бути виконано багатьма різними прийомами, стилістика має враховувати 
існуюче середовище. Широкі, пусті, монотонні ”кам’яні” простори можна 
розділити різними типами покриття, легкими пересувними конструкціями 
багатофункціонального призначення та озелененням. Таким чином ”величний” 
масштаб радянської площі буде наближений до масштабу людини. 

Manifesto Market, CHYBIK + KRISTOF 3, Прага, Чехія
© Alex Shots Buildings (Arch Daily)

Casa de Suiza by Dellekamp Arquitectos, Мексика © 
Sandra Pereznieto (Arch Daily)

Agora Maximus, Монтреаль, Канада
© Raphaël Thibodeau (Arch Daily)

Superkilen, Копенгаген, Данія
© Iwan Baan (landezine.com)

Penedès Square Mamen Domingo ja Ernest Ferré, Іспанія © 
Jordi Surroca (divisare.com)
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2.4 Паркові доріжки

Паркові доріжки за своїм призначенням та матеріалом мають бути поділені 
на основні та другорядні. Основні доріжки можуть бути виконані з бетонної 
або кам’яної бруківки, асфальту. Асфальтовані доріжки можуть також з боків 
комбінуватися з бруківкою. Це рішення є ефективним для спрямування дощової 
води до зелених насаджень та стоків. Основні доріжки мають практичні в 
обслуговувані (особливо очищення снігу в зимовий час) та виконані якісно, 
або витримувати більш активні навантаження трафіку пішоходів, велосипедів 
та обслуговуючого транспорту. Другорядні доріжки можуть бути з дрібного 
щебеню (фракцією 5-10 мм). 

Задля досягнення цікавих візуальних рішень, можна використовувати 
матеріали різних відтінків (щебінь, бруківка) та кольорів (кольоровий асфальт), 
світловідбиваючі, флуорисцентні або інші сучасні матеріали для вуличних 
поверхонь. Кольорова гамма матеріалів має гармонійно вписуватись в існуюче 
середовище та загальну кольорову гамму дизайн-концепції.   

Усі основні паркові доріжки мають бути доступні в усіх напрямках. 
Доступність передбачає нахил шляхів (<1:20) та матеріал поверхні. Поверхня 
має бути зручною для пересування, наприклад, на інвалідному візку. Це має 
бути тверда, однорідна поверхня. Краї доріжок повинні мати обрамлення 
у вигляді бордюру або більш візуально природного рішення - природнього 
крупного каміння різної фракції та округлості. Обрамлення доріжок сприяє 
довговічності покриття.

Planergruppe Oberhausen 2, Німеччина
© Claudia Dreyße (landezine.com)

MASU Planning, Копенгаген, Данія, 2015 (landerzine.com)

Donghu Park, Design Land Collaborative Ltd, Шанхай, Китай © 
Design Land Collaborative Ltd (worldlandscapearchitect.com)

Riverside Park South Balsley David Lloyd 134 Нью Йорк, США 
(swagroup.com)

Southville City, Бангі, Малазія, 2020 (landart.com) Koper Central Park, Енота, Словенія © Miram Kambic (Arch 
Daily)
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2.5 Озеленення

Рослини є основою нашого зовнішнього середовища. За допомогою 
комбінації різноманітних видів рослин і безлічі сортів, гібридів і різновидів 
створюються креативні та привабливі ландшафтні композиції. Рослини також 
використовуються задля виконання конкретної функції чи призначення 
в ландшафті: наприклад, створювати екран, блокувати небажані види або 
стабілізувати  ґрунту берегу. Поєднання форм, розміру рослин, їх листя, квітів, 
фруктів і кори, їх різних кольорів, відтінків і фактур може значно покращити 
існуюче середовище і підкреслити його особливості. 

Обрані для даної ділянки рослини мають бути здатні адаптуватися до ґрунтів 
на ділянці, бути легкими у догляді, холодостійкими, стійкими до фізичних 
впливів. Під час детального планування кожної ділянки озеленення, у підборі 
рослин має також враховуватись у них наявність запаху і алергенів.

Задля вираження ідентитету місцевості, доцільно було б використовувати 
рослини, що вже існують в ареалі цього регіону Чернігівщини. Такі рослини 
вже найкраще адаптовані до місцевих ґрунтів та клімату. Найбільш поширені 
у Поліссі рослини: дерева - сосна, дуб, береза пухнаста, вільха, ялина, ліщина, 
верба козяча, бруслина, бузина; кущі: дикоросла малина, калина; напівкущі - 
зіновать руська, чорниці, брусниця; трави: сон звичайний і чорніючий, котячі 
лапки, агалик-трава, чебрець, цмин пісковий, верес, чина болотна, папороті; 
мохи, лишайники, плауни та псамофіти. 

Озеленення цієї ділянки вздовж вулиці Шевченка, є декількох типів - 
маштабні насадження (парки, сквери, двори), малого маштабу (насадження 
вздовж доріг, вкраплення рослин на відкритих ділянках).  Тип насаджень, 
комбінування рослин може бути різним для різних ділянок озеленення, але 
задля досягнення гармонійної цілісності зовнішнього середовища, на усіх 
ділянках має проглядатися об’єднуюча ідея.

Planergruppe Oberhausen 2, Німеччина
© Claudia Dreyße (landezine.com)

Gallery of Chiayi Art Museum Studiobase Architects + M.H.Wang 
Architects and Associates

Водне управління Делфланда, Делфт, Нідерланди, Mecanoo and 
SILO Agency (archinect.com)

Хамм, Німеччина (maximilianpark.de)

colbyhilllandscape.com Кампус, 2017, Лондон, Велика Британія 
© Edward Denison
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2.6 Озеленення, як захист від шуму та частина архітектурного 
середовища

Прибудинкові території житлових будинків повинні бути захищені від 
шуму огорожами та іншими частинами будівель, особливо вздовж самої вулиці 
Шевченка. Територія планування не розташована в зоні авіаційного шуму, але 
в цьому районі є досить активний рух автотранспорту. 

Незважаючи на те, що рослинність має порівняно невелику захисну дію від 
шуму, її роль у створенні візуальних перешкод, захисті від пилу та створення 
зеленої атмосфери є значною. Багатоярусна, велика і м’яколистяна рослинність 
також дещо приглушує шум.

Рослинність привносить затишок у міський пейзаж, забезпечує середовище 
існування для багатьох організмів і гасить небажані шуми своєю фізичною 
структурою.

В районі вулиці Шевченка багато рослинності, яка навіть зараз виконує 
роль шумозахисного. Можливі шумозахисні стіни, які можна побудувати, 
можуть бути, наприклад, багатошаровим захистом, утвореним рослинністю. 
Шумозахисні бар’єри рекомендується будувати та розміщувати таким чином, 
щоб вони не приховували архітектуру відповідних будівель чи територій. 
У зв’язку з ремонтом у будинках з плоским дахом рекомендується будувати 
озеленені дахи, які виконують роль ливневиків і є також шумопоглинаючим 
елементом.

Якщо є потреба в потужнішому шумозахисті в цій зоні, можна 
використовувати, наприклад бетонні конструкції для шумозахисних бар’єрів. 
У такому разі, їх зовнішний вигляд має бути ретельно спланованим і бути 
естетично привабливим. Наприклад, на поверхнях таких огорож можна 
створити зображення, повя’зані з історією міста або роботи місцевих 
художників. Таким чином, шумові бар’єри функціонуватимуть як частина 
міського мистецтва.

Fronius, PAUAT Architects_
© Courtesy PAUAT Architects

Рослинність як шумовий бар’єр
+ шумопоглинання
+ якість повітря
+ біофілія

Linnanmäen vesitorni_Pasila, Suomi
© yle.fi
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2.7 Дощова вода

Спрямування дощової води має бути детально сплановане та взаємоузгоджене 
з усіма прилеглими територіями району. Вода спрямовується завжди від 
цоколю будівлі за допомогою схилу >1:20 вздовж 3 метрів. Вода по жолобах у 
поверхні землі направляється до стічного колодязя, водопоглинаючої поверхні, 
озеленення або іншого місця сбору води.

Рослинність та правильний вибір матеріалу мають великий вплив на 
швидкість відведення та поглинання дощової води. Водонепоглинаючі 
матераіли, такі як асфальт, завжди мають бути укладені з невеликим нахилом 
аби не накопичувати калюжі.

Якісно сплановане спрямування дощових вод не тільки сприяє довговічності 
конструкції доріг та будівель, а й є потужним показником екологічності, адже 
дощова вода повторно використовується для поливу рослинності.

Bishan, Ang Mo Kio Park by Ramboll © Ramboll Studio Dreiseitl, Сингапур (fi.ramboll.com)Green Wise Headquarters Roof Garden, Токіо, Японія © (Sustainable Sites Initiative.
org)

Lewis Ginter Botanical Garden, США © AP Farm, Courtesy of Reed Hilderbrand (Lewis 
Ginter.org)

використання озеленення вулиці
+ для уповільнення і захоплення
+ випаровування

управління природними зливовими водами
+ для підтримки біорізноманіття 
+ реутилізація/спрямування зливових стоків у річки 
Стрижень та Десна та їх притоки
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2.8 Ігрові майданчики

Дитячі майданчики цієї зони вулиці можна умовно поділити на громадські 
та приватні. 

Громадські ігрові майданчики розташрвуються у паркових зонах, при 
дитячих садках, при школах. Вони мають бути різні за масштабом та різноманітні 
за тематикою, типами приладів та призначенням. Наприклад, на території 
міського парку, окрім ігрових майдачиків для дітей, мають бути облаштовані 
й майданчики для різних видів спорту та активного відпочинку для дітей та 
дорослих. 

Також біля корпусів школи та дитячого садка можуть бути розташовані 
різноманітні ігрові та спортивні майданчики для підтримки місцевого спорту 
та відпочинку.

Майданчики для ігор і тренажерів на свіжому повітрі - це важлива складова 
для різнобічної фізичної активності жителів району. Інтерактивні освітлювальні 
рішення також можуть бути розроблені для ігрових зон, які приваблюють 
користувачів навіть у темряві ввечері та взимку.

Приватні ігрові майданчики розташовуються у дворах житлових кварталів. 
Такі типи ігрових майданчиків менші за розміром і більш закриті за типом 
планування. Адже їх призначення слугувати жителям саме цих конкретних 
дворів, враховуючи приватність та безпеку. 

Забарвлення приладів майданчиків вибирається відповідно до 
навколишнього середовища та має гармонійно вписуватись в кольорову гамму 
оточення.

На ігрових майданчиках і в зонах для занять спортом мова дизайну ігрового 
обладнання має бути природною, а в якості матеріалу перевага віддається 
дереву. Кольори землисті, наприклад, сірий і природні коричневі відтінки.

Sculptural Playground, Вісбаден, Німеччина © Courtesy 
ANNABAU (Arch Daily)

Activity Zone, Хожув, Польща © Michal Kopaniszyn (Mies Arch)

Playground springsiedlund by hochC Landscape 
Architects, Берлін, Німеччина © (landezine.com)

Poly Cloud View, Fuyi Ring Road, Ухань, Китай © Chongqing 80 
Photography, Jiang Zhendong (mooool.com)

Xili Eco Park by CAN.X Design Studio Xili, Шеньчжень, Китай © 
Arch & QW (mooool.com)

Osdorp Oever, Амстердам, Нідерланди © Carve Landscape 
Architecture (landezine.com)
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2.9 Загальні принципи освітлення зовнішнього середовища

Вулиця Шевченка поєднує центр міста з прилеглими районами і є потенційно 
привабливим маршрутом для прогулянок містян та туристів. Світло є 
важливою частиною всього візуального сприйняття простору і тому воно має 
бути сплановано, як живий елемент вулиці і має жити разом з оточенням, 
висвітлюючи, наприклад, архітектуру, твори мистецтва, скульптури, ведучи 
перехожого стежкою. Роль світла у створенні безпеки в темну пору року 
незаперечна, але світло також може використовуватися для створення 
різних настроїв у житлових приміщеннях виділення і приховування окремих 
елементів. Місцями світло також може відігравати головну роль, підвищуючись 
до ролі мистецтва.

Відновлювана енергетика має відігравати важливу іміджеву роль у місті 
та цьому районі. Під час планування варто дослідити різноманітні рішення з 
відновлюваних джерел енергії для освітлення. Наприклад, ”сонячний паркан” 
із сонячних панелей.

Освітлення має бути якісне з дотриманням принципів розумного освітлення 
з урахуванням енергоефективності та функціональності. Рекомендований 
колір загального світла в цій чайстині вулиці  – це біле світло, яке дуже добре 

відтворює кольори. Колірна температура світла теплий білий, 3000 кельвінів.
Стилістика паркових і вуличних ліхтарів і стовпів має бути визначена на 

основі генерального плану. Дизайн кронштейна для світильників головних 
вулиць, має підкреслювати самобутність місця. При виборі світильників 
враховується характер і масштаб вуличного простору. Розміщення, висота і 
напрямок світла також важливі для створення атмосфери вуличного простору. 
Ліхтарні стовпи вищі на вулицях з активним громадським транспортом ніж 
на вулицях з повільним рухом. Мета – створити вуличний простір з різною 
за характером шкалою, що підходить для кожної дороги, де швидкість руху 
природно встановлюється на відповідному рівні через характеристики 
вуличного середовища.

Принципи освітлення парків і зон відпочинку сприяють активному 
цілорічному використанню пішохідних, велосипедних маршрутів. Освітлені 
світлотранспортні мережі зручність використання та енергоефективність 
реалізуються за допомогою програмування та інтелектуальних технологій.

Merchant Square Paddington, Велика, 
Британія © Studio Fractal

Östra Drottninggatan by Karavan landskapsarki-
tekter, Швеція (landezine.com)

Östra Drottninggatan by Karavan landskap-
sarkitekter, Швеція (landezine.com)

The Umbria and Marches Experimental 
Zooprophylaxis Institute, Анкона, Італія 
© iGuzzini

St James Plaza, Мельбурн, Австралія © 
Andrew Lloyd (Arch Daily)

Design VG Architects_
University of Windsor, Канада © (salex.ca)
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2.10 Мистецтво, як частина середовища

Мистецтво, як частина міського середовища, має важливу роль у міському 
пейзажі. Основні місця для розміщення об’єктів мистецтва – площа та інші 
центральні простори, а особливо берег річки Стрижень та паркові зони.

Окрім постійних об’єктів, у районі можуть реалізовуватися різного типу 
комунальні, екологічні, соціальні та інші мистецькі проєкти.

2.11 Освітлення художнім способом

Якщо ця частина вулиці містить твори мистецтва (скульптури, мурали і 
тд), вони потребують окремого інтегрованого освітлення, яке координується 
разом з іншими елементами освітлення вулиці. Освітлення творів мистецтва 
має підтримувати їх характер і форму, а також їх освітлення має сприяти 
створенню привабливиї краєвидів парку, особливо у темний час доби. З 
точки зору виразності, освітлення робіт має бути чітким, та має враховувати 
освітленість оточуючого середовища в цілому. 

Мета такого освітлення полягає в тому, щоб змусити відвідувачів 
парку звернути увагу на витвори мистецтва. Освітлення також може бути 
інтерактивним і управлятися за допомогою телефону відвідувача. Таким чином 
відвідувач може сам обрати, при якому освітленні він хоче ознайомитись з 
даним витвором мистецтва та простором взагалом.

У більш детальних планах для конкретних об’єктів можуть бути реалізовані 
спеціальні освітлювальні рішення, такі як інтерактивне освітлення, 
спроектоване на землю або світлові візерунки на будівлі, що полегшує 
орієнтування на маршруті. Крім того, можна реалізувати точкове освітлення 
дерев та іншої рослинності.

Nivå, Стокгольм, Швеція ©Anders Thessing (nivaland.se)Civic Plaza, Tungsten Studio, Шанхай, Китай, ©Bin Lu (Arch Daily)

Jaume Plensa, Laura Asia’s Dream, Лондон, Велика Британія © 
Stephen White, Courtesy of Galerie Lelong & Co. (ocula.com)

Frozen Trees London by LIKEarchitects, Лондон, Велика Британія 
© Andreia Garcia

Les voûtes filantes by Atelier YokYok 2 Cahors, Франція © Courtesy 
Atelier YokYok (Archilovers)

Dreamers’ Echo, Caravane BLING BLING!, Квебек, Канада
© Stéphane Bourgeois (Arch Daily)
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2.12 Доступність та інклюзивний дизайн

Доступність є одним із головних принципів Конвенції про людей з обмеженими 
можливостями. Основна технічна вимога доступності поширюється на всі 
будівлі та їхні двори та житлові приміщення відповідно до цілей використання, 
кількості користувачів та кількості поверхів. Доступність є правом кожної 
людини та умова для того, щоб люди з обмеженими можливостями могли жити 
самостійно та брати повноцінну участь в усіх сферах життя. 

Під час проєктування нових будівель та реконструкції існуючих, 
планувальниками та забудовниками мають бути виконані усі вимоги зазначені 
державними будівельними нормами щодо доступності.  Середовища існуючої 
забудови мають бути спеціально адаптовані аби стати доступними для 
користувачів з обмеженими можливостями.

У житлових будинках безперешкодний доступ має бути організований до 
кожної дворової території з першого поверху та з проїздів. 

Доступний простір передбачає мінімальну ширину та максимальний нахил 
проходу, що веде до будівлі. Проходи спроектовані та реалізовані таким чином, 
щоб вони були просторими та безбар’єрними як по ширині, так і по висоті. 
Прохід має бути добре видимим, гладким, твердим і нековзким, навіть у 
вологому стані. Відповідними матеріалами для покриття є, наприклад, асфальт, 
бетон, кам’яна зола та гладка нековзка кам’яна плитка. Направляючі плитки 
можуть бути використані для розмітки проходу (направляючі плитки) або 
для попередження про пішохідні переходи, сходи чи інші перепади рівнів 
(попереджувальні плитки). Безбар’єрний доступ до входів та під’їздів має бути 
якомога коротшим. За наявності відповідних умов, проїзд до входу може бути 
виконаний нахилом поверхні землі без окремих пандусів та сходів. 

Вхід в будівлю повинен бути легко розпізнаваним. Він повинен чітко 
виділятися серед інших підходів. Спрямування до входів ведеться з під’їзних 
шляхів і паркінгу за допомогою знаків і напрямних конструкцій, наприклад 
поручнів. Люди з вадами зору можуть орієнтуватися за допомогою контрастів 
кольорів та матеріалів. Біля входів рекомендується розміщувати сидячі місця.

Tagungshotel Kloster Hayday, Störmer Murphy and Partners, Моршен, 
Німеччина, © Ali Moshiri (Arch Daily)

Graubünden Parlamentti, Valerio Olgiati, Кур, Швейцарія, © Valerio 
Olgiati (archello.com)

Приклад додання пандусу (rmjm.com)

Приклад адаптації існуючих входів з урахуванням 
доступності

Приклад додання зовнішнього ліфта 
(dolphinstairlifts.com)
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2.13 Енергоефективні рішення

Важливим елементом відбудови стійкого міста є й розвиток його 
енергоефективності, де реалізуються різноманітні рішення для виробництва, 
зберігання, використання та моніторингу енергії. Для досягнення цілей 
необхідна співпраця з містом, розробниками, компаніями-виробниками рішень, 
енергетиками, жителями регіону. У енергетиці важливо враховувати регіональні 
відмінності у використанні різних форм виробництва енергії з низьким вмістом 
вуглецю, таких як сонячна енергія та геотермальна енергія. 

Отже, під час планування реконструкції району слід дослідити наступні теми:
1. Енергоефективне середовище (інфраструктура, будівлі та ін) 

2.  Екологічне будівництво:
- використання екологічних будівельних матеріалів (наприклад, 

дерев’яне будівництво є одним із прикладів низьковуглецевого 
будівництва);

- врахування та запобігання викидів від знесення поточного 
будівельного фонду та викидів під час будівництва;
3. Використання екологічної енергії - сонячна, геотермальна енергія;
4. Повторне використання дощової води;

Продукти, розроблені для підвищення енергоефективності, можуть допомогти 
зменшити викиди парникових газів і принести значну фінансову економію 
компаніям і домогосподарствам. Енергетичне бачення будівництва по вулиці 
Шевченка полягає в тому, що територія має плануватися та відбудовуватися 
екологічно чистим та енергоефективним способом із забезпеченням розвитку 
використання екологічної енергетики у забудованій місцевості.  

Перед тим, як розпочати будівництво або ремонтні роботи, забудовник 
повинен подати короткий опис рішень, які підтримують енергетичне бачення 
проєкту. Мета такої енергетичної програми полягає в тому, щоб описати, наскільки 
енергоефективність майбутьного проєкту позитивно відображатиметься, 
наприклад, на повсякденному житті користувача, умовах або вартості житла.

Геотермальне опалення приватного будинку 
(ernstheating.com)

Повторне використання дощової води (lighttheminds.com)

Розміщення сонячних панелей на даху низькоповерхової 
будівлі (wfyi.org)

Інтеграція сонячних панелей у вуличні меблі 
(bluestreamme.com)

Розміщення сонячних панелей на фасаді
© SolarLab Sequin Facades (Arch Daily)

Розміщення сонячних панелей на даху навісу (schipperhout-
bouw.nl)

Розміщення сонячних 
панелей на фасаді
(archsolar.org)
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2.14 Переваги безвідходного підходу для розвитку міста

Відходи та спожиті матеріали є потужним джерелом парникових газів. 
Споживані товари містять викиди, вбудовані протягом усього терміну їх 
служби, через видобуток ресурсів, виробництво, транспортування, пакування, 
утилізацію, обробку та утилізацію. 

Коли міста дотримуються підходу ”без відходів” – мінімізації, відновлення та 
переробки відходів, а не викидання відходів на звалища чи сміттєспалювальні 
заводи – вони економлять гроші, захищають місцеве довкілля, створюють 
робочі місця, підвищують стійкість, зменшують викиди та сприяють розвитку 
громади. Ось чому й Чернігів має прокласти шлях до досягнення ”нульових 
відходів”.

Парламентом Євросоюзу 2008 року укладена директива про управиління 
відходами. Ця Директива встановлює заходи щодо захисту навколишнього 
середовища та здоров’я людини шляхом запобігання або зменшення 
несприятливого впливу від утворення та управління відходами та шляхом 
зменшення загального впливу використання ресурсів та підвищення 
ефективності їх використання. 

Директива передбачає наступну ієрархію відходів, яка повинна 
застосовуватися як пріоритетний порядок у законодавстві та політиці щодо 
запобігання утворення та управління відходами:

Запобігання
Уникнення перетворення речей на відходи є найбільш бажаною опцією 

в ієрархії відходів. Мають вживатися заходи, щоб запобігти виникненню 
відходів. Запобігання утворенню відходів, уникаючи використання 
непотрібних матеріалів під час проектування, виробництва та пакування 
продуктів.

Підготовка до повторного використання
Повторне використання продуктів і матеріалів до того, як вони стануть 

відходами, є наступним найкращим варіантом. Чистячи, ремонтуючи та 
відновлюючи предмети, ми можемо значно збільшити кількість речей, які 
використовуємо повторно.

Вторинна переробка
Найбільш екологічне рішення, коли справа стосується утилізації відходів. 

Переробка фактично перетворює наші відходи на новий предмет або 
продукт, зменшуючи кількість необхідної сировини. Повсякденні продукти, 
які ми можемо переробляти, включають папір, картон, скло, дерево, метал і 
більшість пластмас.

Інше відновлення, наприклад відновлення енергії
Відходи для виробництва енергії — це процес спалювання відходів, які 

не підлягають переробці, для виробництва електроенергії. Компостування 
також є методом, який використовується, коли ми переробити матеріали 
не можливо. Компостування перетворює органічні відходи на багату 
поживними речовинами їжу для рослин.

 
Утилізація
Найменш екологічним варіантом в ієрархії відходів є захоронення та 

спалювання, коли рекуперація енергії неможлива. У Великій Британії, 
наприклад, сміттєзвалища оподатковуються урядом, щоб допомогти 
просувати більш стійкі методи в ієрархії відходів.

ЗАПОБІГАННЯ

ПОВТОРНЕ ВИКОРИСТАННЯ

ВТОРИННА ПЕРЕРОБКА

ВІДНОВЛЕННЯ

УТИЛІЗАЦІЯ
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Просування до нульового утворення відходів захищає місцеве довкілля, 
економить гроші, створює робочі місця, підвищує стійкість і міць громади.

Клімат і екологічна стійкість
На додаток до зменшення викидів парникових газів (зокрема метану), 

системи ”без відходів” зменшують вплив на поверхневі та ґрунтові води, запахи 
та присутність шкідників, птахів та інших носіїв інфекційних захворювань на 
сміттєзвалищах.

Менші витрати міста на поводження з відходами
Зменшення утворення відходів і збільшення відходів шляхом переробки, 

рекуперації та обробки зменшує витрати на утилізацію та обслуговування 
сміттєзвалищ. Оскільки місце на сміттєзвалищах стає дедалі дефіцитніше, а опір 
установкам для спалювання твердих відходів зростає, багато міст витрачають 
дедалі значні суми свого бюджету на пошук нових місць для збору відходів. 

Поліпшення місцевої продовольчої, енергетичної безпеки та стійкості
Завдяки меншій залежності від сировини, більш ефективному використанню 

ресурсів і використанню органічних відходів для виробництва компосту та 
енергії (з біогазу та тепла) на місцевому рівні. 

Збільшення робочих місць
У середньому стратегії «нульового використання відходів» створюють 

у багато разів більше робочих місць, ніж захоронення або спалювання, які є 
більш технологічно інтенсивними. Збір, сортування та обробка вимагають 
більше робочої сили, а системи повернення, повторного використання та 
ремонту створюють місцеві робочі місця.

Соціальні переваги
Такі ініціативи, як компостування, громадські ремонтні майстерні, 

кафе, де готують із надлишків їжі, а також ініціативи «економіки спільного 
використання» допомагають об’єднати громаду. Наприклад, Париж 
реконструював покинутий залізничний вокзал, щоб він слугував культурним 
центром для ремонту побутової техніки, міського сільського господарства та 
ресторанів.

Підвищення родючості ґрунту для місцевого сільського господарства. Коли 
харчові залишки відокремлюються та обробляються, вони можуть утворювати 
компост для вирощування нової їжі та підвищувати здатність ґрунту витягувати 
CO2 з атмосфери. Наприклад, компост із заводу з переробки органічних 
відходів у Сан-Франциско використовується понад 300 виноградниками в 
цьому районі для підтримки росту виноградників і вирощування покривних 
культур, які повертають вуглець у ґрунт.

 
Пом’якшення виснаження ресурсів

Вісім життєво важливих мінеральних ресурсів під загрозою виснаження 
протягом наступних 100 років, включно з міддю, фосфором і алюмінієм. 
Активні дії міст у партнерстві з промисловістю можуть зменшити цей ризик.
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2.15 Поводження з відходами

Громадські зони
Урни розміщують вздовж тротуарів, біля входів до будівель, підземних 

переходів, на зупинках громадського транспорту, у громадських просторах та 
зелених зонах. 

Схема розташування та кількість урн залежить від інтенсивності пішохідного 
руху та функціонального призначення. При цьому рекомендована мінімальна 
відстань між урнами становить не менше 40 м. Урни встановлюють на відстані 
не менше 0,5 м від інших елементів вуличної інфраструктури та фасадів 
будівель. У вуличному просторі рекомендовано встановлювати урни з захистом 
від опадів та антивандальним покриттям. У зонах для куріння розміщують 
урни з попільничками. Урни у громадських зонах мають складатися з декількох 
контейнерів (наприклад, сухе загальне сміття, органічні відходи, пластик).

Житлова багатоповерхова забудова
Ділянки розміщення баків сміття у дворах житлових кварталів мають бути 

детально заплановані аби якнайкраще слугувати мешканцям, бути легкими в 
обслуговуванні та враховувати вимоги пожежної безпеки. В існуючих кварталах 
відстань від території розміщення баків має бути за можливості принаймні 8 метрів 
до інших будівель. У разі нового будівництва, відстань між територією розміщення 
відходів та іншими будівлями має бути якнайменше 8 метрів. В іншому випадку, 
конструкції мають бути пожежостійкими. Ділянки з контейнерами мають 
органічно вписуватися в середовища дворів (за своїм плануванням, матеріалами, 
кольором). За необхідності більш чіткого зонування двору, ці ділянки можуть 
бути огороджені зеленими насадженнями відповідної висоти або огорожею 
з якісних, стійких матеріалів. Кількість та типи ємностей мають бути 
розраховані в залежності від кількості користувачів та частоти спустошення.  

Житлова малоповерхова забудова
У приватному секторі контейнери мають розміщуватись безпосередньо на 

території ділянки будівлі. Контейнери можуть бути індивідуальні або на декілька 
господарств. Контейнери для інших типів сміття можуть розміщуватись 
централізовано у близькій досяжності.

Навіс для сміттєвих контейнерів, Фінляндія (jm-katos.fi)Криті сміттєві контейнери, Glasdon Inc., Велика Британія 
(glasdon.com)

Заглиблені сміттєві контейнери, Фінляндія (molok.com) Процес спустошення заглибленого сміттєвого контейнера, 
Фінляндія (molok.com)

Заглиблені сміттєві контейнери, 
Фінляндія (molok.com)

Приватні сміттєві контейнери, Фінляндія (koti-
katos.fi)

Приватні сміттєві контейнери, 
Німеччина (friesenzaun.de)
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2.16 Рекомендації щодо організації бомбосховища

За останні роки в Україні відбувається доповнення Державних Будівельних 
Норм на бомбосховища (ДБН В.2.2-5-97). Оскільки в основі лежать норми 
радянського часу, оновлення цього ДБН до прилежного стану сьогодення - 
масштабна робота, яка має проходити й з урахуванням інсуючих систем в 
інших країнах Європи.

Як приклад, наведемо деякі пункти з норм цивільного будівництва Фінляндії. 
Фінська система будівель цивільного захисту є однією з всеосяжніших у 
західному світі, оскільки вона здатна повністю прийняти усе міське населення 
країни. Близько 10 відсотків укриттів вирізано з природної скелі, але більшість 
знаходиться під офісними та житловими будинками. Деякі призначені для 
багаторазового використання як гаражі, підвали, навчальні кімнати, ковзанки 
та басейни. Згідно із законом, будівельники зобов’язані включати укриття 
в будівлі розміром 1200 квадратних метрів або більше. Укриття повинно 
становити не менше двох відсотків площі будівлі і при цьому не менше 12 
квадратних метрів. Крім того, необхідні відповідні допоміжні приміщення. 
Передбачається, що всі укриття з однаковою ймовірністю можуть стати 
об’єктом газової атаки або ядерного випадіння, тому всі укриття повинні 
бути обладнані системою кондиціонування повітря, яка захищає від аерозолів 
радіоактивної зброї та біологічних і хімічних забруднень. 

Сучасне фінське сховище для цивільних має на вході барикадний намет 
або кімнату. Крім того, укриття повинно мати одну або декілька ручних та 
електричних вентиляційних машин з фільтрами, стаціонарний телефонний 
зв’язок, принаймні один запасний вихід, сухі туалети, аварійні резервуари 
для води, вимірювач радіації, інструменти для очищення та засоби першої 
допомоги. Обладнання регулюється законодавством. Відповідно до закону, 
для охорони має бути призначений керівник охорони. Найбільші скельні 
укриття мають резервні електромережі та власну свердловину, якою можна 
користуватися тижнями без зовнішньої електрики та води.

Простір сховища, що у спокійний час має інше призначення, має 
бути організований таким чином, аби протягом 72 годин бути легко 
приведеним у робочий стан. Протягом цього часу необхідно демонтувати 
можливі додаткові споруди і перемістити зайві предмети, встановити 

перегородки, необхідні для укриття, перевірити люки запасних виходів 
і забезпечити герметичність укриття та стан обладнання. Також 
рекомендується раз на рік перевіряти притулки. Відповідальність за 
утримання цивільного притулку несе власник майна. Випробування на тиск 
і герметичність кришки необхідно проводити кожні 10 років. Рекомендується 
щорічно розглядати та використовувати менеджера безпеки майна. 

Бомбосховище у приміщенні тренажерного залу, Фінляндія 
(kouvola.fi)

Вхід у підземне цивільне сховище у підвальному приміщенні 
житлової багатоповерхівки

Наземне цивільне сховище, приклад організації транзиту 
(RT-kortti)

Підземне цивільне сховище у підвальному приміщенні 
житлової багатоповерхівки. У мирний час використовується, як 
складське приміщення
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3 Рекомендації з планування реконструкції 
існуючої забудови 

3.1 Вулиця Шевченка, як потенційний рекреаційний маршрут для 
містян та туристів 

Вулиця Шевченка слугуює поєднуючою артерією між центром міста та 
його околицями. Вздовж вулиці є багато потенційних об’єктів задля розвитку 
привабливого пішохідного та вилосипедного маршрутів, як для жителів міста 
так і для туристів. Забезпечення вулиці якісною інфраструктурою для пішоходів 
і веловипедистів та збагачення вулиці кишеньковими парками, забезпечить 
приток перехожих, а як результат і приток зацікавлених задля заснування 
закладів харчування, розваг, рекреації та ін.  

Територія біля Палацу урочистих подій можна використовувати для міських 
та приватних подій - святкувань, виступів, літнього кінотеатру, фотозон та 
ін. Набережна вздовж р. Стрижень, після очищення водоєму, може стати 
привабливим прогулянковим променадом, поєднуючись з Мар’їним гаєм. 

Наявність зеленої ділянки по парному боці вулиці біля колишнього 

студентського гуртожитку Чернігівського педагогічного університету дає 
можливість створити чудовий кишеньковий парк.

Парк культури та відпочинку - це важливий елемент рекреації для цілого 
міста. Цей парк - великий за маштабом, і його реконструкція - багатостадієвий 
проєкт. Насичення парку витворами мистецтва, освітленням та зонами 
відпочинку вздовж вулиці Шевченка, підвищить естетичні якості вулиці, та 
привабить перехожих і вглиб парку. 

Зелена ділянка навпроти стадіону та Музею українських старожитностей 
Василя Тарновського, оточена дерев’яними будівлями з елементами 
Чернігівського мережива і має глибинну історію. Такі ділянки є важливою 
складовою ідентитету міста Чернігова і їх історія має бути закладена в концепт 
їх майбутнього розвитку. 

Двір школи №16 має досить багато зелених насаджень, але потребує 
покращення благоустрою та його адаптації до сучасних потреб користувачів.

наприклад: парк ”Подій” біля палацу ”Подій”

наприклад: прогулянкова зона ”Променад”

існуючий Парк культури та відпочинку 
парк сучасного мистецтва

стадіон, ковзанка

наприклад: парк Чернігівських ремесел

існуючий студентський сквер

шкільний кишеньковий парк

малий кишеньковий парк

малий кишеньковий парк

кишеньковий парк

Приклади насичення та розвитку зелених зон вздовж вулиці Шевченка, задля 
створення рекреаційного маршруту

Напрям до центральної площі

Напрям від центру
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Потреби сучайсної громадської площі
+ можливість розділити великий простір 
+ головне - людина 
+ гнучкість зонування, багатофункціональність
+ присутність зелених насаджень
+ створення умов для почуття духу спільноти

Площа перед Палацом урочистих подій (колишній РАЦС). Фото 2022 р.

Площа перед Палацом урочистих подій (колишній РАЦС). Візуалізація 
реконструкції

Площа перед стадіоном імені Ю. О. Гагаріна. Фото 2022 р.

Площа перед стадіоном імені Ю. О. Гагаріна. Візуалізація реконструкції

Громадська площа радянських часів:
- великомасштабна, пуста
- головне - будівлі
- немає зелених насаджень 
- немає вуличних меблів 
- регулярна за плануванням

3.2 Реконструкція площ

Наведемо декілька прикладів перепланування існуючих площ по вулиці 
Шевченка з урахуванням існуючої архітектури та сучасних потреб містян:

Приклад 1 - площа перед Палацом урочистих подій;
Приклад 2 - площа перед Стадіоном імені Ю. О. Гагаріна.
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3.3 Перепрофілювання існуючих будівель

«Найзеленіша будівля — це та, що вже побудована» - архітектора та 
експерт з екологічного розвитку Карл Елефанте. Експерти прогнозують, що 
90% розвитку нерухомості в наступному десятилітті буде зосереджено на 
реконструкції та повторному використанні існуючих структур адже проекти 
з адаптивним повторним використанням зазвичай швидші, рентабельніші 
та більш екологічні, ніж нові будівлі. Адаптивне повторне використання - це 
перепрофілювання будівель, які пережили своє початкове призначення. Його 
головні цілі включають збереження архітектурної та культурної спадщини, 
трансформацію міської занепаду та започаткування соціальних змін. Переваги 
адаптивного повторного використання є далекосяжними, охоплюючи 
економічні, соціальні та екологічні переваги.

1. Стійкість, екологічність: новій енергоефективній будівлі може знадобитися 
від 10 до 80 років, щоб подолати вплив власного процесу будівництва на 
навколишнє середовище. Адаптивне повторне використання наближає світ 
до досягнення цілей щодо нульового чистого викиду вуглецю, оскільки воно 
усуває вуглецевий тягар, який уже існує в архітектурному середовищі.

2. Фінансовий: окрім основної економії, яка виникає завдяки повторному 
використанню існуючих матеріалів та інфраструктури та уникненню витрат на 
знесення та нове будівництво, проекти адаптивного повторного використання, 
як правило, мають низькі витрати на придбання та часто мають доступ до 
фінансових стимулів. Добре сплановані проекти адаптивного повторного 
використання можуть оживити бізнес навколо них і відновити економічну 
впевненість у регіоні.

3. Соціальний: повернення до життя спустілих будівель оживляє 
мікрорайони, підвищуючи громадську безпеку та пропонуючи нові комерційні 
можливості в багатофункціональних приміщеннях. Ці приміщення також 
ідеально підходять для малого бізнесу завдяки доступній вартості оренди та 
центральному розташуванню, що полегшує встановлення важливих відносин 
із клієнтами та сусідами.

Далі наведено інсуючі приклади перепрофільованих будівель. 

Silverland Middle School, Tate Snyder Kimsey, США, © Tom Bonner 
(Arch Daily)

Crew-Cafe, Торонто, Канада, © Adrien Williams

Houston Post Office, США © Leonid Furmansky (Arch Daily)Niños Conarte by Anagrama, Монтеррей, Мексика (anagrama.com)

Dragani martone studio, майстерня для креативних робіт, США, © 
Halkin Mason Photography (divisare.com)

Imperial Western Beer Company, США, © Jessica Sample (Arch 
Daily)
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3.3.1 Палац урочистих подій (колишній РАЦС) - реконструкція будівель 
радяського часу, їх адаптація до сучасних потреб міста

Палац урочистих подій (колишній РАЦС) побудований у 1988 році і 
відносится до архітектури монументалізму. Історія архітектури та будівництва 
тих часів ясраво відображається в усіх елементах будівлі. Екстер’єр за своєю 
основою водночас урочистий, елегантний та стриманий. Її інтер’єр сповнений 
витворами мистецтва: вітражами, рель’єфами, барел’єфами та ін. Ландшафт 
навколо будівлі рясно озеленений, а близькість до р. Стрижень створює ідеальні 
умови для привабливої зони рекреації та відпочинку.

У кожній чернігівській родині знайдеться фотографія на фоні цієї будівлі. 
Тому вона є важливою складовою архітектурної спадщини міста. Хоча ця 
будівля зовсім не стара, вона бачила багато історії протягом 35 років існування. 
Зберігаючи такі будівлі, ми допомагаємо своїй громаді зберегти свою унікальність. 
Будівля РАЦС має архітектурні особливості, деталі та форми, які зникли з 
сучасних будинків. Збереження та реставрація історичних будівель дозволяє 
зберегти ці зразки високої майстерності.

Оскільки на даний момент ця будівля більше не є приміщенням РАЦС, вона 
має бути адаптована до сучасних потреб громади. Така зміна архітектури не 
має приховувати своєї історії, а натомість стає реліквією, проектуючи свою 
ідентичність у нову епоху та втілюючи суперечливі якості традицій та інновацій, 
збереження старого та прогресу. Окрім цього, збереження частини або всієї 
існуючої конструкції будівлі зменшує велике споживання енергії, необхідної 
для знесення та заміни старої ділянки новими матеріалами.

З ростом та розвитком, Чернігів потребує більше громадських просторів 
задля культурних та рекреаційних заходів. Сьогодні, у зв’язку зі зміцненням 
української нації, відбувається і зміцнення міст. У громадян відбувається 
переосмислення цінностей. Люди приділяють більше часу родині та дозвіллю, 
більше цікавляться історією, культурою та мистецтвом.

Палац урочистих подій ззовні (телеканал Дитинець) Палац урочистих подій, рельєф (телеканал Дитинець)

Палац урочистих подій, вітраж (телеканал Дитинець)Палац урочистих подій, вітраж (телеканал Дитинець)

Палац урочистих подій, вітраж (телеканал Дитинець) Палац урочистих подій, стеля (телеканал Дитинець)
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ПОДІЇ

РОБОТА

ДОЗВІЛЛЯ
ХОББІ

МАЙСТЕРНІ
СТУДІЯ

КОНФЕРЕНЦІЇ

СВЯТКУВАННЯ
ВИСТАВКИ

МУЗЕЙ

ЗУСТРІЧІ

КОВОРКІНГ

РОЗВАГИ ВСЕРЕДИНІ

ТА

ЗЗОВНІ

МИСТЕЦТВО

Приклади функціонального наповнення колишньої будівлі РАЦС після 
перепрофільовання.  
Робоча назва закладу ”Палац подій”:

1. конференц-центр, концертний хол
2. центр дозвілля = хоббі-центр 
(арт-майстерні, музична студія, студія рукоділля - вільний доступ       

до різноманітного обладнання - швейні машинки, 3д принтери, )
3. сучасна бібліотека для усієї родини (+дитячий відділ, ігровий            

майданчик/кімната, клуб читання дитячих книг, клуб занять для       родин)
4. виставковий центр
5. музей сучасного мистецтва, інтерактивні виставки
6. музей Чернігова, музей Війни, музей Перемоги 

     7. коворкінг 
8. шлях мистецтва 
9. театр під відкритим небом (проекція на будівлю)
10. ринкова зона 
11. парадний двір 
12. зелена зона
13. приміщення та зони для проведення святкувань, церемоній

Переваги адаптивного повторного використання будівлі колишнього РАЦС та її території:
+ повага до історії міста та її архітектури
+ створення умов для покращення почуття спільності громади
+ створення нового культурного простору

??
8

9

12 13

10/11
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3.4 Реновація фасадів, та приклади реалізованих проєктів 

Вздовж вулиці Шевченка продовж останніх років відбувається розвиток 
дорожньої інфраструктури автомобільного та велосипедного транспорту, 
заміна зупинок громадського транспорту, а також часткове відновлення 
будівель, ушкоджених під час воєнних дій 2022 року. Однак будівлі та двори, в 
переважній більшості, не відновлюються. Власниками приміщень проводиться 
хаотична заміна вікон, засклення балконів, додавання утеплювача, кондиціонера 
та вивісок на фасади, часткова зміна кольору фасадів і тп. Через те що, такі 
дії відбуваються без узгодження з місцевою владою та архітекторами, подібні 
зміни до існуючого архітектурного середовища є руйнівними елементами 
архітектурної ідентичності міста взагалом.

Оригінальні будівлі є якісними за плануванням та особливі за своїми 
архітектурними властивостями. Для того, щоб під час іх реновації, реконструкції 
та ремонту, архітектура цієї частини міста зберегла свою ідентичність і була 
приваблива для оточуючих, будь-які будівельні роботи мають бути узгоджені з 
оригінальною стилістикою та кольоровою гамою фасадів, а також врегульовані 
з міською радою та архітекторами.

Звичайно, будь які ремонтні роботи великі і дороговартісні за масштабом. 
Саме тому в країнах Європейського союзу та деяких містах України існує 
практика створення житлових кооперативів. Тобто кожний будинок чи 
квартал - це окреме підприємство зі своєю організацією. Таким чином 
жителі кооперативу можуть колективно отримувати кредити на ремонтні 
та реноваційні роботи. Усі ремонтні роботи мають виконуватися тільки за 
дозволу місцевої влади та лише кваліфікованими спеціалістами. Таким чином 
будь які зміни до конструкції та вигляду будівельвідбувається не тільки 
візуально вписуватимуться в середовище, а й будуть безпечними для жителів 
та довговічними у використанні.

Далі наведені приклади капітальної реконструкції та реновації фасадів у 
Фінляндії, Польщі та Німеччині.

Asunto Oy Puistonportti_Helsinki © Ideastructura Oy

Concordia Hub_ Wroclaw, Poland © Tomasz Matejuk, Investmap ©  Julius Sokolowski

Kleine Rittergasse 4-8, Frankfurt Photo by vav Fischer-Bumiller G.b.R.

ДО ПІСЛЯ
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Prefab House, GutGut, Рімавська, Словаччина © Courtsey GutGut (ArchDaily)

Тарту, Естонія © Maris Pedaja (dw.com)

Raugyklos Street, DO ARCHITECTS 2, Вільнюс, Литва © Norbert Takuj (ArchDaily)

ДО ПІСЛЯОтже, під час планування відновлення фасаду, архітектори та планувальники, 
мають переконатися в тому, що запропоновані зміни відповідають 
оригінальному вигляду будівлі і не руйнують її початкового образу (враховуючі 
усі елементи фасаду, стилістику, матеріали, колір і тп). Загальний вигляд будівлі 
після реконструкції має бути цілісним. Також усі зміни до вигляду будівель та 
їх фасадів,  не залежно від їх розташування, мають обов’язково бути узгоджені 
з відповідними органами міського самоврядування. 

Такими змінами можуть бути:
- зміна матеріалу фасаду
- конструктивні зміни фасаду (наприклад, додання заскління балкону, 

утеплювача і тп)
- додання інженерного обладнання до фасаду (кондиціонери і тп).
Далі наведено аналіз архітектурних елементів існуючих будівель вздовж 

ділянки по вулиці Шевченка. Ці елементи є важливими складниками 
оригінального вигляду будівель і у разі реконструкції, мають зберігати свій 
першочерговий вигляд. 
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3.5. Аналіз існуючих фасадів 

3.5.1 Матеріали, кольорова гамма

Фасади будівель вздовж вулиці Шевченка переважно симетричні, з 
регулярним розташуванням вікон та балконів. Зовнішні стіни цегляні з 
тонким або товстим шаром штукатурки або покриттям фасадною плиткою. 
Багатоповерхові будівлі у дворах кварталів - панельні, пофарбовані або 
поштукатурені. 

Фасади малоповерхових будинків вздовж вулиці в основному дерев’яні або 
цегляні.

Кольорова гамма фасадів представлена на колірній карті. 
Кольори теплі, приближені до землистих природніх кольорів.  
Під час відновлення та ремонту фасадів, важливо зберегти початкові кольори 
елементів фасаду. 

Загальні кольори пофарбованих поверхонь
 

Цегляний фасад з тонким шаром штукатурки

Фасад з бетонних пофарбованих панелей

Фасад облицьований дерев’яними панелями

Цегляний фасад, облицьований фасадною плиткою

Цегляний фасад, покритий штукатуркою

Фасад облицьований дерев’яними панелями
NCS S 0510-R NCS S 2020-Y90R NCS S 1005-G10Y NCS S 4050-B60G

NCS S 7000-NNCS S 3000-NNCS S 1000-NNCS S 0300-N

NCS S 3040-Y70R NCS S 6020-Y70R

NCS S 2020-Y10RNCS S 0520-Y20RNCS S 0510-Y10RNCS S 0502-Y

NCS S 2020-Y30R NCS S 7020-Y90R
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3.5.2 Форми даху існуючих будівель, їх карнизи та матеріали

За формою дахи будівель вздовж вулиці Шевченка переважно пласкі або 
двоскатні. Карниз багатоповерхових будівель з двоскатним дахом або відсутній 
або не широкий (до 20 см).Характерною на цих карнизах є наявність візерунку 
з цегли або фасадної плитки різних кольорів. 

Карниз малоповерхових дерев’яних будівель більш виражений 
(40-50 см), переважно з дерева з деталями різьбленого мережива.  
Деталі карнизів будівель в даному випадку є характерною і привабливою 
особливістю простих, але лаконічних фасадів. Вони мають зберігати свій 
першочерговий вигляд, як частина ідентитету міського пейзажу цього району. 

3.5.3 Вікна, балкони, веранди, тераси існуючих будівель 

Оригинальні вікна та балконні двері фасадів багатоповерхових житлових 
будівель дерев’яні, їх колір наближений до кольору фасаду. Балкони 
багатоповерхівок цієї ділянки вулиці переважно навісні та засклені. Більшість 
вікон були замінені на метало-пластикові, а балкони були засклені в різні 
часи експлуатації будівель. Вигляд таких вікон і засклення неоднорідний: 
різних кольорів, обємно-просторових рішень. Загальний вигляд таких 
фасадів хаотичний і має низькі естетичні якості. У дворах кварталів також є 
веранди, прибудовані до перших поверхів квартир. Такі дії щодо змін фасадів 
будівель руйнують цілісність пейзажу вулиці та архітектурного середовища і є 
неприйнятними.

Скатний дах, цегляний <20 см карниз з візерунком

Скатний дах, з невеликим карнизом (<20 см). Візерунок з 
плитки під карнизом

Дах плаский. Карниз вкритий листовим металом

Скатний дах, карниз дерев’яний 30-40 см

Скатний дах, без карнизу. Візерунок з плитки під дахом

Двоскатний дах, карниз 30-40 см, обшитий пластиковим 
сайдингом

Скатний дах, з невеликим карнизом (<20 см)

Скатний дах, карниз дерев’яний 40-50 см
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3.5.4 Комерційні вивіски
Якісний дизайн комерційних будівель та приміщень має можливість робити 

більше, ніж привертати увагу - він може покращити естетичні та соціальні якості 
району. Важливо зосередитись на зміцненні існуючої форми та композиції 
будівлі, використати первинні деталі будівлі аби досягти позитивного впливу 
на образ вуличного простору. Будівля - це не просто рекламний щит, це 
відображення цінностей міста та його спільноти. 

Розташування, розмір, модель і яскравість вивісок та рекламних 
пристроїв завжди повинні бути узгоджені з виглядом будівлі та 
навколишнім середовищем, і вони не повинні створювати перешкод 
або завдавати шкоди архітектурному та оточуючому середовищу.

Будівля не має виступати у ролі реклами, але на її фасаді та у вітринах 
можуть розміщуватись вивіски закладів, що у ній знаходяться. Рекламні екрани 
можна розміщувати в комерційних приміщеннях або на вітринах магазинів 
(включаючи вітрини в житлових будинках). Не можна розміщувати рекламну 
вивіску на фасаді житлового будинку без поважної причини та дозволу.

Інформаційне та рекламне обладнання, прикріплене до будівлі, може 
виступати від поверхні фасаду максимум на 0,8 м, віконні, дверні та терасові 
навіси - на 1,5 м. Висота вільного проходу під цим елементом повинна бути 
не менше 2,5 м. Пристрій повинен бути міцно закріплений і не має заважати 
використанню громадського міського простору або створювати перешкоду для 
руху. Форма, колір і конструкція пристрою повинні відповідати вигляду будівлі 
та оточенню. Обладнання має утримуватись у справному стані, а зламане – має 
бути негайно відремонтовано або вилучено.

Якщо вивіска містить елементи освітлення, їх розміщення, орієнтація та 
світловий потік повинні бути налаштовані таким чином, щоб лише освітлювати 
вивіску або інший елемент реклами, але не заважати оточуючим елементам 
та користувачам середовища. Аби такого типу освітлення не створювало 
незручностей, особливу увагу слід звернути його плануванню (обрати 
правильну інтенсивність освітлення, напрямок світла, а також на правильне 
затемнення та вимикання освітлення). Розмір і яскравість світлової реклами, 
повинні бути адаптовані до умов навколишнього середовища.

Phew Offline Store, say architects, Ханчжоу, Китай 
© Wang Minjie (Arch Daily)

Магазин Jen Kay, Пало Алто, Каліфорнія, США (forbes.
com)

K-Market, Гельсінкі, Фінляндія, © Antonia A. (foursquare.
com)

Matamata, Content Design LAB., Париж, Франція
© Kelly Cree (underconsideration.com)

YKH Associates HQ, YKH Associates, Сеул, Південна Корея, © 
Jeongkyu Lee (Arch Daily)

Манчестер, Велика Британія, © Charlie Smith Design (charlies-
mithdesign.com)
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3.5.5 Огорожі

Паркани на цій частині вулиці Шевченка зустрічаються переважно лише 
в кварталах з одноповерховою забудовою. Паркани відмежовують дворові 
простори від вулиці та інших ділянок. Наразі огорожі кожної ділянки, як 
правило, відрізняються між собою за формою, кольором та матеріалом. Такі 
просторові рішення природні для цього типу забудови. Але під час можливих 
реконструкції та ремонтних робіт, вигляд нових огорожей мають бути 
узгодженими з міськими архітекторами. 

Нові огорожі цієї території повинні бути виготовлені з якісних, 
довготривалих матеріалів, бути подібними за стилем, типом конструкції та 
кольором, а також мають відповідати стилістиці будівлі, ділянку якої вони 
огороджують, та сусідніх будівель.

Дерев’яні огорожі рекомендується залишати в їх природному кольорі. У 
будь-якому випадку колір повинен бути конгруентним з фасадом будівель.

Використання металевих та бетонних парканів не рекомендується. Адже ці 
матеріали мають низькі естетичні та екологічні властивості. У випадку ремонту 
існуючих парканів, їх колір повинен бути конгруентним з фасадом будівель. 

Між будинками рекомендується використовувати живопліт замість 
звичайного паркану. Рослинність також може бути використана на стороні 
переднього двору, щоб підвищити відчуття приватності.

 Приклад зеленої огорожі, (© puutarha.net) Приклад поєднання конструкції паркану та рослин,
© Courtesy Anthony Wyer + Associates (gardenista.com)

Спільні зедені паркани по сусідству:
+ Доступний прохід між дворами
+ Простіше обслуговування
+ Високі естетичні та екологічні властивості

Існуючий бетонний паркан по вул. Шевченка

Існуючі типи парканів по вул. Шевченка (поєднання дерев’яного, 
металевого та бетонного парканів)

Існуючий дерев’яний паркан по вул. Шевченка
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3.6 Приклад реконструкції існуючого фасаду

вуличний фасад Продуктові магазини повинні бути чітко позначені, 
наприклад, підсвіченим елементом.

Меншу вивіску бажано розмістити в безпосередній 
близькості від входу.

Години роботи продуктового магазину повинні бути розміщені на видному 
місці.

Всі балкони повинні мати однаковий зовнішній 
вигляд та колір

супермаркет

вуличний фасад
Використання різного типу матеріалів має бути 

рівномірним вздовж всього фасаду.
Невеликі бутики та кафе повинні мати необхідну інформацію та 
вивіски поруч/на дверях.

Розмір, колір та стилістика вивісок мають бути 
стриманими та узгодженими одна з одною та 
іншими елементами фасаду.

Входи мають бути доступними за 
допомогою додавання пандусів або 
зовнішнього ліфта-підйомника.

Вікна та двері повинні бути однакові за конфігурацією та кольором 
вздовж всього фасаду та мають відповідати стилю оригінального 
фасаду.

Вікна та двері повинні бути однакові за конфігурацією та 
кольором вздовж всього фасаду та мають відповідати стилю 
оригінального фасаду
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Ділянка наземного паркінгу по вулиці Шевченка

Візуалізація прикладу розміщення багатоповерхового паркінгу на місці наземного паркінгу по вулиці Шевченка

Приклад розміщення багатоповерхового паркінгу 
по вулиці Шевченка

3.7 Приклад розміщення багатоповерхового паркінгу по вулиці 
Шевченка

Ефективність використання території даної ділянки наземного паркінгу 
може бути підвищена за рахунок інтегрування будівлі багатоповерхового 
паркінгу. Фасад такої будівлі має бути ретельно спланований, аби гармонійно 
вписуватись в існуюче архітектурне середовище. Його елементи, матеріали та 
кольорова гамма мають підкреслювати особливості місцевої архітектури, тим 
самим зміцнюючи естетичний образ цієї території міста.

Переваги використання будівель багатоповерхового паркінгу:
+ ефективне використання простору ділянки завдяки вертикальному 

плануванню
+ максимізація кількості паркувальних місць цієї території
+ візуально приваблива інтеграція автомобільного транспорту
+ парк на даху - утилізація дощової води для поливу 
зеленого даху, створення додаткового місця рекреації для жителів.
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3.8 Рекомендації щодо збереження структури, реставрації, 
реконструкції та благоустрою житлових кварталів

3.8.1 Проблематика
В основі забудови території лежить досить стандартна планувальна система, 

яка вимагає осучаснення. Серед основних проблем дворів житлових кварталів 
можна виділити:

 - хаотичне автомобільне паркування
 - відсутність/недостатня кількість/незадовільний стан   

 дитячих майданчиків, майданчиків для дозвілля   
 - потреба у покращені системи сміттєзбору
 - система сміттєзбору має низькі екологічні та     

 естетичні властивості
 -  відсутність або незадовільний стан бомбосховищ
 - відсутність велосипедних парковок
Далі наведено приклад реновації кварталу по вулиці Шевченка, з 

пропозиціями вирішення вище названих проблем.
3.8.2 Паркування
Кожний будинок має 3-5 так званих ”гістьових” паркувальних місць  на 

в’їзді до двору. Інші необхідні парковки можуть бути розміщені наприклад 
у підземному паркінгу або у будівлі паркінгу. Розрахунок кількості місць на 
будинок має узгоджуватись з міською радою. Розрахунок може бути таким, 
наприклад: 1 паркувальне місце на 100 кв м житлової площі. Розрахунок 
залежить від потреб жителів.

3.8.3 Майданчики дозвілля
Кожна дитина має мати доступ до ігрового майданчику поблизу свого 

житла. Ігрові майданчики в залежності від можливостей можуть належати 
одному будинку або можуть бути спільні на декілька будинків або на квартал. 

3.8.4 Система сміттєзбору
Територія для розміщення баків або інших ємностей для сміття бажано 

розміщувати не далі ніж за 200 м від входу в будинок. 

Фото двору на території кварталу прилеглого до вулиці Шевченка 

Візуалізація прикладу реконструкції двору
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Така територія має бути загорожена парканом або зеленими насадженнями. 
Колір та матеріали ємностей та огорожі мають бути узгоджені з кольоровою 
гаммою будівель та двору вцілому. Кількість та типи ємностей мають бути 
розраховані в залежності від кількості користувачів та частоти спустошення.

3.8.5 Паркування велосипелноного транспорту та візочків
У кожному дворі має бути теріторія, відведена для паркування велосипедів. 

Типи паркування наведені в окремому розділі цього документу. Якщо у дворі 
є місце, то може бути побудована окрема будівля або навіс для велосипедів, 
візочків, санчат і тп. Зовнішній вигляд такої конструкції має гармонійно 
вписуватися в оточуюче середовище. 

3.8.6 Обслуговуючий та рятувальний транспорт
Автотранспорт пожежників, швидкої допомоги, сервісних робітників має 

завжди мати доступ до проїзду у двір. 

3.8.7 Управління дощовою водою та снігом
Дощова вода має направоятися від будівель до водопропускаючих поверхонь, 

зелених насаджень або колодязів з території всього двору за допомогою нахилу 
поверхонь, відкритих жолобів і тп. На території кожного двору має бути 
сплановане місце розміщення снігу в зимовий час. 

3.8.8 Бомбосховища
Окрім підвалу будинків бомбосховище може бути розміщене в підземному 

паркінгу. Кожна людина має знати розміщення і найкоротший маршрут до 
бомбосховища, до якого вона прикріплена. 
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Приклад: план двору після реконструкції

вул. Шевченка
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ПЕРЕДУМОВИ ПРОЄКТУ 

Місто Чернігів, 1300-літній обласний центр за 70 км від білоруського 

кордону, знаходився у блокаді з 24.02.2022 до початку квітня 2022 р., постійно 

обстрілювався росіянами авіацією з території білорусі, артилерією, 

снарядами, ракетами. Згідно з даними Чернігівської міської ради, збитки, 

завдані житловій забудові та інфраструктурі, оцінюються у 37 млрд. грн. За 

даними дослідження Київської школи економіки, у травні 2022 р. Чернігів був 

на третьому місті серед обласних центрів України за масштабами руйнувань. 

Внаслідок бомбардувань 857 житлових будинки було пошкоджено, з них – 145 

з прямим влучанням; зруйновано 2 школи та 1 заклад професійно-технічної 

освіти; 25 шкіл, 37 дитячих садочків та 4 заклади професійно-технічної освіти 

та деякі приміщення політехнічного університету пошкоджено; зруйновано 

дитячу стоматологічну поліклініку та 5 лікарень міста були пошкоджені; 

зруйновано 3 насосні станції водопроводу із 5 існуючих у місті, які 

забезпечували водопостачанням майже 84% споживачів міста;  зруйновано 2 

каналізаційні насосні станції; суттєво пошкоджено водопровідні і каналізаційні 

мережі; зруйновано 50% (55 км) та знесено 90 опор контактної мережі 

тролейбусного сполучення міста, пошкоджено 6 тролейбусів; знищено 60 

одиниць спеціалізованої техніки комунальних підприємств міста; зруйновано 

та пошкоджено інші об’єкти соціальної інфраструктури міста, будівлю 

Чернігівської міської ради, зруйновано Чернігівську ТЕЦ, приміщення закладів 

комунальної власності, приватних підприємств. За словами Міністра культури 

та інформаційної політики Олександра Ткаченка, більше ніж 20 злочинів проти 

культурної спадщини України було зафіксовано у Чернігові. 

Згідно з новим законом №7282, усі міста у визначений проміжок часу 

повинні розробити програми розвитку. Від квітня до грудня 2022 р. місцева 

влада м.Чернігова зосередила зусилля на відновленні пошкоджень, 

забезпеченні першочергових потреб для продовження функціонування міста, 

підготовки до опалювального сезону, а також ліквідації наслідків постійних 

пошкоджень електромереж внаслідок обстрілів і руйнувань росією 

енергетичної сфери восени та взимку 2022 р. та спричинених перебоїв 

електропостачання. 

В той же час, згідно з рішенням Чернігівської міської ради від 30 червня 2022 

р. за координації архітектурної студії YAKUSHA триває робота над розробкою 

Концепції розвитку Чернігова «Стійке місто. Стійкий дух, стійкий розвиток». Всі 

напрацювання будуть передані безоплатно міськраді згідно з меморандумом 

про співпрацю.  

В рамках роботи над концепцією розвитку м.Чернігова у співпраці з Фондом 

імені Гайнріха Бьолля, бюро Київ – Україна» та ГО «Урбан Крю», архітектурна 

студія YAKUSHA та ГО «Bike City Consulting» провели опитування місцевих 

жителів Чернігова щодо їхніх потреб та бачення розвитку міста. На основі 

опитування були розроблені рекомендації до генерального плану, 

децентралізації по районах, інфраструктурі та благоустрою.  

Стратегічні питання і напрямки розвитку міста є вкрай важливими для 

повернення населення, що виїхало, підприємств, що релокувалися, 

підвищення якості життя містян, які живуть у місті зараз, та є вагомим чинником 

для зупинки відтоку мізків. Проведені опитування дали розуміння потреб 

населення Чернігова, аналіз опитування допоміг пріоритезувати напрямки 

розвитку. Розроблені на основі аналізу пропозиції і рішення, покладені в 

основу концепції «Чернігів – стійке місто», дозволять залучити відповідне 

фінансування і ефективніше його використати задля швидшого відновлення 

рівня життя та економіки в місті протягом наступних періодів. 

 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА СОЦІАЛЬНО–ДЕМОГРАФІЧНІ 

ПАРАМЕТРИ ОПИТАНИХ 

Опитування жителів м. Чернігів було проведено онлайн у два етапи. 

Перший етап – загальне опитування щодо потреб містян і бачення розвитку 

міста. Проводилося у жовтні 2022 р. студією YAKUSHA. У опитуванні взяли 

участь 1 371 респондентів. З них – 70% народилися в Чернігові і постійно 

проживають зараз, 22% – приїхали на навчання чи роботу, чи одружилися, 

лишилися і постійно проживають зараз, 5% народилися в місті, але не 

проживають постійно, а навідуються в гості, 3% – інше (серед них – внутрішньо 

переміщені особи, починаючи з 2014 р.) 

Гендерний розріз тих, хто взяв участь в опитуванні: 68% жінок, 32% 

чоловіків. Віковий розріз тих, хто взяв участь в опитуванні: молодше 18 р = 

7%, 18–29 р = 46%, 30–39 р = 24%, 40–49 р = 15%, 50–59 р = 6%, 60 р і більше 

= 2%. Опитаним було поставлене запитання, чи виїжджали вони під час війни 

з м. Чернігів: 50% виїжджали з міста, але вже повернулися; 39% залишалися 

в місті весь час; 7% виїхали і досі не повернулися; 3% не було на 24.02.2022 в 

місті, але зараз повернулися. 
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Другий етап опитування потреб містян – опитування з мобільності було 

проведено ГО “Bike City Consulting” у жовтні 2022 р. з метою виявлення потреб 

та аналізу наявного досвіду та формування стратегії велосипедної 

інфраструктури, громадського транспорту та пішоходного руху в рамках 

розробки концепції розвитку «Чернігів – стійке місто». У другому етапі взяло 

участь 2362 мешканців. Гендерний розріз тих, хто взяв участь в опитуванні: 

58% жінок, 42% чоловіків. Віковий розріз тих, хто взяв участь в опитуванні: 

молодше 18 р = 4%, 18–24 р = 8%, 25–34 р = 36%, 35–44 р = 30%, 45–54 р = 

14%, 55–64 р = 6%, 60 р і більше = 2%. 

КОРОТКІ ПІДСУМКИ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Загальні побажання місцевих жителів Чернігова щодо генплану, 

децентралізації порайонно, інфраструктури та благоустрою: 

1. Продовжувати відновлювати транспортне сполучення, яке порушилося 

через бомбардування (десь не відновлений міст, десь – тролейбусна мережа 

чи скоротилася кількість громадського транспорту, відповідно, збільшилися 

проміжки між одиницями громадського транспорту).  

2. Збільшити освітлення в місті (тротуари та проїжджі частини). 

3. Побажання обмежити швидкість пересування автотранспортом до 30 

км/год у центрі, біля шкіл та садочків. А також збільшити кількість лежачих 

поліцейських для підвищення безпеки руху.  

4. Запит на встановлення більшої кількості критих зупинок і місць, де 

сховатися від дощу/снігопаду. 

5. Запит на безбар’єрність міста (понизити бордюри по місту до нульового 

рівня, рівний доступ до громадського транспорту, до зон відпочинку та річок 

для маломобільних груп громадян). 

6. Збільшити кількість громадських вбиралень по місту, яких зараз критично 

мало. Причому, з можливістю годувати дитину і замінити підгузки. 

7. Збільшити кількість спортивних майданчиків на районах (пропозиції 

встановити турніки та облаштувати майданчики у дворах з розрахунку на 

декілька багатоповерхових житлових будинків, що би стимулювало населення 

займатися спортом). 

8. Запит на збільшення кількості дитячих майданчиків, особливо, на районах, 

і підвищення їх комфорту (відсоток задоволених станом майданчиків у центрі 

міста вищий). 

9. Багато запитів на додаткові секції розвитку поза класами та роботою, 

можливість мати доступ порайонно, а не лише в центрі міста чи у 1–2 

загальноміських місцях (басейни, спортивні секції, творчість, гуртки, 

професійні лекції, воркшопи та особистісний розвиток). 

10.  Запит на збільшення пішохідних зон та місць громадського відпочинку по 

районам, бо наразі концентрація таких зон – лише  центр міста. Трьома 

найбільш відвідуваними місцями відпочинку містян, згідно з рейтингом, були 

названі Вал, сквер ім. Богдана Хмельницького за П’ятницькою церквою та 

сквери в центрі міста вздовж проспекту Миру.  

11.  Високий запит на розчищення річок та облаштування набережних 

р.Стрижень та р.Десна з велодоріжками, трасою здоров’я, 

спортмайданчиками, лавочками та дитячими майданчиками. 

12.  Реалізувати проект реконструкції центрального парку культури та 

відпочинку як єдиного в місті з такою гарною локацією, але невикористаним 

потенціалом. 

13. Потреба в облаштуванні місць вигулу собак та підвищення рівня культури 

прибирання за домашніми улюбленцями. 

14. Запит розмістити у притулки велику кількість безпритульних тварин на 

вулицях. 

15. Чимало побажань щодо розвитку українізації міста, курсів з вивчення 

української мови, переклад табличок та реклами відповідно (бо місто було 

дуже російськомовне до війни). 

16.  Високий запит на впровадження системи управління відходами та 

просвітницьку діяльність у цій сфері. 

17. Запит на сучасне, якісне житло для постраждалих від прямих бойових дій, 

а також молоді. 

18. Запит на сучасний спортивний комплекс, льодовий стадіон, а також 

сучасний реабілітаційний центр. 

 

РОЗДІЛ 1.  ДЕТАЛІЗАЦІЯ ПІДСУМКІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ (ЗМЕНШЕННЯ ВАГИ ЦЕНТРУ ТА ПОСИЛЕННЯ 

РАЙОНІВ), БЛАГОУСТРІЙ ТА ОЗЕЛЕНЕННЯ РАЙОНІВ, 

КОМФОРТНІСТЬ ПРОЖИВАННЯ ТА ДОСТУП ДО ІНФРАСТРУКТУРИ 

Ваше улюблене місце на свіжому повітрі, де Ви проводите вільний 

час? (оберіть 3–5 найбільш відвідуваних Вами місць) Допустимі декілька 

варіантів відповідей. % відображає популярність місць відпочинку . 

 

81% опитаних – Вал 

60% – сквер ім. Богдана Хмельницького за П’ятницькою церквою 
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51% – Сквери в центрі міста вздовж просп.Миру 

44% – Алея героїв 

40% – Ялівщина 

40% – пляж Золотий Берег 

27% – Парк культури і відпочинку 

20% – Червоний міст (біля РАЦС) 

15% – Пішохідний міст 

16% – Болдина гора 

7% – Пляж біля готелю «Брянськ» 

3% – Мар’їн гай (біля Червоного мосту) 

Можна зробити висновок, що більшість людей відвідує ТОП–10 міських 

зон відпочинку та локації пам’яток та закладів, причому, з них 4 локації – у 

центрі міста і 2 – природні парки та пляжі. Великий потенціал має міський 

Парк культури і відпочинку, але зараз він у занедбаному стані та потребує 

реконструкції. 

На запитання, чи задоволені Ви кількістю і якістю дитячих майданчиків у 

центральних/людних місцях для відпочинку та часопроведення (якщо 

актуально), для 32% опитаних – питання не актуально, 27% – не вистачає 

дитячих майданчиків, 41% – так, задоволені.  На запитання, чи задоволені Ви 

кількістю і якістю дитячих майданчиків в межах Вашого району (якщо 

актуально), 32% відповіли неактуально, 38% – не вистачає дитячих 

майданчиків, 30% – вистачає. Таким чином, більший відсоток незадоволених 

станом і кількістю дитмайданчиків по районах, ніж в центрі. 

На питання, чи ходять чернігівці на момент опитування кудись на заняття 

поза роботою/ навчанням, 61% нікуди не ходить, решта 39% така розбивка: 

27% ходить до спортклубу чи тренажерної зали, 6% займається творчістю 

(малювання, шиття, ліплення з глини), по 4% – танці і йога, 3% – музичні 

заняття. 

Бачимо потенціал стимулювати спорт та позакласні заняття для дорослих 

та дітей, але у післявоєнний час це матиме більший пріоритет. Зараз 

комендантська година і відключення електроенергії впливають на попит. 

Питання щодо того, яких закладів для дозвілля та розвитку поза 

уроками і роботою не вистачає мешканцям та їхнім дітям і онукам, відповіли 

так: 53% неактуально заняття чи не мають дітей, 33% – комунальні басейн / 

спортивна секція у районі, де мешкають, 12% – хотіли б мати поруч з домом 

державну музичну школу чи творчу секцію, 16% – приватну спортивну секція/ 

спортзал/ басейн, 11% – танцювальних гуртків, 7% – музичних гуртків і вокалу.  

Серед додаткових побажань були такі (з вільних коментарів): 

1. Басейн/ спортивна секція у своїй школі чи іншій школі у своєму районі.  

2. «Наш обласний центр єдиний, який не має комунального басейну (в 

Тернополі – 3 шт), хоча на даний час навіть приватний басейн не працює 

без будь–яких пояснень» 

3. Басейн/ спортивна секція у своїй школі чи іншій школі у своєму районі 

4. Відновити лижну базу, яку розбомбили росіяни 

5. Для занять з дитячого футбольного клубу «Десна» відновити стадіон, який 

розбомбили росіяни 

6. Оздоровчий центр, басейн сімейного типу 

7. «Приватна спортивна секція/школа/спортзал/басейн. Якщо будуть 

працювати, то потрібно все» 

8. Танцювальні гуртки, басейн (поза межами школи) 

9. Театральна студія 

10. Технічні курси (3D–друк, розробка роботів тощо) 

На запитання щодо визначальних факторів при виборі гуртків відповіді такі 

(декілька варіантів відповіді, % відображує вагу/популярність 

запропонованого варіанту відповіді):  

ближче до дому – основний фактор для вибору того чи іншого позакласного 

гуртка (34% опитаних), фактор «відгуки і рекомендації» (29%), ціна за послуги 

(26%), ремонт приміщення і якість інвентарю (19%), наявність укриття (15%). 

Неактуальні додаткові секції для 49% опитаних. 
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Щодо якості освітлення міських вулиць в темну пору доби (*опитування 

проводилося до віялових відключень електроенергії у зв’язку з ракетними 

обстрілами росією восени 2022 р.) майже половина респондентів (47%) 

відповіла «не вистачає освітлення»; 33% – вистачає; 20% – важко відповісти. 

На запитання «Чого не вистачає благоустрою та інфраструктурі Чернігова 

в центрі?» (декілька варіантів відповідей на вибір, %  відповідей показує 

ступінь затребуваності тих чи інших благ) найбільше відповідей отримали:   

громадські вбиральні (81% відповідей), причому, з можливістю годувати 

дитину і замінити підгузки; пішохідних зон та місць громадського відпочинку 

(37% відповідей); паркінгів/стоянок для авто (35%); велодоріжок (34% 

відповідей); велопарковок (27%); обмеження в’їзду авто в центрі (19%); парків 

і скверів (18%). 

                                                           
1 Зелена частина / природній парк біля річки Стрижень майже в центрі міста на північ з соснами та 

ялинами 

 

З–поміж вільних відповідей мешканців Чернігова щодо того, чого не 

вистачає благоустрою та інфраструктурі Чернігова в центрі, найчастіше 

зустрічалися такі варіанти: смітників, сміттєвих баків; дитячих майданчиків; 

місць для вигулу домашніх тварин (зокрема, собак); спортмайданчиків / бруси/ 

турніки; бомбосховищ; бюветів; локацій/ трас для заняття бігом, бігових 

стежок; обмежувальних стовпців на тротуарах; облаштування Ялівщини1 

(сміттєві баки, пішохідні доріжки, невеликі бізнеси навколо природньої зони 

відпочинку); більше зелених насаджень у вигляді дерев, що дають кисень і 

тінь, а не декоративних. 

 

53% висловилося, що місто достатньо зелене, 35% – що потрібно ще 

більше озеленення у вигляді парків і скверів, 11% – що центр достатньо 
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зелений, а околиці потребують ще більше зелених зон і їхнього благоустрою, 

5% опитаних було важко відповісти. 

93% опитаних хотіли б мати набережну р.Стрижень2 з розвиненим 

благоустроєм. 

Якщо так, що саме ви б хотіли бачити на облаштованій набережній 

р.Стрижень? (декілька варіантів відповіді, % відображує вагу/популярність 

запропонованого варіанту відповіді): 

88% – Зручні місця для сидіння/ відпочинку 

63% – Розвинена інфраструктура для відпочинку (кафе, прокат дитячих 

розважальних активностей для дітей та дорослих) 

55% – Безбар’єрний доступ для маломобільних груп громадян (людей з 

інвалідністю, літніх людей, родин з дитячими візочками, маленьких дітей) 

46% – Прокат човнів/ SUP/ каякінг 

38% – Велодоріжки 

35% – Спортмайданчик 

33% – Дитячі майданчики 

20% – Скелелазіння 

18% – Шахи/ шашки на свіжому повітрі 

Серед додаткових вільних відповідей щодо того, що б хотіли бачити на 

облаштованій набережній р.Стрижня, мешканці Чернігова назвали: вбиральні, 

смітники, бігові доріжки, розвинену інфраструктуру за умови максимального 

збереження зеленої зони, місця для зручного годування качок, розчищення 

р.Стрижень, міні сцена для класичної музики на свіжому повітрі чи концертів 

філармонії, місце для тренінгів/ відкритих лекцій, перегляду кіно на природі. 

90% опитаних хотіли б мати облаштовану зону річкового порту біля р. 

Десна, зручно поєднану з Валом (історичний центр) і пішохідним мостом через 

р.Десна, 8% – важко відповісти. 80% опитаних хотіли б мати облаштовану 

«трасу здоров’я» вздовж берега р. Десна, 16% – важко відповісти, 3% – проти. 

На питання, чи вистачає місту коворкінгів для роботи/ навчання/ 

проведення заходів, зустрічей по роботі чи дозвіллю, 51% відповів, що ніколи 

не користувалися коворкінгом, 23% сказали, що не вистачає коворкінгів, 20% 

– важко відповісти, 6% – вистачає. 

                                                           
2 Річка Стрижень протікає через все місто і має стоячу воду і давні екологічні проблеми, бо туди зливають 
свої відходи підприємства і домогосподарства 

 

85% опитаних підтримує підтримуєте Ви ідею часткової ревіталізації 

промислової зони з метою перетворення і облаштування там таких приміщень: 

коворкінгів/ ЦНАПів/ офісів/ арт–хабів, виставкових приміщень/ майстерень 

/бібліотек / центрів дозвілля тощо, 13% опитаних вважають, що треба будувати 

нове. Також в коментарях деякі мешканці зазначили, що зараз їм доводиться 

зустрічатися з клієнтами в кафе, бо в місті немає коворкінгів. А також у даному 

пункті опитування більше 100 респондентів озвучили запит щодо нестачі 

малих концертних майданчиків. 

Чи достатньо розвинена мережа громадського харчування/ кафе/ 

доставки їжі? 

46% – Так, постійно користуюся, не маю проблем 

20,6% – Не користуюся, харчуюся приготованим власноруч 

19,5% – Так, мені достатньо, але хотілося б менше чекати по часу доставки 

12,3% – Ні, треба більше закладів громадського харчування, служб доставки 

їжі 
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Серед інших відповідей і побажань респонденти наводили таке: 

 Більше малих пекарень хліба 

 Достатньо закладів в центрі, недостатньо закладів на районах  

 Єдиний мінус, що все однотипне і в кожному кафе однакове меню. 

Хотілося б більшої різноманітності в цьому питанні. 

 Зона покриття Глово замала 

 Не вистачає різноманітної вуличної їжі : пиріжки, хот доги, випічка, 

піца шматочками 

 Проблема в тому що нема KFC 

 Сервіс МістерАм вирішує всі питання з доставкою їжі, це успішний 

чернігівський бізнес–проект 

 Харчуюся на обід в кафе. Звичайно буду рада новим закладам. З 

доставкою їжі справи не мала. 

68% опитаних висловили бажання мати мережу питних фонтанів по місту, 

19% проти, 13% важко відповісти. 

Щодо якості питної води в місті Чернігові (декілька варіантів відповіді, % 

відображує вагу/популярність запропонованого варіанту відповіді): 

47% опитаних п’є з–під крану некип’ячену, 28% – мають фільтр на кранах 

вдома, 27% купують бутилі, 4% п’є воду з колонки, яка на вулиці. Причому, 26% 

усіх опитаних кип’ятить воду перед питтям з крану чи колонки. 

Яка висотність житлової забудови для вас особисто є комфортною 

для проживання і щоденного споглядання архітектури як житель району 

в Чернігові? 

71% у сукупності опитаних висловилися за забудову до 9 поверхів. 

Детальний розріз такий: 

44% – 6–9 поверхів 

27% – до 5 поверхів 

19% – 10–17 поверхів 

6% – вище 18 поверхів 

 

РОЗДІЛ 2. ПРОПОНОВАНІ РІШЕННЯ ЗА РЕЗУЛЬТАТОМ АНАЛІЗУ 

ОПИТУВАННЯ 

2.1. ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 Розвиток  наявних територій  за принципом  пішохідної доступності в межах 

15 хвилин (все необхідне поруч з домом); для організації децентралізації 

розглянути будівництво мережі комфортних громадських та приватних 

осередків освіти, спорту, культури, публічних просторів у житлових 

мікрорайонах.   

 Доступність для маломобільних груп  населення (безбар’єрність пішохідних 

шляхів). 

 Розвиток  малого і середнього бізнесу, особливо, по районам (кав’ярні, 

ремонтні  та  сервісні послуги та інше). 

 Максимальне використання наявної інфраструктури  та фонду нерухомості. 

 Максимальне збереження  зелених насаджень  та цінних  ландшафтів. 

 Крім  благоустрою   житлових кварталів та міських  зон, пріоритетним  для  

розвитку  є створення нових зон озеленення вздовж зелених коридорів. 

 Збереження та популяризація історичної спадщини  древнього Чернігова є 

важливою як для розвитку туризму в місті, так і для освіченості містян. Тому 

розвиток  пішохідних  шляхів та  спонукання  до прогулянок  уповільнює  рух  

та  дає  можливість детальніше ознайомитись з  пам’ятками. 

 Важливо розробити єдиний стандарт громадських вбиралень для 

впізнаваності та зручності обслуговування, та встановити більшу кількість 

громадських вбиралень у відвідуваних місцях по всьому місту. 

 Освітлення: для забезпечення комфорту та  безпеки  не тільки замінювати 

світильники на LED на  опорах зовнішнього  освітлення, а монтувати 

освітлення вздовж зелених  коридорів. Передбачити  підключення 

декоративного та святкового освітлення. Передбачити можливість 

підключення роутерів WiFi, встановлення  сонячних батарей на опорах, для 

підзарядки мобільних телефонів. 
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 Уздовж води (річки Десна, Стрижень) розвинути більше точки прокату каяк–

каное–SUP, що сформує туристичний маршрут по воді і дозволить розкрити 

місто з екологічної точки – з води і набережних. 

 Більше облаштованих точок з панорамними видами по місту і біля води. 

2.2. ПРОПОЗИЦІЇ З БЛАГОУСТРОЮ ТА ОЗЕЛЕНЕННЯ, РОЗВИТКУ 

КЛЮЧОВИХ АРТЕРІЙ МІСТА: 

АРТЕРІЯ «ПРОСПЕКТ МИРУ» (Додаток, частина розвиток просп.Миру) 

 проаналізувати та переформатувати функціональне призначення окремих 

територій   

 переглянути та відновити першочергове функціональне призначення деяких 

споруд та додати комерційну функцію окремим будівлям 

 збільшити кількість комерційних зон та громадських зон відпочинку  

 створення пішохідних та велосипедних шляхів між історичними та 

рекреаційними просторами міста 

 «місто–сад»: збільшення та розширення зелених зон вздовж вулиць, 

продовження «зеленої» осі проспекту Миру (від вул. Чорновола) 

 створення на Красній площі навпроти музично–драматичного театру 

ім.Тараса Шевченка мобільних зон відпочинку, озеленення та інших 

громадських зон, які, за потреби, можуть тимчасово переміщуватися для 

можливості проведення масових подій 

 реконструкція, реставрація та ревіталізація пошкоджених/ знищених 

внаслідок бомбардувань будівель по проспекту Миру та довкола в центральній 

частині міста 

 дотримання «блакитної лінії», що склалась історично, і збереження її в 

процесі реконструкції та нового будівництва 

 в зоні Валу: об’єднання зелених зон річкового порту, міського пляжу та 

протилежного берега Десни 

 розвиток менших бічних вулиць поруч з проспектом Миру для збільшення 

протяжності туристичних маршрутів (вул. Князя Чорного, вул. Толстого і вихід 

на Болдині гори, до Єлецького та Троїцько–Іллінсього монастирів). 

2.3. ПРОПОЗИЦІЇ З РОЗВИТКУ ОДНІЄЇ З КЛЮЧОВИХ АРТЕРІЙ – 

ПРОМИСЛОВОЇ ЗОНИ ВЗДОВЖ ЗАЛІЗНИЦІ (Додаток, частина промзона): 

 детальний аналіз потенціалу, ефективності та актуальності наявної 

промисловості 

 реновація деяких промислових об’єктів під інші функції (ІТ–кластер, арт–

хаби, майстерні, інші громадські та культурні заклади, бізнес–моделі нового 

покоління 

 створення та розширення зеленого шумового бар’єру (озеленення) вздовж 

залізниці. 

2.4. ПРОПОЗИЦІЇ З РОЗВИТКУ ОДНІЄЇ З КЛЮЧОВИХ АРТЕРІЙ – 

ПРОСПЕКТУ ЛЕВКА ЛУК'ЯНЕНКА (КОЛИШНЯ ВУЛ. РОКОСОВСЬКОГО) 

(Додаток в частині розвиток просп.Левка Лук'яненка) 

 Додати громадські простори – зона тяжіння людей – потрібно розвивати 

замість парковки (локальний сквер), додати зелену зону (парк), розвивати зону 

перед колишнім кінотеатром «Перемога», навпроти – реконструйований сквер 

та через дорогу – потенціал для розвитку громадського простору у 

огородженої зони перед входом в Політехнічний університет 

 У зонах реконструкції – знесення приватного сектору – згідно з генпланом 

розвитку територій 

 Продовження проспекту Перемоги до проспекту Левка Лук'яненка – згідно з 

генпланом розвитку 

 Облаштувати громадський простір (на огородженій території церкви Всіх 

Святих) 

 Найбільший ТРЦ міста – взимку частину парковки віддають під каток, влітку 

– зоопарк 

 Підсилити транзитну магістраль з активної частини міста, просп. Левка 

Лук’яненка та житлового мікрорайону Масани з населенням 30 000 мешканців. 

2.5. ПРОПОЗИЦІЇ З РОЗВИТКУ КЛЮЧОВИХ АРТЕРІЙ – ВУЛИЦІ ШЕВЧЕНКА 

ТА Р.СТРИЖЕНЬ (Додаток р.Стрижень та документ збереження ідентитету 

міста і розвиток вул.Шевченка) 

 Реконструювати і облаштувати міський парк відпочинку 

 Відновити пошкоджений бомбардуваннями стадіон ім.Ю.Гагаріна та 

розвинути спортивний комплекс для дітей та дорослих 

Розвивати туристичні маршрути (від Мар’їного Гаю до садиби Григорія 

Глібова) 

 Зробити ревіталізацію частини промислово-виробничої зони 

 Розвиток наявних зелених зон та скверів, що потребують благоустрою (місця 

тяжіння людей) 

 очистити річку Стрижень від забруднюючих стоків, укріпити берег, відновити 

існуючу флору та фауну річки, додати аерацію річки; 
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 зробити громадську набережну і пірси для човнів та катамаранів (еко 

транспорт, без моторів та пального); 

 реконструкція набережної р.Стрижень біля РАЦСу, висадка місцевих 

дикоросів та дерев 

 збереження відкритої галявини для жителів міста (спілкування, відпочинок, 

тимчасові заходи), дитячої зони, спортивних зон, амфітеатру. 

2.6. АНАЛІЗ НАЯВНОГО СТАНУ ТРОТУАРІВ ТА ПЕРЕХОДІВ: 

На сьогодні ситуація така: 

1) Центр міста, головні артерії: 

- вулиці з тротуарами, облаштованими з обох сторін дороги 

- регульовані пішоходні переходи 

2) Вулиці, що знаходяться поза цими зонами: 

- не мають тротуарів та світлофорів 

- інколи не мають навіть асфальтованого покриття 

Пропонується покращити якість тротуарів та переходів та облаштувати: 

 дороги, що ведуть до архітектурних пам'яток, музеїв, навчальних закладів, 

міських закладів обслуговування громадян 

 дороги до пляжів та зелених зон міста, які користуються у містян високим 

попитом 

 покращення благоустрою вулиць в районах з житловою одноповерховою 

забудовою. 

Пропозиції з облаштування тротуарів та пішохідних доріжок: 

 проектуються односхильними з похилом 20% у бік проїзної частини, в 

обмежених умовах та у разі реконструкції – до 25% 

 якщо похил більше ніж 60%, повинні мати поручні та/або сходи та бути 

оснащеними системами підігрівання тротуару, щоб унеможливлювати 

утворення ожеледі  

 розміщуються в один рівень з бордюром, що вiддiляє прилеглі до шляхів 

пішохідного руху газони та смуги озеленення 

 розміщуються на 15 см вище проїзної частини. 

Пішохідні зони тротуарів: 

 мінімальна ширина для житлової вулиці – 1.5 м, для проїзду – 1м. 

 гладке без зазорів покриття 

 відрізнятись від покриття інших зон тротуару кольором та/або матерiалом 

 не допускається встановлення дорожньої огорожі, опор, рекламних 

конструкцій, тимчасових споруд 

 не допускається наявність слизького покриття 

 встановлення належних острівців безпеки, мають відрізнятись за типом 

покриття, структурою чи кольором, повинні бути піднятими над проїзною 

частиною з передбаченням пониження бордюру до рівня проїзної частини та 

виділятись розміткою. 

Пішохідні переходи та велосипедні переїзди: 

 повинні мати переважно контрастне зовнішнє освітлення; 

 можуть улаштовуватися пiдвищення проїзної частини до рiвня тротуарів 

поблизу навчальних закладів та в місцях інтенсивного пішохідного руху; 

 має бути враховано забезпечення доступності для маломобільних груп 

населення для наземного влаштування (пандуси або пішохідний перехід в 

одному рівні з тротуаром або проїзною частиною). 

Регульовані пішохідні переходи: 

 мають містити звукові сигнальні переходи проїзної частини, тактильні 

елементи для орієнтації осіб з вадами зору на покритті та на підходах до 

пішохідних переходів; спеціальні пристрої (ліфти, пандуси) для руху пішоходів 

з обмеженими можливостями для різнорівневих пішохідних переходів; 

 відрізнятися від покриття тротуару і проїзної частини вулиці; 

 напрямні доріжки із тактильними орієнтирами та штучні нерівності монолітноï 

конструкції необхідні перед приляганням тротуару. 

2.7. РОЗВИТОК ЗОНИ ЗОЛОТОГО БЕРЕГУ, ОБЛАШТУВАННЯ БЕРЕГА 

Р.ДЕСНА: 

Проблеми, які виявлені: 

 хаотичне та недоглянуте озеленення на деяких ділянках в зелених зонах; 

 відсутність належної кількості дитячих майданчиків і тематичних зелених зон 

для дорослих та дитячих розваг; 

 занедбаний стан парку Мар'їн гай; 

 відсутність в місті набережної для прогулянок; 

ПРОПОЗИЦІЇ ПО РОЗВИТКУ ЗОНИ ЗОЛОТОГО БЕРЕГУ, ОБЛАШТУВАННЯ 

БЕРЕГА Р.ДЕСНА: 

 вийти на новий рівень озеленення міста, створивши безперервну мережу 

парків, скверів, бульварів, оазисів, а також мережі оригінальних об'єктів 
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рекреації у вигляді тематичних парків, пов'язаних загальною культурологічної 

концепцією; 

 об'єднання зелених зон річкового порту, міського пляжу, та протилежного 

берега Десни; 

 створення нових громадських просторів вздовж берегової лінії р. Десна (зони 

відпочинку для дорослих, велодоріжки); 

 організація велопарковок та велодоріжок біля прибережних зон; 

 облаштувати територію парку «Золотий берег» для індивідуального дозвілля 

(прогулянок, читання, зустрічей, спостережень за природою); 

 облаштувати човникову станцію для прогулянок на воді; 

 відпочинок та рекреація в парку та набережній мають доповнювати його 

екологічну структуру, заходи та способи відпочинку мають відповідати 

природній обстановці; 

 створення нових об’єктів, функціональних зон мають здійснюватися або на 

наявних об’єктах чи територіях, або на нових із найменшим втручання в 

природну структуру, тобто мають бути вписаними, або доповнювати наявний 

ландшафт; 

 набережна, пляж та всі об’єкти парку мають бути доступними для різних 

цільових груп, в тому числі, для маломобільних груп населення; 

 розробити план зонування території, створити нові об’єкти, забезпечити 

відповідність функцій зонам, ініціювати розробку проектів по кожній зоні; 

 пропонується відійти від класичної форми дитячих майданчиків та 

перетворити наявну територію на зону концентрації розваг на відкритому 

просторі; 

 створення комфортних та безпечних умов для фізичної активності, а також 

просування активного способу життя повинні бути враховані у розвитку парку, 

таким чином парк може стати територією оздоровлення та відновлення сил 

мешканців Чернігова; 

 набережна зона з великим потенціалом та ключовий прогулянковий 

маршрут. Якщо її наповнити активностями, вона також може стати ключовою 

точкою тяжіння як для жителів прилеглих районів, так і для всіх містян; 

 створення умов для масового відпочинку та дозвілля активної молоді міста 

Чернігова; 

 важливо не зіпсувати парк біля р.Десна, не перенаситити його різними 

функціями. Розробити план зонування території, створити нові об’єкти, 

забезпечити відповідність функцій зонам, ініціювати розробку проектів по 

кожній зоні: 

- пляжна зона 

- набережна 

- зона харчування (фуд–корт) 

- спортивна зона 

- зона пасивного відпочинку/ зона активного відпочинку 

- траса здоров'я 

- зона розваг для дітей 

 різні локації мають закрити потреби одразу кількох цільових груп (діти, 

пенсіонери, жінки, чоловіки, люди з інвалідністю), щоб відвідувати було цікаво 

всією сім'єю або з друзями і не виникало розділення різних соціальних груп; 

 громадські простори різні за формами та змістом. Також різні вуличні меблі 

забезпечують комфорт та відпочинок, в тіні та на сонці, активні та спокійні, 

інклюзивні та індивідуальні; 

 розмістити фуд–корти для громадського харчування; 

 в зоні активного відпочинку розмістити мотузковий парк, зону для пікніків. 

 

2.8. УПРАВЛІННЯ ВІДХОДАМИ  

Результати опитування:  

58% опитаних незадоволені частотою урн для сміття/ баків у місті, 42% – 

задоволені, відповідно. 81% опитаних мешкає у багатоквартирних будинках, 

19% – у приватних. Сміттєві баки біля дому мають 71% опитаних, сміттєпровід 

– 22%. 84% опитаних не мають на роботі баків для сортування відходів. 

 

Чи сортуєте Ви вдома чи на роботі відходи? 
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53% – ніде не сортують; 29% сортують лише вдома; 10% – сортують і вдома, і 

на роботі; 4% –сортують лише на роботі; 4% – інше. 

 

Загальні побажання місцевих мешканців щодо управління відходами: 

 Проаналізувати детально і створити якісну систему управління відходами, 

збільшити  всюди кількість баків для сортування у всьому місті 

 Просвітницька діяльність серед мешканців, промоція сортування відходів 

 Будівництво сміттєпереробного заводу.  

 Збільшити кількість урн для сміття, сміттєвих баків по районам та у 

приватному секторі 

 Створити більше місць для вигулу домашніх тварин (зокрема, собак) та 

спеціальних контейнерів з пакетами та для їхніх продуктів життєдіяльності по 

дорозі до місць вигулу чи просто по вулицям. 

Респондентам було запропоновано дати відповіді та коментарі у довільній 

формі щодо сортування відходів. За результатами аналізу цих вільних 

відповідей на запитання, мешканці приватних будинків зазначили, що до них 

приїжджає сміттєвоз забирає відходи один раз на тиждень (мешканці 

накопичують тиждень сміття вдома), а сміттєвих баків суттєво не вистачає або 

до них іти далеко/вони забиті. Також зазначалося, що біля баків у центрі міста 

постійно багато безхатьків і пропонували зробити баки підземними. 

Основна причина не сортування – відсутні мотивація та інфраструктура. 

Багато мешканців у полі анкети для довільних коментарів відповіли, що 

сортували би вдома відходи, якби була для цього відповідна інфраструктура. 

А так – немає баків, поділеним по типам відходів, тому і не сортують. Також 

зазначали, що не вірять у те, що вони відсортують і далі відходи не скинуть, 

все одно, на одне звалище накупу. Також зазначалося, що немає роботи з 

населенням про те, як перероблюється сортоване сміття. Або люди 

приносять викинути відсортоване вдома сміття, а не розуміють далі біля баків, 

куди що сортувати, немає інформації, вказівників, куди викидати батарейки, 

куди пластик, скло. Або ж люди бачать, що сміттєвоз звалює все посортоване 

в одну купу, і це демотивує їх сортувати надалі.  

 

Під час війни у Чернігові закрився єдиний сортувальний центр на вул. 1-ї 

танкової бригади (колишня вул. Бєлова). Деякі мешканці спеціально возили 

і здавали туди відсортовані відходи. Проте для багатьох цей єдиний пункт 

був задалеко і мешканці не готові їздити через все місто, щоб здати туди 

відсортовані відходи. По АТП-25 зазначили такий відгук, що «… загружають 

в одну машину і тверді побутові, і харчові, і вже відсортовані відходи з 

ящиків для пластику/скла». 

По типам відходів вдома найчастіше сортують макулатуру та пластик. 

Окремо також зазначали, що не сортують відходи, але викидають (відносять у 

спеціальні місця збору) батарейки та лампочки. 

На запитання з декількома варіантами відповідей відповіли так: 

Якщо би місто планувало зміни у інфраструктурі поводження з 

відходами, то що, на вашу думку, потрібно було б зробити перш за все? 

78% – Побудувати сміттєпереробний завод, який би дозволив отримувати 

додаткову енергію від переробки 

71% опитаних підтримує – налагодити систему сортування і вивезення 

відходів 

49% Проводити просвітницьку діяльність серед населення щодо 

сортування відходів і подальшої переробки 

8% опитаних готові до підвищення тарифів за вдосконалення системи 

управління відходами 

На запитання із вільними варіантами відповідей «Якщо Ви виїжджали з 

міста і деякий час жили в іншому місті/ країні, то яку ідею звідти Ви хотіли би 

запозичити і втілити для міського простору і життя Чернігова?» відповіло 405 

респондентів (30%). І з них 87 респонденти (21,5% тих, хто висловився) 

вказали сортування відходів (в т.ч., встановлення контейнерів /автоматів для 

збору пляшок) як запозичення (нововведення).  

Респондентам було запропоновано дати пропозиції та коментарі у 

довільній формі щодо системи поводження з відходами. Найбільш 
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популярні такі відповіді (наведені цитати найбільш часто вказаних коментарів, 

згруповано схожі за сенсом): 

- Найбільш хотілося б, щоб у нас був свій власний сміттєпереробний завод. 

- Автомати для прийому скляних та пластикових пляшок, як в Європі. 

- Тільки комплексом діяти. Бо якщо зробити баки для сортування і не 

розказувати чому це важливо, то який толк. Тарифи варто збільшувати, 

тільки якщо люди самі не сортуватимуть відходи. Взагалі, будо б круто 

якось поширювати інформацію про сортувальні станції (я знаю тільки про 

Бєлова [нова назва - 1-ї танкової бригади. – прим.авторів] і то не знаю, чи 

працюють вони зараз. Варто було б місту їм допомогти хоча б в 

популяризації. До речі завод потрібен саме переробний, а не 

сміттєспалювальний. Також можна на каналізації зробити фільтри, які 

збирають біорештки, які вже можна буде використовувати для паління. 

- Навчити робити це наших містян. Це дуже важливо.. 

- Спочатку треба створювати нормальну інфраструктуру. Наприклад як в 

Польщі, коли доступ до сміттєвих баків з сортуванням є тільки у жителів 

дому. 

- Ввести штрафи за не відсортоване сміття 

- Потрібно більше сортувальних баків біля житлових багатоповерхівок 

- Сортування відходів треба стимулювати, а не пригнічувати введенням 

додаткових податків, і так в місті в людей грошей обмаль 

- Зменшити тарифи для людей, які самостійно сортують сміття. 

- Налагодити систему сортування і вивезення відходів, поставити баки для 

сортування: папір скло і т.д. У м. Кременчук уже більше 10 років сортують 

сміття. А в Чернігові навіть якщо я буду сортувати– куди викидати? у 

спільний бак!!! 

- Забезпечити нормальну систему збору відходів для приватного сектора 

Таким чином, цей запит щодо впровадження системи управління відходами 

– на першому місці серед усіх інших бажаних для кращого, більш 

комфортного життя в Чернігові. 

Додаткові відповіді на запитання «Якщо Ви виїжджали з міста і деякий час 

жили в іншому місті/ країні, то яку ідею звідти Ви хотіли би запозичити 

і втілити для міського простору і життя Чернігова?» 

- Спортивний розвиток міста (на районах – баскетбольні площадки, сквош 

майданчики, тенісні корти у вільному доступі. Скеледроми готові платно. 

- Ревіталізація промислових об’єктів і перетворення їх на ІТ–хаби чи 

креативні хаби, коворкінги тощо 

- Збільшити кількість басейнів 

- покращення паркування в місті. створення паралельних вулиць для об'їзду 

заторів  

- Зміни до транспортної інфраструктури 

- Розвиток парків 

- Збільшення чистоти на вулицях 

За результатами проведеного додаткового аналізу, єдиним місцем 

видалення твердих побутових відходів м.Чернігова є полігон (р–н «Масани»), 

що розміщений на території Новобілоуської сільської ради на земельній 

ділянці, наданій у постійне користування управлінню житлово–комунального 

господарства Чернігівської міської ради. Утилізація відходів здійснюється 

шляхом їх захоронення: шари сміття висотою 2–3 м після ущільнення за 

допомогою бульдозерів пересипають шарами ґрунту (20–30 см) для 

запобігання займання. Інші технології утилізації у місті наразі не 

запроваджено.  

Полігон експлуатується з 1961 року без проектування та реконструкції. 

Площа полігону – 23,8042 га. За останні 10 років на полігоні (р–н «Масани»)  

виникали загрози стихійних пожеж,  які виникали у  періоди літньої спеки. Дані 

загрози  були зупинені силами експлуатуючої організації КП «АТП–2528» 

Чернігівської міської ради. 

   

2.9. ЗАГАЛЬНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО РОЗВИТКУ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

ВІДХОДАМИ 

 Рекомендовані ключові етапи впровадження оптимальної моделі 

поводження з твердими побутовими відходами у м.Чернігові та пропозиції 

щодо оптимізації збору та перероблення;  

 запровадження сортування твердих побутових відходів на дві фракції 

(органічну та всі інші відходи);   

 розширення наявної мережі пунктів приймання небезпечних відходів від 

населення;   

 оцінка стану полігону “Масани” та розроблення плану рекультивації та 

модернізації; 

 розроблення комплексної системи моніторингу за станом полігону, 

компаніями-перевізниками, керівництвом ОСББ тощо; 
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 оцінка об'ємів та типів будівельного брухту в Чернігові, в тому числі, 

наслідків руйнувань внаслідок бомбардувань росією; збір і розподіл; обробка, 

сортування; продаж вторинних матеріалів (продуктів переробки); 

 запровадження роздільного збору із поділом контейнерів щонайменше на 

2 типи: органічні відходи та всі інші (скло, різні пластики, гума, папір тощо) 

 створення сприятливого інвестиційного середовища для інноваційних 

проектів та міжнародної матеріально-технічної допомоги; 

 інвентаризація типів відходів та розробка бізнес–плану для енергетичної 

утилізації залишкових твердих побутових відходів; 

 залучення кращих доступних практик та технологій, розглянути можливість 

спорудити компостувальну станцію, а у майбутньому – сміттєпереробний 

завод; 

 проводити просвітницьку кампанію щодо поводження з відходами. 

Працювати як з владою, так і з населенням. Розпочати зі шкіл, наприклад, з 

декількох осередків, і поступово розповсюдити на всі інші заклади та громаду.  

 

 

РОЗДІЛ 3. ІНФРАСТРУКТУРА. 

3.1. РЕЗУЛЬТАТИ ОПИТУВАННЯ 

Другий етап опитування потреб містян – опитування з мобільності було 

проведено ГО “Bike City Consulting” у жовтні 2022 р. з метою виявлення потреб 

та аналізу наявного досвіду та формування стратегії велосипедної 

інфраструктури, громадського транспорту та пішоходного руху в рамках 

розробки концепції розвитку «Чернігів – стійке місто». У другому етапі взяло 

участь 2362 мешканців. Гендерний розріз тих, хто взяв участь в опитуванні: 

58% жінок, 42% чоловіків. Віковий розріз тих, хто взяв участь в опитуванні: 

молодше 18 р = 4%, 18–24 р = 8%, 25–34 р = 36%, 35–44 р = 30%, 45–54 р = 

14%, 55–64 р = 6%, 60 р і більше = 2%. 

КОРОТКІ ПІДСУМКИ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ДОСЛІДЖЕННЯ МЕРЕЖІ 

ГРОМАДСЬКОГО ТРАНСПОРТУ 

Наявність водійського посвідчення: так = 49%, ні = 47%, у процесі 

навчання/отримання = 4%. 

Періодичність пересування на день: один–два рази раз на кілька днів – 

35%, 1раз/ день – 11%, 2 рази/ день – 30%, понад 2 рази/ день – 24%. 

Розподіл поїздок Черніговом за видами мобільності: 

Пішки – 24%  

Велосипед – 14% 

Самокат – 1% 

Тролейбус – 19% 

Автобус – 20% 

Маршрутка – 2% 

Таксі – 8% 

Мотоцикл – менше 1% 

Власне авто – 13% 

 

Розподіл поїздок за межі Чернігова за видами мобільності: 

Велосипед – 11% 

Електричка – 25% 

Автобус – 34% 

Мотоцикл – 1% 

Власне авто – 29% 

 

Періодичність поїздок громадським транспортом: 

Щодня – 28% 

Декілька разів на тиждень – 25% 

Робочі дні – 10% 

Декілька разів на місяць – 10% 

Рідко – 21% 

Не користуюсь – 6% 

 

Мета поїздок громадським транспортом: 

Робота – 40% 

Дозвілля – 37% 

Відпочинок – 17%  

Навчання – 6% 

 

Звичайна кількість пересадок: 

Без пересадок – 60% 

Одну – 27% 

Дві – 10% 

Понад дві – 3% 
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Як Ви оцінюєте зручність пересування тролейбусом? (за 5–бальною 

шкалою) 

5 (дуже зручно) – 12% 

4 – 37%  

3 – 36%  

2 – 9% 

1 (найменш зручно) – 6% 

 

Як Ви оцінюєте зручність пересування міським автобусом? (за 5–

бальною шкалою) 

5 (дуже зручно) – 5% 

4 – 37%  

3 – 29%  

2 – 12% 

1 (найменш зручно) – 8% 

Тобто, міськими автобусами пересування Черніговом є менш зручним у 

порівнянні з тролейбусами. 

 

Як Ви оцінюєте частоту руху (інтервал) тролейбусів у Чернігові? 

Достатньо часто – 13% 

Нормально, але можна було б частіше – 48%  

Тролейбуси ходять зарідко для мене – 31%  

Принципово не користуюсь тролейбусами – 8% 

 

Що необхідно облаштувати на зупинках громадського транспорту?   

Схеми маршрутів — 61% 

Електронні табло —52%  

Смітники — 47%  

Квиткові автомати — 44%  

Навіси — 43% 

Розклад руху — 32% 

Павільйони з сидінням — 30% 

Елементи інклюзивності — 22% 

Укриття — 3% 

 

Таким чином, наявність укриттів на зупинках громадського транспорту – не 

важливий фактор для мешканців Чернігова. Натомість, вони висловилися, що 

гарно обладнані укриття мають бути у будівлях та підвалах. 

 

Способи оплати проїзду: 

Транспортна картка звичайна – 30% 

Транспортна картка пільгова – 1% 

Банківська картка – 10% 

PayPass на смартфоні – 17% 

Готівка – 42% 

 

Як Ви оцінюєте функцію безкоштовної пересадки? 

Позитивно, це зручно – 61% 

Позитивно, але не вистачає часу на пересадку – 33% 

Позитивно, не вистачає такого в автобусах – 1% 

Негативно, не можна придбати два квитки – 1% 

Негативно, це породжує спекуляції – 3% 

Не знав/–ла про таку можливість – 1% 

 

Чого не  вистачає приміським автобусним маршрутам з  Чернігова? 

Сучасні комфортні автобуси – 26% 

Інтеграція в електронну систему оплати проїзду – 23% 

Частіше курсування автобусів –– 16% 

Комфортні пересадкові вузли – 15% 

Дотримання пільг і знижки – 11% 

Єдина нумерація маршрутів – 9% 

 

 

3.2. АНАЛІЗ ДОВОЄННОЇ ТА СУЧАСНОЇ СИСТЕМИ ГРОМАДСЬКОГО 

ТРАНСПОРТУ ЧЕРНІГОВА 

Чернігів має добре розвинену транспортну систему та значний потенціал 

для розвитку як стійке місто. Війна і руйнування завдали значних збитків 

транспортній інфраструктурі, проте відповідальні служби міста швидкими 

темпами відновлюють та покращують транспортний сервіс навіть у порівнянні 

з довоєнним періодом. 

Чернігів неможливо уявити без тролейбуса. Довоєнна тролейбусна мережа 

налічувала 13 маршрутів загальною довжиною 130 км. Високий маршрутний 

коефіцієнт (в середньому 2,7 маршрута на одну ділянку мережі) не дозволяв 

ефективно використовувати наявний рухомий склад, тому середній інтервал 

руху по маршрутах складав 19 хв у години–пік та 38 хв вдень. При цьому один 

з маршрутів мав лише один рейс на день в кожен бік та значно «дублював» 
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два інші маршрути. За високої загальної частоти руху маршрутами на окремих 

ділянках (зокрема, на просп. Миру, просп. Перемоги, просп. Левка Лук’яненка), 

на лініях до Подусівки, через Вал, а також на вул. Молодчого (між П’ятьма 

Кутами та вул. Шевченка) інтенсивність руху тролейбусів була найнижча. 

Найбільші обсяги перевезень мали маршрути з найнижчими інтервалами руху 

— 4, 9, 9а, 10 та 11. Загалом тролейбуси перевозили у 2021 році 65 тис. 

пасажирів на день при середньому пасажиропотоці одного маршруту 5,9 тис. 

пасажирів.  

Під час обстрілів міста було пошкоджено більшу частину контактної мережі 

тролейбусів. За два місяці було приведено до ладу частину інфраструктури та 

відновлено роботу громадського транспорту в Чернігові у червні 2022 року. 

Станом на початок липня 2022 року в місті працювали 5 тролейбусних 

маршрутів загальною довжиною 44 км, до листопада 2022 року відновився рух 

ще двома маршрутами, а загальна їхня довжина зросла до 68,9 км. 

Продовжуються роботи з відновлення контактної мережі на заході, сході та 

півночі міста. У середньому на ділянку мережі припадає 1,8 маршрута. 

Характерною відмінністю нової маршрутної мережі став тактовий розклад з 

інтервалами руху на кожному маршруті 10–12 хв в години–пік та 20–24 хв 

вдень. Обсяги перевезень тепер залежать від протяжності маршруту і є 

найбільшими для маршруту 11т. Загальні перевезення цим видом транспорту 

при депопуляції міста влітку 2022 року знизилися у 6 разів, проте середній 

пасажиропотік одного маршруту — лише у 2 рази. Після цього, до кінця осені 

2022 року, цей показник виріс майже у 4 рази загалом і в понад 2 рази в 

середньому по маршрутах. У порівнянні з довоєнними перевезеннями 

тролейбусами загальний їх обсяг досяг двох третин, а пасажиропотік 

середньостатистичного маршруту майже повернувся на попередній рівень. 

Автобус є невід'ємною частиною транспортної системи Чернігова. У 2021 

році 32 автобусні маршрути у режимі маршрутного таксі обслуговувалися 

тринадцятьма приватними перевізниками та КП «Чернігівське тролейбусне 

управління». Довоєнна мережа маршрутів характеризувалася значним 

«дублюванням» як тролейбусних маршрутів, так і автобусних маршрутів між 

собою. Найбільш завантаженими ділянками були просп. Миру (20 маршрутів 

на ділянці між просп. Перемоги та вул. Київською), просп. Перемоги та просп. 

Левка Лук’яненка. Найбільша кількість пасажирів користувалася маршрутами 

до мікрорайонів Льотний, Шерстянка, Масани та до Заводу «ЧеЗаРа», а також 

кільцевим маршрутом 30. Середній інтервал руху 10 хв у години–пік та 11 хв 

вдень дозволяв приватним маршруткам ефективно конкурувати за пасажирів 

з муніципальним електротранспортом. 13 маршрутів спеціалізувалися на 

перевезеннях до дачних товариств, розташованих у прилеглих до Чернігова 

селах. При цьому, для забезпечення стабільного пасажиропотоку деякі подібні 

маршрути мали значні ділянки в самому місті («дублюючи» суто міські 

маршрути), тому інтервал руху значно варіювався від 11 хв до 90 хв у години–

пік, у середньому складаючи 40 хв у години–пік та 46 хв вдень. Загалом 

автобуси перевозили 76 тис. пасажирів на день (з них 63 тис. пасажирів — суто 

міські маршрути) за середнього пасажиропотоку одного маршруту 2,5 тис. 

(міські маршрути — 3,3 тис.) осіб.  

Улітку 2022 року автобус у Чернігові зазнав якісних змін сервісу після 

відновлення руху в місті. Мережа із 12 маршрутів довжиною 140 км стала 

більш збалансованою за напрямками, суттєво оновлено структуру рухомого 

складу та розпочато курсування автобусів великої місткості, а з липня всі міські 

автобуси підключено до системи єдиного електронного квитка. Інтервал руху 

в середньому складає 15 хв і не варіюється протягом дня, що дозволяє 

пасажирам краще планувати свої поїздки. Найбільш популярними серед 

користувачів є маршрути від Автозаводу до Олександрівки та Хімволокна, а 

також між Вокзалом та заводом «ЧеЗаРа». 

За відповідної демографічної ситуації влітку 2022 року загальні обсяги 

перевезень автобусами знизилися у 2,5 рази, проте оптимізована мережа 

дозволила підвищити середній пасажиропотік одного маршруту до 2,8 тис. осіб 

на день. До кінця осені 2022 року загальні обсяги перевезень автобусами 

зросли на чверть, а середній пасажиропотік за маршрутами — на 7%. 

Серед зупинок громадського транспорту у 2021 році превалювали 

автобусні (майже 2/3) та спільні для автобусів та тролейбусів (понад третина). 

Через значне «дублювання» тролейбусних маршрутів автобусними частка 

суто тролейбусних зупинок складає менше 1%. Враховуючи нормативну 

пішохідну доступність (радіус — 500 м) до зупинок маршрутного транспорту в 

місті, 45% адміністративної території Чернігова мали доступ до тролейбусних 

маршрутів, тоді як 82% — до зупинок щонайменш одного виду громадського 

транспорту. З огляду на високу насиченість мережі маршрутами, основними 

транспортно–пересадковими вузлами можна було вважати лише Вокзал, 

Готель «Україна» та вул. Героїв Чорнобиля. Станом на липень 2022 року 

доступність до зупинок тролейбусів мали 28% адміністративної території 

міста, до зупинок довільного виду громадського транспорту — 59%, а у 

листопаді 2022 року показники підвищилися до 34% і 67% відповідно. 

Головними терміналами зовнішнього транспорту є вокзал Чернігів, 

автовокзал, а також стихійні зупинки міжміських автобусів (зокрема, до Києва) 
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біля Центрального Ринку та Готелю «Україна». Також неофіційні автостанції 

розташовувалися до війни на території ТЦ «Голлівуд» на вул. 77–ої 

Гвардійської Дивізії, а восени 2022 року — біля ТЦ “Мегацентр на просп. Миру”. 

Офіційні Автостанція №2 та Автостанція №3 розташовані поза основними 

коридорами і вузлами міського транспорту та не користуються попитом як 

пасажирів, так і перевізників. Зупинковий пункт Подусівка на залізничній лінії 

Чернігів—Славутич не інтегрований з міським транспортом, проте має такий 

потенціал. Станція Чернігів–Північний на лінії Чернігів—Горностаївка 

розташована посеред промислово–складської забудови і є складнодоступною 

для пасажирів. 

У структурі парку рухомого складу чернігівського тролейбусу в 2021 році 

порівну превалювали радянсько–російські машини ЗіУ–682 (середній вік 31 рік 

при нормативному 10 років) та сучасні Еталон Т12110 «Барвінок» виробництва 

Чернігівського автозаводу (середній вік 4 роки), при цьому загальна 

чисельність складала 105 одиниць. При цьому, середній вік тролейбусного 

парку в місті складав 17 років. Під час обстрілів міста загарбниками були 

серйозно пошкоджені машини зокрема виробництва держави–агресора. Крім 

цього, значна частина ЗіУ–682 виведена з експлуатації протягом останніх 

років, що знизило середній вік парку до 13 років. Улітку–восени 2022 року в 

робочому стані знаходяться 66 тролейбусів при загальній чисельності 80 

одиниць. 

Протягом останніх років парк міських автобусів чисельністю 319 одиниць 

складався з машин малої та середньої місткості, а найбільш поширеною 

моделлю був радянсько–російський автобус ПАЗ 3205/4234, застарілий 

технічно, морально і психологічно. Середній вік рухомого складу становив 14 

років, а пасажиромісткість — 35 осіб (втричі менше, ніж у тролейбуса). 

Оновлений автобусний парк чисельністю 75 одиниць (з них третина — 

низькопідлогові), що складається виключно з машин середньої та великої 

місткості, дав можливість скоротити середній вік машин до 11 років, а 

пасажиромісткість — підвищити до 47 осіб. Протягом літа–осені 2022 року, 

вперше за багато років, у Чернігові  стали до експлуатації автобуси великої 

місткості європейського зразка, які можуть використовуватися, в тому числі, на 

тролейбусних маршрутах на період ремонту контактної мережі. Завдяки 

автобусам, які надійшли як гуманітарна допомога від міст–партнерів 

Німеччини та Польщі, а також впроваджуються приватними перевізниками, 

вдалося підвищити середню пасажиромісткість автобусів у Чернігові до 50 

осіб. 

Собівартість перевезень зростає передусім пропорційно витратам на 

експлуатацію транспорту. За період з липня 2021 року по липень 2022 року 

відповідні показники для тролейбусів зросли на 20%, а для автобусів — удвічі. 

Натомість, за рахунок кардинального оновлення рухомого складу автобусного 

парку вдалося досягнути підвищення собівартості автобусних перевезень 

лише на 30%. При цьому, собівартість експлуатації тролейбусів є нижчою 

майже у 2,5 рази. Враховуючи довгострокову перспективу світової паливної 

кризи, а також тенденції розвинених країн щодо стійкого розвитку і 

зобов’язання України як кандидата на вступ до Європейського Союзу, можна 

чітко стверджувати, що тролейбус повинен стати «каркасом» транспортної 

системи міста Чернігова, однак підтримуватися і автобусним транспортом у 

його сучасному вигляді. 

 

3.3. ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВІДНОВЛЕННЯ І 

РОЗВИТКУ МЕРЕЖІ ГРОМАДСЬКОГО ТРАНСПОРТУ 

Стійке місто потребує стійкої транспортної системи для утворення 

оптимального балансу між економічними, соціальними та екологічними 

пріоритетами його розвитку. Оптимізація системи громадського транспорту 

Чернігова ґрунтується на кращих європейських та світових практиках і 

підходах. 

Тролейбус – це «обличчя» Чернігова, що демонструє екологічний вектор 

його розвитку. Уже зараз основні магістральні вулиці міста покриті 

тролейбусною мережею. Пошкоджені лінії необхідно відновити, враховуючи 

пріоритетність відбудови або ревіталізації різних районів міста: житлових, 

промислових, рекреаційних. Натомість, у Чернігові залишаються райони 

багатоповерхової житлової забудови та їхні частини, нині не покриті 

тролейбусною мережею. Вони можуть вважатися першим пріоритетом для 

формування нових ділянок тролейбусної мережі. Зокрема, це стосується 

мікрорайонів Льотне училище та Шерстянка, багатоповерхової забудови на 

Олександрівці, а також східної частини Бобровицького масиву.  

Крім цього, довоєнна маршрутна мережа автобусів демонструвала значний 

попит на перевезення до Епіцентру та Заводу «ЧеЗаРа», тому нові лінії 

електро–транспорту пропонуються також за цими напрямками по мірі 

відновлення діяльності відповідних об’єктів. Такі ділянки можуть бути 

впроваджені без капітального будівництва контактної мережі та 

обслуговуватися тролейбусами з автономним ходом (електробусами з 
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динамічною зарядкою). Нові ділянки тролейбусної мережі збільшать її 

протяжність на 16%. Пропонується оптимізація маршрутної мережі 

тролейбусів, що складатиметься з 10 маршрутів замість довоєнних 13. 

Головними принципами нової мережі маршрутів є мінімізація «дублювання» 

(маршрутний коефіцієнт знижується до 1,9), формування зв’язків між різними 

частинами міста з щонайбільше однією пересадкою, впровадження 

«діаметральних» маршрутів через центр міста та його основні функціональні 

зони. Без змін залишаються маршрути 4 і 6, що демонструють значний попит 

на такі напрямки навіть влітку 2022 року.  

Незначні зміни (перетрасування в межах існуючого маршруту, зміна одного 

кінцевого пункту, скорочення траси) пропонуються для маршрутів 1, 3, 6, 7 

(наразі 7а), 10 та 11 (наразі 11т). Натомість, пропонованими новими ділянками 

мають курсувати проєктні маршрути 5 (Подусівка – Завод «ЧеЗаРа»), 8 (вул. 

Ціолковського – Епіцентр) і 9 (вул. Єськова – Олександрівка). Необхідно 

зберегти стандарт тактового розкладу маршрутів, зокрема інтервал руху 10 хв 

у години–пік , проте зі зменшенням інтервалу вдень до 15 хв. 

Автобусна мережа Чернігова потребує подібної трансформації для 

уникнення «дублювання» маршрутів як між собою, так і тролейбусних. Нові 

маршрути повинні покривати магістральні напрямки у місті, зокрема до районів 

малоповерхової забудови, при цьому не знижуючи просторову доступність 

транспортних послуг у порівнянні з довоєнним періодом. Нові маршрути у 

кількості 9 одиниць матимуть високий рівень сервісу завдяки єдиному з 

тролейбусами стандарту тактового розкладу руху, а також використання 

перевізниками сучасного інклюзивного рухомого складу середньої та великої 

місткості.  

Враховуючи попередній досвід функціонування у місті «дачних» автобусних 

маршрутів, потребує опрацювання трансформація їх у приміські, які 

обслуговували би села та селища, що мають об’єктивні агломераційні зв’язки 

економічного, культурного та побутового характеру і тяжіють до Чернігова. Це 

стосується передусім селищ (смт) та сільських поселень із чисельністю 

населення понад 500 осіб для формування відповідного пасажиропотоку за 

інтервалів від 20 хв до 60 хв у години–пік. Такі маршрути інтегровані у систему 

міського транспорту на «приміських» пересадкових вузлах без трасування 

вглиб території міста. Для них може бути використаний стандартний рухомий 

склад перевізників та єдина система оплати проїзду. Забезпечення такого 

транспортного сервісу може стати запорукою якісної співпраці та формування 

стійких зв’язків між Черніговом та прилеглими територіальними громадами. 

При цьому, стійкі маятникові міграції між містами Чернігів та Славутич 

пропонується забезпечувати і надалі залізницею із підвищенням якості 

перевезень відповідно до вивчення існуючого та потенційного 

пасажиропотоку. Міжміські та міжнародні автобусні рейси необхідно 

забезпечувати із використанням центрального Автовокзалу. 

Для забезпечення безперебійної роботи громадського транспорту в місті 

необхідним є впровадження виділених смуг для його руху. ДБН В.2.3–5:2018 

«Вулиці та дороги населених пунктів» наголошує на виділенні смуг для 

громадського транспорту за наявності на проїзній частині вулиці щонайменше 

трьох смуг руху в одному напрямку. Однак, є можливим їхнє влаштування 

також при двох смугах руху в одному напрямку за високої інтенсивності руху 

громадського транспорту. Враховуючи високий відповідний показник за 

проєктними маршрутами на основних магістральних вулицях міста (до 36 

одиниць на годину, сумарний інтервал менше 2 хв), обґрунтованим є 

виділення смуг громадського транспорту на вул. 1 Травня, вул. Молодчого, 

просп. Левка Лук’яненка, вул. Шевченка, вул. Полуботка, вул. Княжій, вул. 

П’ятницькій, просп. Перемоги, просп. Миру та вул. Любецькій загальною 

протяжністю 22,7 км. 

Розміщення зупинок громадського транспорту в Чернігові пропонується 

оптимізувати відповідно до нормативної пішохідної доступності, фактичного 

розташування точок тяжіння населення, а також для формування компактних 

пересадкових вузлів між різними напрямками. Завдяки мінімізації 

«дублювання» маршрутів електротранспорту частка суто тролейбусних 

зупинок підвищена до 4%, а спільних зупинок для автобусів та тролейбусів – 

знижена до 23%. Враховуючи розширення мережі приміських автобусних 

маршрутів, суто автобусні зупинки, за проєктом, становлять 73% від усіх. При 

впровадженні «пересадкової» моделі перевезень, критичним є формування та 

забезпечення доступності транспортно–пересадкових вузлів як міського 

значення (Площа Перемоги, Готель «Україна», вул. Київська, Вал, вул. Героїв 

Чорнобиля, ТЦ «Голлівуд», Технологічний університет та П’ять Кутів), так і 

приміського значення (Ринок «Масани», Автозавод, Діагностичний центр, 

Красна площа, Хімволокно та Вокзал). Крім цього, необхідно забезпечити 

інфраструктурою пересадковий вузол на залізничному пункті Подусівка. За 

проєктної мережі зупинок, у місті Чернігові 52% адміністративної площі міста 

матимуть пішохідну доступність до зупинок тролейбусів (збільшення на 7% від 

довоєнного значення), а доступність до зупинок щонайменше одного виду 

громадського транспорту зросте на 1%. 
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Зупинки є первинним «інтерфейсом» взаємодії користувачів із громадським 

транспортом, тому їхнє облаштування потребує осучаснення. Першочергово 

на магістральних напрямках необхідним є встановлення на зупинках сучасних 

павільйонів із суцільним затемненим дахом для уникнення потрапляння опадів 

або прямої сонячної радіації, а також місцями для сидіння, які повинні бути 

виконані з обробленої деревини, стійкої до високих і низьких температур. Для 

належного орієнтування користувачів у маршрутній мережі на зупинках, за 

технічної можливості, необхідно розміщувати схеми тролейбусних та 

автобусних маршрутів, а також карту прилеглої до зупинки місцевості. 

Критичним елементом зупинки є друкований розклад руху відповідних 

маршрутів від конкретної зупинки, що може бути доповнений електронним 

інформаційним табло на транспортно–пересадкових вузлах та зупинках зі 

значним пасажиропотоком або кількістю маршрутів. Посадковий майданчик 

повинен мати висоту 20 см вище поверхні проїзної частини та бути 

обладнаним тактильною смугою стримуючою . Для безперешкодного під’їзду 

рухомого складу до посадкового майданчика рекомендується обладнання 

скошеного «кассельського» бордюру в зоні зупинки. 

Нові маршрути та рівень транспортного сервісу в Чернігові потребує 

оновлення й оптимізації парку рухомого складу. Враховуючи необхідність 

забезпечення оптимальних інтервалів руху на маршрутах та упередження 

виникнення надзвичайних ситуацій пропонується враховувати чисельність 

випуску на маршрутах в години–пік як 90% від загального парку рухомого 

складу. Для наповнення тролейбусних маршрутів необхідні 76 одиниць 

класичних тролейбусів (для чого достатньо наявного рухомого складу з його 

поступовим оновленням), а також 38 тролейбусів з автономним ходом. Для 

забезпечення роботи міських та приміських автобусних маршрутів є потреба у 

103 автобусах середньої місткості та 41 автобусі великої місткості. Додатково 

варто передбачити резерв у щонайменш 50 автобусів середньої та великої 

місткості для компенсації тролейбусів у разі загострення енергетичної кризи. 

Основою системи оплати проїзду повинна стати транспортна картка, яка 

об’єднає у собі функції єдиного квитка, електронного квитка і пересадкового 

квитка. При цьому, не варто відкидати можливість оперативно оплатити проїзд 

у водія, натомість, дестимулюючи таку опцію ціною, вищою у 1,5 рази. Прості 

рішення одноразової оплати з використанням технології NFC повинні 

демонструвати пріоритет міста щодо цифровізації. Однак, найбільш вигідний 

тариф повинен бути закладений у квитках тривалого терміну дії, формуючи у 

                                                           
3 ЛПТ – легкий приватний транспорт  

мешканців міста ставлення до громадського транспорту як до умовно 

безкоштовного.  Квиток на 30 календарних діб повинен включати вартість двох 

поїздок 20 днів на місяць, а квиток на 365 календарних діб – вартість 10 

«місячних» квитків. Впровадження «пересадкової» моделі перевезень 

передбачає принцип часової дії квитків, із можливістю здійснення 

безкоштовної пересадки протягом певного періоду часу. Також необхідно 

врахувати впровадження «Пенсійної» версії транспортної картки для 

безкоштовної фіксації поїздок і моніторингу пасажиропотоку, а також для 

можливості обліку пільгових пасажирів для компенсації витрат перевізникам. 

У Чернігові вже відбувся перехід до сучасного механізму купівлі 

транспортних послуг у приватних перевізників, який дозволить досягнути 

прозорих господарських відносин, забезпечити централізований облік оплати 

пасажирами проїзду та розрахунок з перевізниками за фактично виконані 

обсяги рейсів за розкладом. Таким чином закладається основа для єдиної 

зрозумілої транспортної системи для пасажирів із якісно новим рівнем 

транспортного сервісу, що дозволить оптимально впровадити пропозиції, 

викладені в цьому документі. 

 

 

 

 

 

3.4. КОРОТКІ ПІДСУМКИ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ВЕЛОСИПЕДНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

Періодичність поїздок велосипедами та ЛПТ3 на день: 

Декілька разів на тиждень – 41,5% 

Щодня – 36,9%  

Декілька разів на місяць – 13,5% 

Будні – 4,9% 

Вихідні – 3,2% 

 

Де пересуваються велосипедисти та водії ЛПТ: 

Веломережа та дорога – 38,4% 
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Веломережа та тротуар – 26,7% 

Дорога та тротуар – 25,6% 

Дорога – 6,4% 

Тротуар – 3% 

 

Мета поїздок велосипедами та ЛПТ 

Дозвілля – 30% 

Відпочинок – 27% 

Робота – 26% 

Тренування – 13% 

Навчання – 4% 

 

Прийнятна відстань поїздок велосипедами та ЛПТ 

Менше 5 км – 7,5% 

5–10 км – 33,3% 

10–15 км – 25,5% 

15–20 км – 15,3% 

20–25 км – 6,4% 

Більше 25 км – 12% 

 

Оцінка існуючої веломережі в Чернігові: велодоріжки та велосмуги: 

Позитивно, їх достатньо – 7% 

Позитивно, але їх недостатньо – 53% 

Нейтрально – 14% 

Негативно, адже їх недостатньо – 17% 

Негативно, адже вони у поганому стані – 6% 

У будь–якому разі пересуваюсь проїзною частиною – 3% 

 

Якою має бути ідеальна велосипедна доріжка? 

Відокремлена від тротуару захисною смугою або озелененням – 29% 

Суміжна з тротуаром, відокремлена кольором покриття – 20% 

Розташовуватися за пішохідним тротуаром – 11% 

Суміжна з тротуаром, відокремлена іншим типом покриття – 11% 

На різному рівні з тротуаром та проїзною частиною – 10% 

Зроблена за рахунок ширини проїзної частини – 10% 

Розташовуватися ближче до проїзної частини – 9% 

 

Чи відчуваєте Ви недостатність поєднання велосипедної мережі у  

Чернігові? 

Так, відчуваю і пересуваюсь тротуарами – 31% 

Так, відчуваю, тому пересуваюсь проїзною частиною – 37% 

Ні, все влаштовує – 6% 

Ні, не користуюсь велосипедною інфраструктурою – 26% 

 

Прийнятні види велосипедної мережі 

Двосторонні велодоріжки, відокремлені від тротуарів – 44% 

Двосторонні велодоріжки, суміжні з тротуарами – 35% 

Односторонні велодоріжки, відокремлені від тротуарів – 19% 

Односторонні велодоріжки, суміжні з тротуарами – 17% 

Велосипедні смуги – 37% 

Спільний рух з обмеженням швидкості – 7% 

 

Чи користувались би Ви громадським прокатом велосипедів або ЛПТ 

(легкий приватний транспорт)? 

Ні, маю свій – 57% 

Так, прокатом і своїм – 31% 

Так, вело і ЛПТ – 6% 

Так, лише ЛПТ – 4,2% 

Так, лише вело – 1,8% 

 

Чи потрібні Вам велопарковки? 

Так – 93,9%, ні – 6,1%  

 

Чи потрібно встановлювати велоСТО? 

Так – 68,1%, ні – 31,9%  

 

Де потрібно встановлювати велосипедні парковки? 

Заклади торгівлі – 27% 

Сервіс і обслуговування – 23% 

Місця роботи, офіси – 21% 

Заклади освіти – 19% 

Вокзал – 10% 

Попередній досвід Чернігова щодо розвитку веломережі 

Місто за своїм рельєфом є зручним для використання велотранспорту, 

оскільки немає великих перепадів висот, забудова компактна, довжина 

середньої поїздки становить 5,5 км, раціонально спланована вулично–

дорожня мережа дозволяє швидко дістатися до місць тяжіння. Завдяки цим 
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факторам у Чернігові сформувалась велика кількість велокористувачів. У 2014 

році було встановлено національний рекорд України з масового велозаходу. 

Протяжність веломережі, станом на кінець 2021 року, становить 46,3 км, що 

представлені у формах велосипедного руху: двосторонні велосипедні доріжки, 

односторонні велосипедні доріжки, велопішохідні доріжки, велосмуги. 

Веломережа влаштовувалась в основному в рамках капітальних ремонтів або 

при зміні організації дорожнього руху, що в цілому створило розрізнені відрізки 

веломережі, створені у межах будівельних робіт. Цілісного та системного 

поєднання у веломережу в місті, на жаль, не спостерігалось – відсутні 

поєднання сусідніх ділянок веломережі, закінчення велодоріжок перед 

перехрестям, односторонні доріжки лише з одного боку вулиці, раптове 

закінчення велодоріжки на одному боці вулиці і продовження її на іншій 

стороні.  

Велосипедні парковки у місті представлені лише приватною ініціативою 

бізнесу на 69 локаціях. У Чернігові відсутній затверджений стандарт 

конструкції та зовнішнього вигляду велопарковки, тому встановлені приватні 

парковки мають різноманітні форми, кольори та конструкції. 

Розвиток велосипедної мережі Чернігова повинен опиратися на аналіз 

транспортних потреб користувачів-велосипедистів. Успішний розвиток 

велосипедної мережі міста розпочинається саме із принципу досвіду 

користувача і націлений на створення велосипедного комфорту в місцях, де 

вже існує або є великий попит та очікуване істотне збільшення велосипедного 

трафіку. Для цього, у жовтні 2022 року було проведено опитування мешканців 

міста (2362 анкет) щодо користування велосипедним транспортом. Результати 

опитування стали підґрунтям для проєктної пропозиції, деталі – у додатках.  

Планування велосипедної мережі має на меті збільшення велосипедного 

сполучення між основними житловими районами та центром міста, 

максимально враховуючи територіальні інтереси та побажання місцевих 

мешканців. Велосипедна мережа має на меті формування максимальної 

пропозиції для щоденного користування велосипедом. Починаючи від 

внутрішньоквартальних поїздок поруч із домом (велосипедна мікромережа), 

поїздок до транспортно–пересадкових вузлів або у центр міста (велосипедна 

макромережа) та рекреаційними і туристичними велосипедними поїздками 

вихідного дня. Веломережа орієнтується на вже наявні та заплановані пункти 

відправлення та призначення і на бажані зв'язки між ними. Основними 

пунктами відправлення і призначення велосипедного руху в Чернігові є 

житлові райони, торговельні та громадські центри, транспортно–пересадкові 

вузли, місця концентрації робочих місць та закладів освіти, рекреаційні зони та 

місця відпочинку, спортивні та культурні споруди. 

Основним напрямком розвитку велосипедної інфраструктури Чернігова є 

інтеграція велосипеду в загальну систему міської транспортної та вуличної 

мережі як повноцінного виду транспорту. Розвиток щільної, зв'язної та 

безпечної веломережі має на меті: 

- створення безпечних та комфортних умов для розвитку міського 

велосипедного руху; 

- популяризація використання велосипеда як виду транспорту для щоденного 

пересування містом; 

- зниження транспортного навантаження та розвантаження вулично–

дорожньої мережі; 

- зменшення навантаження на навколишнє середовище та зниження рівня 

забрудненості повітря. 

Визначення основних засад, що сприяють якісному та кількісному розвитку 

велосипедної інфраструктури міста Чернігова, має спиратись на: 

- топографічну специфіку міста, особливості його рельєфу; 

- очікуваний попит на користування певними велосипедними маршрутами, 

велосипедними парковками і паркінгами та транспортно–пересадковими 

вузлами; 

- врахування наявного досвіду користувачів велосипеда; 

- рахування світового досвіду проєктування та будівництва велосипедної 

інфраструктури; 

- пріоритетність безпечної і безконфліктної веломережі, безперервне 

підвищення безпеки руху; 

- забезпечення рівноправності всіх учасників руху та рівномірного і 

справедливого розподілу простору вулиць між пішоходами, велосипедистами, 

громадським транспортом та моторизованим приватним транспортом. 

Створення якісних умов для пересування містом на велосипеді є базовою 

складовою стійкого розвитку міста, покращення міської мобільності, екології та 

активності громадян. Наразі велосипедна інфраструктура є вимогою 

національних стратегій, державних будівельних норм, невід'ємною частиною 

міських інфраструктурних проєктів, програм та планів розвитку. Реалізація 

комплексної велосипедної політики береться до уваги в усіх дотичних галузях 

міського управління та господарства на усіх рівнях: дорожньому будівництві, 



21 
 

організації дорожнього руху, роботах з благоустрою, генеральному плануванні 

та містобудуванні. 

Очікуваний результат розвитку велосипедної інфраструктури 

Чернігова 

Планування та реалізація велосипедної мережі міста Чернігова має 

опиратись на ключові показники: 

- Зв'язність ділянок велосипедної інфраструктури (вирішення проблеми 

“розривів” у мережі, поєднання сусідніх ланок в цілісну мережу); 

- Мінімізація та усунення затримок та спішування (вирішення проблеми 

існування ділянок, де неможливо пересуватись велосипедом не спішуючись, 

мінімізація об'їздів та підйомів); 

- Мінімізація та унеможливлення конфліктів між учасниками руху (створення 

інфраструктури, що унеможливлює виникнення точок конфлікту та ризиків); 

- Створення зручної та щільної мікромережі всередині житлових районів та 

заохочення поїздок довжиною до 2,5 км велосипедом (пересування на 

велосипеді між місцем проживання та комерційними, торговельними та 

громадськими закладами, що розташовані поруч у житловому районі); 

- Об'єднання велосипедних мікромереж житлових районів у макромережу 

міста (створення веломагістралей, які об'єднують житлові райони з їх 

різноманітними комерційними, торговельними та громадськими закладами, 

між собою); 

- Відповідність потребам користувачів (створення зручної інфраструктури, 

якою будуть охоче користуватись і яка розміщується на вулично–дорожній 

мережі за принцом “від кожного будинку до максимальної кількості місць 

призначення”, а не за залишковим принципом “аби вмістити”); 

- Утримання та підвищення якості вже існуючої інфраструктури (створення 

постійного відчуття “небайдужості” у користувачів, постійне утримання 

велосипедної інфраструктури у відповідних санітарних умовах, завчасний 

ремонт та нанесення дорожньої розмітки); 

- Синергія велосипедної інфраструктури та системи громадського транспорту 

(організація максимально щільної мережі під'їзних веломаршрутів до 

транспортно–пересадкових вузлів, створення місць для зберігання 

велосипедів – велопаркінгів – та розміщення станцій і зон міського 

велопрокату). 

Схема розвитку велосипедної мережі Чернігова передбачає, відповідно до 

існуючої інтенсивності велосипедного руху та наявної типології вулиць: міську 

веломережу, районну веломережу, квартальну веломережу, міжміські та 

рекреаційні веломаршрути. Розлога ієрархічна велосипедна мережа є більш 

ефективною, адже у своєму функціональному призначенні відповідає різним 

потребам користувачів. 

Трасування міських веломаршрутів із віддалених житлових районів 

направлене на найкоротший шлях до найближчих транспортно–пересадхових 

вузлів та «злиття» у центральній точці міста Чернігова – Красній площі. На 

період планування намічено проєктування та реалізацію основних 15 міських 

веломаршрутів, деякі з них вже частково реалізовані. 

Варто зазначити, що будь-яка загальноміська велосипедна мережа 

складається саме з велосипедних маршрутів, а не окремих доріжок чи смуг. 

Окрім визначених та існуючих велосипедних маршрутів, користувачі 

формують також свої власні “приватні” веломаршрути, якими користуються 

для власних потреб. Формування “приватних” веломаршрутів можливе лише 

при створенні щільної велосипедної мережі, яка дає змогу дістатися до 

більшості центрів тяжіння та попиту. Створення велосипедної інфраструктури 

на кожній вулиці значно покращує показники користування велосипедним 

транспортом у мікрорайоні, районі та в місті загалом. Тому якщо вулиця має 

умови для облаштування велосипедного маршруту, то тут доцільно 

створювати велосипедну інфраструктуру.  

Рекреаційні та туристичні маршрути органічно сполучаються з 

внутрішньоміськими та приміськими веломаршрутами, якими можна дістатись 

з житлових районів до місць відпочинку. Рекреаційні веломаршрути придатні 

не тільки для рекреаційних та прогулянкових поїздок, а й для повсякденного 

використання, якщо вони сполучають важливі ділянки веломережі міста. На 

практиці функціональні внутрішньоміські та приміські і рекреаційні велосипедні 

маршрути перехрещуються, накладаються та мають бути інтегровані між 

собою. Багато рекреаційних маршрутів розпочинаються та закінчуються 

поблизу транспортно–пересадкових вузлів або міських веломаршрутів, що 

підвищує попит на транспортні поїздки альтернативними, більш спокійними та 

привабливими маршрутами, що йдуть паралельно до більш завантажених 

магістральних веломаршрутів. Також у перспективі це дасть змогу 

розвантажити перевантажені магістральні ділянки веломережі. 

Головним завданням влаштування міжміських велосипедних маршрутів є 

безпека та комфорт велосипедистів. Оскільки майже всі заплановані приміські 

веломаршрути пролягають вздовж нерегульованих автомобільних 

магістралей, пріоритетом має бути розділення велосипедного і 
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автомобільного руху, високий рівень організації дорожнього руху та 

безпосередня безпека велосипедистів. 

Одним з основних заходів розвитку велосипедної інфраструктури 

передбачається комплексне та систематичне встановлення конструкцій 

велосипедних парковок та організація велосипедного паркувального простору 

в місті. Станом на 2021 рік у Чернігові налічується 69 локацій зі встановленими 

(в основному приватною ініціативою) велосипедними парковками. У 

перспективі, згідно рекомендацій, встановлення велосипедної парковки має 

бути забезпечене біля кожного закладу, об'єкту та житлової будівлі у 

відповідній кількості. Більшість заходів із благоустрою міста, намічених у 

плановому періоді, першочергово мають враховувати систематичне 

встановлення конструкцій велосипедних парковок. 

Забезпечення рівноправності всіх учасників руху та рівномірного та 

справедливого розподілу простору вулиці між пішоходами, велосипедистами, 

громадським транспортом та моторизованим приватним транспортом має 

стати першочерговою та основною політикою у короткостроковому плануванні 

та кроках діяльності під час реалізації у плановий період. Перерозподіл 

надлишкового дорожнього простору та приведення ширин смуг руху у 

відповідність до чинних Державних будівельних норм (ДБН) на 75% вулиць 

має стати першочерговим та тимчасовим рішенням зі створення “швидкої” 

велосипедної мережі. З часом така мережа повинна в основній своїй масі бути 

виконана конструктивними та будівельними рішеннями. 

Розвиток велосипедної інфраструктури сприяє зменшенню використання 

приватного моторизованого траспорту, що призводить до зменшення 

використання палива та зменшення викидів шкідливих речовин у повітря. 

Даний результат може бути досягнутий із систематичною міською 

транспортною політикою у сукупності з заохоченням використання 

електромобілів та електричного громадського транспорту. Також розвинена 

велосипедна мережа та велосипедний прокат є засобами підвищення 

туристичної привабливості міста. Переважно пішохідні та автобусні екскурсії 

можуть легко перетворитися у велосипедні з аудіогідом. Добре спланована 

велосипедна мережа може збільшити привабливість туристичних об'єктів та 

підвищити задоволення від монументів, архітектури та краєвидів міста. 

 

3.5. ЦЕНТРАЛЬНА ЗОНА З НИЗЬКИМ РІВНЕМ ВИКИДІВ. АНАЛІЗ. 

28% — мешкають або працюють у вихідний день у центрі Чернігова 

9% — потребують паркувального місця для авто в центрі Чернігова       

 

Чи вплине позитивно обмеження руху автомобілів у центрі Чернігова на 

здоров'я та самопочуття людей? (серед усіх респондентів) 

Так – 64% 

Ні – 34% 

Не впевнений/–на – 2% 

 

Чи вплине позитивно обмеження руху автомобілів у центрі Чернігова на 

здоров'я та самопочуття людей? (респонденти, що мешкають або 

працюють у вихідні у центрі) 

Так – 67% 

Ні – 33% 

 

Чи підтримуєте Ви ідею впровадження велопішохідної зони на 

центральних вулицях міста у вихідні та святкові дні? (серед усіх 

респондентів) 

53%   — так ;  

31% — підтримують за умови громадського обговорення;  

16% — проти впровадження  велопішохідної зони на центральних вулицях 

Чернігова. 

 

Чи підтримуєте Ви ідею впровадження велопішохідної зони на 

центральних вулицях міста у вихідні та святкові дні? (респонденти, що 

мешкають або працюють у вихідні у центрі) 

42%   — так ;  

32% — підтримують за умови громадського обговорення;  

26% — проти впровадження  велопішохідної зони на центральних вулицях 

Чернігова. 

Тобто, серед тих, хто мешкають чи працюють в центрі, вищий відсоток тих, хто 

проти впровадження впровадження велопішохідної зони на центральних 

вулицях міста у вихідні та святкові дні. 

 

Яким видом транспорту Ви би користувалися у центрі Чернігова у вихідні 

при впровадженні велопішохідної зони (дозволяється в’їзд 

громадського транспорту)? 

Пішки – 4% 

Велосипеди, ЛПТ (самокати, сігвеї, моноколеса) – 34% 



23 
 

Мотоцикли – 1% 

Громадський транспорт – 33% 

Таксі – 12%  

Власне авто – 16% 

 

Найбільшими перевагами впровадження велопішохідної зони на  

центральних вулицях Чернігова мешканці назвали такі ТОП–3: 

Підвищення привабливості Чернігова як європейського міста 

Менше шуму і чистіше повітря 

Безпечніші вулиці 

 

Серед інших переваг: 

 Покращення туристичної привабливості 

 Більше простору для соціальних активностей 

 Розвиток місцевого малого бізнесу 

 Мінімальні незручності для дорожнього руху 

 

Серед активностей, які було би цікаво відвідувати на центральній 

велопішохідній зоні, чернігівці назвали такі: 

 Тематичні свята 

 Вуличні виставки 

 Культурні події 

 Концерти сучасної або класичної музики 

 Фестивалі вуличної їжі 

 Ярмарки 

 Кіно під відкритим небом 

 Фестивалі сучасного мистецтва 

 Патріотичні акції 

 Фестивалі історичної реконструкції 

 Популяризація активної мобільності 

 Спортивні події 

 

Способи виділення центральної велопішохідної зони: 

 Захист велосмуг кадками з рослинами або блоками із сіна 

 Тимчасові розширення пішохідних тротуарів 

 Пересувні стільці та столи 

 Літні майданчики (парклети) замість паркувальних місць 

 Тимчасові розширення літніх майданчиків ресторанів 

 Пересувні парасольки 

 Місця для ранкової гімнастики та йоги 

 Пересувні дерева в кадках 

 

Конструктивні пропозиції від респондентів: 

 Необхідний ремонт підземного переходу на  перехресті просп. Миру,  вул. 

Героїв Чорнобиля та вул. Козацької або дублювання по  поверхні; 

 Реконструкція пішохідної доріжки на вул. Ушинського до ТЕЦ, де не курсує 

громадський транспорт; 

 Запровадження безкоштовних пересадок між міськими автобусами; 

 Підвищення кількості тролейбусів на маршрутах; 

 Магістральні нерозривні веломаршрути по просп. Миру, просп. Перемоги, 

вул. 1 Травня; 

 Необхідний маршрут громадського транспорту до мікрорайону Айстра; 

 Відновлення тролейбусного маршруту 6 за довоєнною схемою між 

Масанами і просп. Левка Лук’яненка. 

 

 

3.6. АНАЛІЗ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЗОНИ 

М.ЧЕРНІГІВ З НИЗЬКИМ РІВНЕМ ВИКИДІВ 

За даними Центральної геодезичної лабораторії ім. Бориса Срезневського 

та Чернігівського обласного центру гідрометеорології найвищий рівень 

забруднення атмосферного повітря Чернігова зумовлений концентрацією 

діоксиду азоту (NO2), що перевищує гранично допустиму концентрацію у 2,3 – 

2,8 рази (0,10 мг/м3 при нормі 0,04 мг/м3). Найбільшим джерелом NO2 є 

двигуни внутрішнього згорання та теплові електростанції (ТЕС/ТЕЦ), а 

найбільше забруднення повітря в містах спостерігається в місцях, прилеглих 

до автомобільних магістралей та перехресть.  

Зазвичай до 80% джерел міського забруднення припадає на транспорт, 

92% з якого – це приватний моторизований транспорт. Під час роботи двигунів 

внутрішнього згорання виробляється вуглекислий газ або діоксид вуглецю 

(CO2) та викидаються в повітря дрібні частинки (PM10 – тверді частинки 

діаметром менше 10 мікрометрів  або PM 2,5  – тверді частинки діаметром 

менше 5 мікрометрів ). Мікрометр (мкм) — це мільйонна частина метра 

(діаметр людської волосини становить приблизно 90 мкм). Ці дрібні частинки 
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потрапляють у наше тіло через органи дихання та завдають шкоди серцю та 

легеням. Забруднення повітря може призвести до погіршення здоров'я та 

смерті людини.  За підрахунками, низька якість повітря має величезний вплив 

на здоров’я: 

- Забруднення повітря щороку спричиняє 310 тис. передчасних смертей у 

Європі; 

- Забруднення повітря спричиняє більше передчасних смертей, ніж ДТП; 

- За оцінками, шкода здоров’ю людини від забруднення повітря коштує 

європейській економіці від 427 до 790 мільярдів євро на рік. 

Забруднення повітря найбільше впливає на немовлят, дітей у перші роки 

розвитку і літніх людей, а також на людей із захворюваннями серця та 

легень. Захворювання серця і легень є поширеними причинами смерті в 

Європі. Забруднення повітря також спричиняє проблеми зі здоров’ям, як–от 

напади астми, і збільшує кількість госпіталізацій і днів непрацездатності. 

Всесвітня організація охорони здоров’я класифікувала викиди дизельного 

палива як канцерогенні (ті, що спричиняють рак), а це означає, що зменшення 

викидів дизельного палива особливо важливо для здоров’я мешканців, 

будинки яких розташовані впритул до завантажених автомобільних доріг. 

У списку факторів, що негативно впливають на організм людини, шум 

займає друге місце після забруднення повітря. Концентрація значної кількості 

транспортних засобів на обмеженій території міста призводить до домінуючого 

впливу транспорту на шумовий стан території. Потоки автомобільного 

транспорту в сучасних містах є основним джерелом генерування зовнішнього 

шуму та створюють екологічну проблему шумового забруднення із різним 

рівнем навантаження урбанізованих територій. Вирішення проблеми 

шумового забруднення, створеного рухом автомобільного транспорту, є одним 

із комплексних завдань сталого розвитку сучасних міст. Проблема шумового 

забруднення є особливо актуальною для вузьких магістральних вулиць зі 

старою забудовою в центральних районах сучасних міст. За відсутності 

постійного контролю шумового забруднення в міських екосистемах 

створюється ряд загроз для здоров’я міських мешканців. Дослідження 

зазначають, що шумове забруднення в місті зменшує тривалість життя на 10–

12 років. Цей показник завдає навіть більшої шкоди, ніж куріння тютюну, адже 

від останнього життя в середньому скорочується на 6–8 років. 61 000 людино–

років – встановлені втрати через хвороби серця, які були викликані виключно 

шумовим забрудненням. Причина полягає в тому, що надлишок шуму 

підвищує показники адреналіну і кортизону, а вони є гормонами стресу і 

безпосередньо впливають на сон і працездатність. 

Проблему локального забруднення атмосферного повітря можна вирішити 

шляхом зменшення використання в місті індивідуального моторизованого 

транспорту та підвищення вимог до екологічних стандартів двигунів. Основним 

методом боротьби із забрудненням повітря та шумовим забрудненням в місті 

є політика сталої мобільності, яка зосереджена на обмеженні руху приватного 

моторизованого транспорту та підтримці й заохочені альтернативних способів 

міської мобільності (піша хода, велосипедний транспорт та ЛПТ, електричний 

громадський транспорт та електроавтомобілі). Впровадження у Чернігові зони 

з низьким рівнем викидів Low Emission Zone (LEZ) або велопішохідної зони в 

першу чергу має сприяти саме боротьбі з використання транспортних засобів, 

що забруднюють атмосферне повітря. Європейський досвід впровадження 

аналогічних зон свідчить про те, що впровадження обмежень часто є 

найефективнішим заходом, який можуть локально реалізовувати міста для 

покращення якості повітря. Зони з низьким рівним викидів суттєво зменшують 

викиди діоксиду вуглецю (CO2), діоксиду азоту (NO2) та дрібних частинок й 

побічно озону, що є переважно основними забруднювачами повітря в 

європейських містах. 

Існує два основних способи реалізації LEZ: цілковите припинення руху 

будь–якого транспорту в зоні або обмеження проїзду транспорту з двигуном 

внутрішнього згоряння (бензинового, дизельного, газового двигуна). У 

центральній зоні Чернігова пропонується запровадити саме другий варіант – 

обмеження проїзду моторизованого приватного транспорту у велопішохідну 

зону, окрім громадського транспорту, приватного транспорту резидентів та 

електроавтомобілів. Зменшення використання приватного автотранспорту  та 

заохочення використання альтернативного транспорту – велосипеда, ЛПТ та 

громадського транспорту очікувано зменшить рівень викидів на вулицях у 

межах зони.  Однак треба розуміти, що цього не відбудеться без комплексного 

розвитку велосипедної мережі, громадського транспорту та паркувального 

простору міста. У випадку відсутності велосипедної мережі поруч з будинком 

та незручної системи громадського транспорту мешканець міста обиратиме 

пересування містом приватним моторизованим транспортом. Саме для 

мінімізації використання автотранспорту та досягнення ефекту від 

впровадження велопішохідної зони слід комплексно та інтегровано розвивати 

велосипедний та громадський транспорт, а також впроваджувати політику 

дисимуляції використання індивідуального транспорту шляхом обмеження 

кількості паркувальних місць та введення плати за паркування.  
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Впровадження велопішохідної зони з низьким рівнем викидів максимально 

сприяє розвитку бізнесу та туризму, підвищенню якості життя мешканців в зоні 

та, певною мірою, за її межами, слугуючи «магнітом» для містян.  Оскільки 

центральна зона Чернігова з нульовим рівнем викидів розміщена в туристично 

привабливому місці з багатим історичним і культурним підґрунтям, у ній та 

поруч із нею, знаходяться Чернігівський Дитинець, музеї, набережна річки 

Стрижень, центральний бульвар на проспекті Миру, Академічний театр, 

Красна площа та релігійні споруди, при правильному управлінському підході 

зона може дати потужний економічний, туристичний та соціальний вплив. 

Обмеження транзиту транспорту надають підстави та можливості до 

використання проїзної частини під активності та для локальної торгівлі. 

Економічний розвиток зони при формуванні прав та можливостей для 

приватного бізнесу може сформувати окрему туристичну гастрономічну 

привабливість. Локальне розміщення різноманітних закладів та примноження 

їх мобільною вуличною мікроторгівлею має сформувати більш жвавий 

туристичний потенціал території. 

Окремо слід виділити туризм «вихідного дня», що має потенціал до 

комплексного розвитку території. Поява можливості зручно дістатись від 

вокзалу на громадському транспорті або велосипедному прокаті до 

велопішохідної зони, де розміщена вся туристична інфраструктура, може 

надати зоні з низьким рівнем викидів другий сенс, окрім боротьби з викидами. 

Можливість зручно пересуватись пішки або на велосипеді територією зони, 

туристичні історичні й культурні «магніти», торгівля, відпочинок та рекреація – 

всі компактно та зручно поєднані на одній території зони. Зручні екскурсійні 

гіди в смартфоні, велосипедні та піші екскурсії можуть слугувати додатковими 

опціями. 


